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चु�क�

उदाहरण

1.  चु�क�य आघूण� वाले एक छड़ चु�क के �ुव

आपस म� 20cm क� दरु� पर है। धु� ती�ता �नकाले।

5.0Am2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_NeGvT7r6nJ08


वीिडयो उ�र देख�

2. एक छड़ चु�क 0.10 m ल�ा है और इसक� धु� ती�ता

12 A m है। इसके अ� पर इससे 20cm क� दरु� पर िकसी

�ब�ु पर चु�क�य �े� का प�रमाण �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

3. 2 cm ल�े और 100Am धु� ती�ता वाले एक छड़

चु�क के कारण इसके दोन� धु�� से 10 cm क� दरु� पर

िकसी �ब�ु पर चु�क�य �े� �नकाले।

https://dl.doubtnut.com/l/_NeGvT7r6nJ08
https://dl.doubtnut.com/l/_9hd24rmsGtqh
https://dl.doubtnut.com/l/_2KW3u0gCcH6m


वीिडयो उ�र देख�

4. चु�क�य आघूण� =0.9J/T वाला एक छोटा चु�क ऐसे

रखा जाता है िक इसका अ� िकसी एकसमान चु�क�य �े�

के साथ  पर हो। य�द यह 0.063J का बल आघूण�

अनुभव करे, तो चु�क�य �े� का प�रमाण �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

45∘

5. एक �द�ूची �जसका चु�क�य आघूण�  है,

िकसी �ान पर भौगो�लक उ�र क� और संकेत कर रही है

जह� पृ�ी के चु�क�य �े� का �ै�तज घटक

60Am2

https://dl.doubtnut.com/l/_2KW3u0gCcH6m
https://dl.doubtnut.com/l/_fXr2w3JdG0he
https://dl.doubtnut.com/l/_mDRbxwNx2GhW


 है। यह �द�ूची  का

बल आघूण� अनुभव करती है। उस �ान का िड��नेशन

िकतना है?

वीिडयो उ�र देख�

40μWb/m2 1.2 × 10− 3Nm

6. िकसी �ान पर पृ�ी के �े� के �ै�तज और ऊ��धर

घटक �मशः 0.22G और 0.38G है। नती कोण और पृ�ी

के �े� क� प�रणामी ती�ता �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mDRbxwNx2GhW
https://dl.doubtnut.com/l/_W64ieOqqYF1L


�वषय आधा�रत सम�ाएँ हल स�हत

7. 1500 A/m का एक चु�कन �े�  अनु��

काट क� लोहे क� छड़ म�  का चु�क�य

�� पैदा करता है। इ�ेमाल क� गई लोहे क� छड़ क�

पारग�ता और �व�� �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

0.5cm2

24 × 10− 5Wb

1.  चु�क�य आघूण� वाला एक छोटा

छड़ चु�क ऐसे रखा जाता है िक इसका अ� पृ�ी के �े�

5.25 × 10− 2J /T

https://dl.doubtnut.com/l/_cOKitIR3FBGz
https://dl.doubtnut.com/l/_fXZ8bpZjMFBi


क� �दशा के ल�वत हो। (a) इसके ल�वत ��भाजक पर

और (b) इसके अ� पर इसके के� से िकतनी दरू� पर

प�रणामी �े�, पृ�ी के �े� के साथ  का कोण बनाता

है? पृ�ी के �े� का प�रमाण 0.42G �दया गया है। स��

द�ूरय� क� तुलना म� चु�क क� ल�ाई छोड़ दे।

वीिडयो उ�र देख�

45∘

2. एक छोटे छड़ चु�क को �ै�तज तल म� ऐसे रखा जाता है

िक इसका अ� चु�क�य या�ो�र म� हो। उदासीन �ब�ु

इसक� �नर�ीय रेखा (अथ�त् ल�वत ��भाजक) पर इसके

के� से 12.5 cm पर पाए जाते ह�। पृ�ी का चु�क�य �े�

https://dl.doubtnut.com/l/_fXZ8bpZjMFBi
https://dl.doubtnut.com/l/_3VTXDtkWw0gE


0.38 G और न�त कोण शू� है। 

(a) चु�क के अ� पर उन �ब�ुओ ंपर कुल चु�क�य �े�

िकतना है जो के� से उतनी ही दरू� (12.5 cm) पर ह� �जतने

िक उदासीन �ब�ु ह�? 

(b) जब छड़ को  से घुमाया जाए, तो उदासीन �ब�ु

क� ���त �नकाल�। मान ल� िक चु�क क� ल�ाई, इसके

के� से उदासीन �ब�ुओ ंक� दरू� क� तुलना म� नग� है।

वीिडयो उ�र देख�

180∘

3. आपस म� पास-पास सटे 2000 फेर� और

 अनु�� काट �े�फल वाली एक1.6 × 10− 4m2

https://dl.doubtnut.com/l/_3VTXDtkWw0gE
https://dl.doubtnut.com/l/_XmZ67Nkyc25o


प�रना�लका, �जसम� से 4.0 A धारा बहती है, अपने के� से

लटकाई जाती है तािक यह �ै�तज तल म� घूम सके। 

प�रना�लका से स�� चु�क�य आघूण� �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

4. एक चु�क�य ���ुव दो चु�क�य �े�� के �भाव म� है।

दोन� क� �दशाओ ं के बीच कोण  है और एक का

प�रमाण  है। य�द ���ुव इस �े� के साथ 

 के कोण पर �ायी संतुलन म� आता है, तो दसूरे �े�

का प�रमाण �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

60∘

1.2 × 10− 2T

15∘

https://dl.doubtnut.com/l/_XmZ67Nkyc25o
https://dl.doubtnut.com/l/_BMBNcD2cIqBz


5. 1.5J/T चु�क�य आघूण� वाला एक छड़ चु�क, 0.22 T

के एकसमान चु�क�य �े� क� �दशा म� रखा है। 

चु�क को घुमाकर इसके चु�क�य आघूण� को (i) �े� �दशा

के ल�वत और (ii) �े� �दशा के �वपर�त अ�भ�व��

करने के �लए िकतना काय� करना आव�क है? 

वीिडयो उ�र देख�

6. जब एक छोटे छड़ चु�क का अ� 0.16 T के एकसमान

बाहर� चु�क�य �े� के साथ  के कोण पर हो, तो यह

0.032J प�रमाण का बल आघूण� अनुभव करता है। (a)

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_BMBNcD2cIqBz
https://dl.doubtnut.com/l/_MUKIlkK92eKT
https://dl.doubtnut.com/l/_x535jDcVeitQ


चु�क के चु�क�य आघूण� का अनुमान लगाएँ। (b) य�द

छड़ चु�क मु� �प से घूम सके, तो इसका कौन-सा

अ�भ�व�ास इसके 

(i) �ायी और (ii) अ�ायी संतुलन के संगत होगा? (i) और

(ii) ���तय� म� �े� म� ���तज ऊज� िकतनी होगी?

वीिडयो उ�र देख�

7. पास-पास सटे 1000 फेर� और 

अनु�� काट �े�फल वाली प�रना�लका म� 2.0 A क� धारा

बह रही है। इसका �ै�तज अ�, 0.16 T के एकसमान �ै�तज

चु�क�य �े� क� �दशा के साथ  का कोण बनाता है।

2.0 × 10− 4m2

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_x535jDcVeitQ
https://dl.doubtnut.com/l/_k3z1bmzEvSQ4


(a) �े� के कारण . प�रना�लका �ारा अनुभव िकया जाने

वाला बल आघूण� �ा है? (b) य�द प�रना�लका ऊ��धर

�दशा म� घूमने म� �त� हो, तो �ायी और अ�ायी संतुलन

के �लए इसके अ�भ�व�ास �नकाल�। प�रना�लका को इसके

�ायी अ�भ�व�ास से अ�ायी अ�भ�व�ास तक �व�ािपत

करने के �लए िकया जाने वाला काय� �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

8. 16 फेर� और 10 cm �ासाध� वाली एक वृ�ाकार

कु�ली, �जसम� 0.75A धारा बह रही है, का तल

 प�रमाण के एक बाहर� �े� के ल�वत है।5.0 × 10− 2T

https://dl.doubtnut.com/l/_k3z1bmzEvSQ4
https://dl.doubtnut.com/l/_cReOtz6avpjD


जब कु�ली थोड़ी-सी घुमाकर छोड़ दी जाती है, तो यह

 क� आवृ�� के साथ अपने �ायी संतुलन के इद�-

�गद� दोलन करती है। कु�ली का अपने घूण�न अ� के �गद�

जड़� आघूण� �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

2.0s− 1

9. अपने ��मान के� से क�लिकत एक चु�क�य सुई, जो

100 G के एकसमान चु�क�य �े� वाले तल म� घूमने म�

�त� है, को अपने �ायी संतुलन से थोड़ा सा �हलाया

जाता है। इसके अ� आयाम� के कोणीय दोलन� क� आवृ��

 मापी जाती है। य�द अपने घूण�न अ� के �गद� सुई15s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_cReOtz6avpjD
https://dl.doubtnut.com/l/_xSTCKdeUYte4


का जड़� आघूण�  हो, तो सुई का

चु�क�य आघूण� �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

075 × 10− 5kgm2

10. िकसी �ान पर पृ�ी का चु�क�य �े� �नकाल� जह�

न�त कोण  और पृ�ी के �े� का �ै�तज घटक 0.3G

है।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_xSTCKdeUYte4
https://dl.doubtnut.com/l/_KXVcJJr0pHmf


11. एक चु�क�य सुई (�द�ूची), जो ऊ��धर �दशा म�

घमने म� �त� है, भौगो�लक उ�र के  प��म क� ओर

संकेत करती है। चु�क�य या�ो�र के समा�र ऊ��धर

तल म� घूमने म� �त� एक और चु�क�य सुई का उ�र�

�सरा, �ै�तज �दशा के  नीचे क� ओर संकेत करता है।

उस �ान पर पृ�ी के चु�क�य �े� के �ै�तज घटक का

प�रमाण 0.40 G है। वह� पृ�ी के चु�क�य �े� क� �दशा

और प�रमाण �ा ह�? ।

वीिडयो उ�र देख�

3.5∘

18∘

https://dl.doubtnut.com/l/_OLpNHvWi7m1C


12. द��ण अ��का म� िकसी �ान पर चु�क�य सुई,

भौगो�लक उ�र के  प��म क� ओर संकेत करती है।

चु�क�य या�ो�र के तल म� पड़े न�तमापी (dip circle) क�

चु�क�य सुई का उ�र� �सरा, �ै�तज के ऊपर  क� ओर

संकेत करता है। पृ�ी के �े� का �ै�तज घटक 0.16 G मापा

गया है। उस �ान पर पृ�ी के �े� क� �दशा और प�रमाण

�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

12∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Gm3cfgho0uba


13. एक धारावाही समतल लूप, जो चु�क�य या�ो�र के

ल�वत ऊ��धर तल म� लटकाया गया है, �ायी संतुलन म�

है। पृ�ी के �े� का �ै�तज घटक 0.32G है। लूप के तल के

समा�र एक और 0.48 G प�रमाण का �ै�तज चु�क�य

�े�, चु�क�य प��म-पूव� �दशा म� �ािपत िकया जाता है।

लूप का नया अ�भ�व�ास बताय� जब यह �ायी संतुलन म�

आ जाए। य�द लूप म� धारा �वपर�त �दशा म� कर दी जाए, तो

�ा होगा?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lb8Knu7Xh3lf


14. एक ल�ी सीधी �ै�तज केबल म�  द��ण-प��म से 

 उ�र-पूव� क� ओर 2.5 A क� धारा बहती है। �ान का

चु�क�य या�ो�र, भौगो�लक या�ो�र के  प��म म�

है। वह� पृ�ी का चु�क�य �े� 0.33 G है और न�त कोण

शू� है। उदासीन �ब�ुओ ंक� रेखा ढँूढ� (केबल क� मोटाई क�

उपे�ा कर सकते ह�)।

वीिडयो उ�र देख�

10∘

10∘

10∘

15. िकसी जगह एक टेलीफ़ोन क� केबल म� चार ल�ी सीधी

�ै�तज तार� ह� �जनम� से ��ेक म� पूव� से प��म एक ही �दशा

https://dl.doubtnut.com/l/_ZYhIRBDTJ1fM
https://dl.doubtnut.com/l/_nB4uc1cYTN1U


म� 1.0 A क� धारा बहती है। वह� पृ�ी का चु�क�य �े�,

0.39 G और न�त कोण,  है। चु�क�य िड��नेशन

लगभग शू� है। केबल के नीचे और ऊपर 4.0 cm पर

प�रणामी चु�क�य �े� �ा ह�?

वीिडयो उ�र देख�

35∘

16. �ै�तज तल म� घूमने म� �त� एक चु�क�य सुई, 30

फेर� और 12 cm �ासाध� वाली एक कु�ली के के� पर

रखी जाती है। कु�ली एक ऊ��धर तल म� है जो चु�क�य

या�ो�र के साथ  के कोण पर है। जब कु�ली म�

बहती धारा 0.35A हो, तो सुई प��म से पूव� �दशा म� संकेत

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_nB4uc1cYTN1U
https://dl.doubtnut.com/l/_usQUWVij4LPB


करती है। 

(a) इस �ान पर पृ�ी के चु�क�य �े� का �ै�तज घटक

�नकाल�। 

(b) कु�ली म� धारा उलटाई जाती है और इसे इसके

ऊ��धर अ� के �गद� (ऊपर से देखते हुए) वामावत� �दशा म�

 के कोण से घुमाया जाता है। सुई क� �दशा का अनुमान

लगाएँ। �ान पर चु�क�य िड��नेशन शू� ल�।

वीिडयो उ�र देख�

90∘

17. य�द पर�र ल�वत दो ऊ��धर तल� म� न�त कोण, 

और  �दख� और वा��वक न�त कोण  हो, तो �स� कर�

δ1

δ2 δ

https://dl.doubtnut.com/l/_usQUWVij4LPB
https://dl.doubtnut.com/l/_rdDqUvHFJ4Wm


िक 

वीिडयो उ�र देख�

cot2 δ = cot2 δ1 + cot2 δ2

18. जब चु�क�य �े� ती�ता H = 10A/m हो, तो ढलव�

लोहे का एक नमूना, 0.5 T का चु�क�य �े� B �द�श�त

करता है। (a)  �नकाल�। 

(b) H के इस मान के �लए वायु म� चु�क�य �े� का �ा

मान होगा?

वीिडयो उ�र देख�

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_rdDqUvHFJ4Wm
https://dl.doubtnut.com/l/_eByfhgCOGDeV


19. 15 cm औसत �ासाध� के एक रोलै� �रंग (Rowland

ring) म� तार के 3500 फेरे ह� जो 800 सापे� पारग�ता

वाले एक लौहचु�क�य �ोड पर �लपटे हुए ह�। �ोड म� 1.2A

क� च�कन धारा के कारण चु�क�य �े� B �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

20. 3000 फेर� वाले एक टोरॉइड के आ��रक और बाहर�

�ासाध�, �मशः 11 cm और 12 cm ह�। �ोड म� 0.70 A क�

धारा के कारण चु�क�य �े� 2.5 T है। �ोड क� सापे�

पारग�ता �ा है ?

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_6MHVDAUaSs0u
https://dl.doubtnut.com/l/_H23kQz8ADER7


वीिडयो उ�र देख�

21. अनुचु�क�य लवण के एक नमूने म� 

परमाणु ���ुव ह� �जनम� ��ेक का ��वव आघूण�

T है। इस नमूने को 0.84 T के

एकसमान चु�क�य �े� म� रखा जाता है और 4.2 K ताप

तक ठंडा िकया जाता है। च�क�य संत�� क� �ा� िड�ी

15% है। 0.98 T चु�क�य �े� म� 2.8 K ताप पर नमूने का

कुल ���ुव आघूण� िकतना है ? (�ूर� का �नयम लागू मान

कर चल�)

वीिडयो उ�र देख�

2.0 × 1024

1.5 × 10 −− 23 J /

https://dl.doubtnut.com/l/_H23kQz8ADER7
https://dl.doubtnut.com/l/_XN6Cm5sK1LJU
https://dl.doubtnut.com/l/_VKCPr8ib1oRp


22. एक अनुचु�क�य गैस म� हर परमाणु का ���ुव आघूण�,

 है। गैस का ताप,  और इसका

सं�ा घन� (��त यू�नट आयतन परमाणुओ ंक� सं�ा),

 है। बाहर� �े� म� रखने पर नमने का

िकतना अ�धकतम चु�कन स�व है? �ा आप समझते ह�

िक 3.0 T के चु�क�य �े� के �लए नमूना, अ�धकतम

चु�कन के �नकट पहुँच सकता है?

वीिडयो उ�र देख�

1.5 × 10− 23J /T 27∘C

2.0 × 1026m3

23. एक इले�� ॉन के नैज �च�ण कोणीय संवेग s और

क�ीय कोणीय संवेग l से स�� चु�क�य आघूण� वे�र

https://dl.doubtnut.com/l/_VKCPr8ib1oRp
https://dl.doubtnut.com/l/_Ffxv6m3Lfdjr


उ��र�य �चतंन ��ो�र�

�मशः  और  जो ��टम �स�ा� �ारा पहले से

बताए जाते ह� (और िफर �योग� �ारा उ� यथाथ�ता तक

�मा�णत िकए जाते ह�), �न� �ंजक� �ारा �ा� होते ह�

  

इन स��� म� से कौन-सा �ा�सक� �प से �ा� होने वाले

प�रणाम के संगत है? �ा�सक� प�रणाम क� �ु��� क�

�परेखा द�।

वीिडयो उ�र देख�

→
μ s

→
μ 1

→
u S = − ( )

→
s ,

→
μ 1( )

→
l

e

m

e

2m

https://dl.doubtnut.com/l/_Ffxv6m3Lfdjr


1. य�द एक छड़ चु�क को (i) ल�ाई के अनु�� �दशा म�

और (ii) ल�ाई वाली �दशा म� दो टुकड़� म� काटा जाए, तो

�ा होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

2. एक प�रक��त चु�क AB, दो बराबर भाग� म� काटा

जाता है [�च� 8.30|| एक भाग को अब दसूरे के ऊपर रखा

जाता है तािक �ुव  �ुव  के ऊपर हो। य�द मूल

चु�क का चु�क�य आघूण�m हो, तो अब बनाए गए

C2 C1

https://dl.doubtnut.com/l/_Hkbzb3nVGzVR
https://dl.doubtnut.com/l/_odMkLRSA3mnc


संयोजन का चु�काय आघूण� �ा होगा? 

वीिडयो उ�र देख�

3. �ा अव� ही हर चु�क�य �े� �व�ास का एक उ�र�

�ुव और एक द��णी �ुव होना चा�हए? एक टोरॉइड के

कारण �े� के बारे म� आप �ा कह�गे?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_odMkLRSA3mnc
https://dl.doubtnut.com/l/_fVyG8d2D2f9c
https://dl.doubtnut.com/l/_nQxZrDkntYEH


4. जब एक चु�क ऊ��धर �दशा म� �ै�तज बोड� पर रखा

जाता है, तो बोड� पर िकतने उदासीन �ब�ु होते ह� और ��?

वीिडयो उ�र देख�

5. �ा आप तीन धुव� वाले चु�क�य �े� �व�ास के बारे म�

सोच सकते ह�?

वीिडयो उ�र देख�

6. लोहे क� दो सम�प छ. A और B दी गई ह� �जनम� से एक

के बारे म� �न��त �प से पता है िक यह चु�िकत है ( हम� यह

https://dl.doubtnut.com/l/_nQxZrDkntYEH
https://dl.doubtnut.com/l/_WUMQTGd9CI7D
https://dl.doubtnut.com/l/_5XlUU1Oibigd


नह� पता िक कौन-सी)। 

(a) आप यह कैसे �न��त कर�गे िक दोन� चु�िकत ह� या

नह�? 

(b) य�द केवल एक ही चु�िकत हो, तो कैसे �न��त होगा

िक वह कौन-सी है? (A और B छड़� के अलावा और कुछ

�योग म� न लाएँ)

वीिडयो उ�र देख�

7. चु�क�य �े� रेखाएँ हर �ब�ु पर वह �दशा दश�ती ह� �जस

पर एक छोटी चु�िकत सुई उस �ब�ु पर ठहरती है। �ा

https://dl.doubtnut.com/l/_5XlUU1Oibigd
https://dl.doubtnut.com/l/_gQdt9my2uZT5


चु�क�य �े� रेखाएँ, हर �ब�ु पर एक ग�तमान आवे�शत

कण पर लग रहे बल क� रेखाएँ भी दश�ती ह�?

वीिडयो उ�र देख�

8. य�द चु�क�य एक�ुव होते, तो चु�क� का गाउस �नयम

कैसे संशो�धत होता?

वीिडयो उ�र देख�

9. चु�क�य �े� रेखाएँ एक टोरॉइड के �ोड म� पूर� तरह से

समेटी जा सकती ह� पर�ु एक सीधी प�रना�लका के अ�र

https://dl.doubtnut.com/l/_gQdt9my2uZT5
https://dl.doubtnut.com/l/_g0hKNuhhrAMg
https://dl.doubtnut.com/l/_HTcrY9PvRC59


नह�। ��?

वीिडयो उ�र देख�

10. बहुत सी आकृ�तय� (�च� 8.311 म� चु�क�य �े� रेखाएँ

( मोटी रेखाएँ) गलत �दखाई गई ह�। बताएँ उनम� �ा गलत

है। हो सकता 

https://dl.doubtnut.com/l/_HTcrY9PvRC59
https://dl.doubtnut.com/l/_QjbU1Whe5ol6


 

है उनम� से कुछ ��रवै�ुत �े� को ठ�क से �द�श�त कर�।

बताएँ वे कौन-सी ह�? याद रख� िक हम केवल ��रवै�ुत या

चु�क�य �े� क� बात कर रहे ह�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QjbU1Whe5ol6


11. िकसी एकसमान चु�क�य �े� म� एक चु�क�य सुई बल

आघूण� अनुभव करती है पर�ु कोई नेट बल अनुभव नह�

करती। पर�ु एक छड़ चु�क के �नकट एक लोहे क� क�ल

बल आघूण� के साथ-साथ आकष�ण का बल भी अनुभव

करती है। ��?

वीिडयो उ�र देख�

12. अ�नय�मत आकार का एक धारावाही लूप, िकसी बाहर�

चु�क�य �े� म� पड़ा है। य�द तार लचीली हो, तो यह

वृ�ाकार �� हो जाती है?

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_CVWQUCaB6QCc
https://dl.doubtnut.com/l/_s9j75VLK7PeL


वीिडयो उ�र देख�

13. एक धारावाही वृ�ाकार लूप, एकसमान बाहर� चु�क�य

�े� म� पड़ा है। य�द लूप घूमने म� �त� हो, तो �ायी

संतुलन म� इसका अ�भ�व�ास �ा है? �स� कर� िक इस

अ�भ�व�ास म� �े� (बाहर� + लूप �ारा उ��) का ��

अ�धकतम है।

वीिडयो उ�र देख�

14. �च� 8.32 म� �ब�ु पर एक चु�िकत सुई पड़ी �दखाई गई

है। चु�क�य आघूण� क� �दशा तीर से �दखाई गई है। �ब�ु-

https://dl.doubtnut.com/l/_s9j75VLK7PeL
https://dl.doubtnut.com/l/_fB6x5yD6uMaY
https://dl.doubtnut.com/l/_XCwNADtSVFef


रेखाओ ं के अनु�दश तीर, एक दसूर� BT सम�प चु�िकत

सुई B क� अलग-अलग ���तय� (और चु�क�य आघूण� के

अ�भ�व�ास) �दखाते ह�। 

(a) समूह िकस �व�ास म� स�ुलन अव�ा म� है? 

(b) समूह िकस �व�ास म� (i) �ायी स�ुलन और (ii)

अ�ायी स�ुलन म� है? 

(c) �दखाए गए सभी �व�ास� म� से िकस �व�ास म� कौन-

https://dl.doubtnut.com/l/_XCwNADtSVFef


सी अव�ा कम से कम ���तज ऊज� के संगत है? 

वीिडयो उ�र देख�

15. िकसी तीसरे चु�क का �योग िकए �बना आप यह कैसे

अनुमान लगाएंगे िक दो �दए गए सम�प चु�क� से कौन-सा

https://dl.doubtnut.com/l/_XCwNADtSVFef
https://dl.doubtnut.com/l/_m8RbIVOaSivD


�ादा �बल है?

वीिडयो उ�र देख�

16.  ती�ता वाले चु�क�य �े� म� य�द  को बढ़ाकर

4 गुना कर �दया जाए, तो कंपमान चु�क क� आवृ�� कैसे

�भा�वत होगी?

वीिडयो उ�र देख�

BH BH

17. य�द आप आ��े�लया के मेलबोन� नगर म� चु�क�य �े�

रेखाओ ंका न�ा बनाते , तो �ा ये पृ�ी म� जाती हुई �तीत

https://dl.doubtnut.com/l/_m8RbIVOaSivD
https://dl.doubtnut.com/l/_FuHWunbvr7Ml
https://dl.doubtnut.com/l/_XfTNreWhkLzw


होती या पृ�ी से बाहर आती हुई?

वीिडयो उ�र देख�

18. क�ना कर� िक कोई ��� यह �स�ा� सुझाता है िक

पृ�ी का च�क�य �े�, पृ�ी के िपघले हए लोहे के �ोड के

�ायी चु�कन के कारण है। �ा आप यह �स�ा� मान

ल�गे?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XfTNreWhkLzw
https://dl.doubtnut.com/l/_xC79ZoLRzaf4


19. िकसी �ान के िड��नेशन के �ान से नौसंचालन म�

कैसे सहायता �मलती है?

वीिडयो उ�र देख�

20. (a) �ा आप उन �ान� के नाम बता सकते ह� जह� न�त

कोण  और  ह�?  

(b) पृ�ी के चु�क�य उ�र� �ुव पर पृ�ी के चु�क�य �े�

के �ै�तज घटक और न�त कोण के मान �ा-�ा ह�? 

(c) �ा पृ�ी के चु�क�य �े� के �ै�तज और ऊ�ाधर

घटक बराबर हो सकते ह�?

ीि ो े �

0∘ 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ceg0H45JRYlP
https://dl.doubtnut.com/l/_7WBF0LaqPHWq


वीिडयो उ�र देख�

21. द��णी भारत म� िकसी जगह न�त कोण लगभग 18 है।

��टेन म� �ा आप इससे �ादा न�त कोण क� अपे�ा कर�गे

या कम क�?

वीिडयो उ�र देख�

22. �खड़िकय� पर ऊ�ाधर लोहे क� छड़� समय के साथ ��

चु�िकत हो जाती ह�? इससे पृ�ी के चु�क�य �े� क�

�दशा और ती�ता के बारे म� �ा �न�ष� �नकाले जा सकते

ह�? छड़ का कौन-सा �सरा उ�रमुखी �ुव होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_7WBF0LaqPHWq
https://dl.doubtnut.com/l/_0bIk2XxWxtPs
https://dl.doubtnut.com/l/_r9eYoxzlogs1


वीिडयो उ�र देख�

23. पृ�ी पर अलग-अलग �ान� पर चु�क�य अवयव

�नकालने का �ा लाभ है?

वीिडयो उ�र देख�

24. िकसी �ान पर हम �ादातर कुल चु�क�य �े� क�

बजाय �ै�तज घटक ही मापते ह�। ��?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_r9eYoxzlogs1
https://dl.doubtnut.com/l/_sRolAEayBSSL
https://dl.doubtnut.com/l/_japJutiRTP8d
https://dl.doubtnut.com/l/_ZNDeOw84V4yi


25. पृ�ी के चु�क�य �ुव� म� से िकसी एक �ुव के ऊपर

रखी हुई साधारण चु�क�य �द�ूची कैसे �वहार करेगी?

वह� पर न�तमापी सुई कैसे �वहार करेगी? ।

वीिडयो उ�र देख�

26. भूगभ�शा�ी मानते ह� िक मु� चु�क�य �ुव� (N और

S) के अ�त�र� पृ�ी क� सतह पर बहुत से �ानीय �ुव ह�

�जनका अ�भ�व�ास अलग-अलग �दशाओ ंम� है। �ा ऐसा

संभव हो सकता है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZNDeOw84V4yi
https://dl.doubtnut.com/l/_Wds3iQaITBAx


27. यह माना जाता है िक पृ�ी का चु�क�य �े�, इसके

के� पर पड़े लगभग  च�क�य आपूण� के

��धव के �े� �जतना है। िकसी तरह इस सं�ा के प�रमाण

क� कोिट का पर��ण कर�।

वीिडयो उ�र देख�

8 × 1022J /T

28. चंुबक के �नकट लाने पर �द�ूचक क� सूई �व�ेिपत

�� हो जाती है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IURVfxU9oKU6
https://dl.doubtnut.com/l/_95t7CQUvhheV
https://dl.doubtnut.com/l/_Q9NQq8oazw3z


29. पनडु�ी म� ना�वक क� �द�ूची बेकार हो जाती है।

��?

वीिडयो उ�र देख�

30. पृ�ी के चु�क�य �े� क� खोज के �लए इ�ेमाल िकए

जाने वाले जहाज़, इ�ात क� बजाए लकड़ी के बनाए जाते ह�

और इसके ढ�चे को ब�धने के �लए त�बे के प�च इ�ेमाल

िकए जाते ह�। ��?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Q9NQq8oazw3z
https://dl.doubtnut.com/l/_3CNkE7q79hM3
https://dl.doubtnut.com/l/_BtD5R5YzQjQd


31. साधारण चु�क�य �द�ू�चय� धुव� के �नकट ठ�क से

काम नह� करत� और लगभग बेकार-सी हो जाती ह�। ��?

वीिडयो उ�र देख�

32. लोहे के चु�िकत टुकड़े को कैसे �वचु�िकस िकया जा

सकता है |

वीिडयो उ�र देख�

33. �ा िकसी अनुचु�क�य पदाथ� का अ�धकतम स�व

चु�कन उसी कोिट का होगा जैसा िक िकसी लौहचु�क

https://dl.doubtnut.com/l/_BtD5R5YzQjQd
https://dl.doubtnut.com/l/_AdIK4oZogLAH
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6ayj3bpiBeX


का?

वीिडयो उ�र देख�

34. �ार�य हेलाइड्स (alkali halides) ��तचु�क�य होते

ह�, अनुचु�क�य नह�। ��?

वीिडयो उ�र देख�

35. चु�क�य �े�, आवेश� क� ग�त के कारण पैदा होता है।

�ा िकसी समूह का चु�क�य आघूण� हो सकता है चाहे

इसका नेट आवेश शु� ही �� न हो?

https://dl.doubtnut.com/l/_Q6ayj3bpiBeX
https://dl.doubtnut.com/l/_EqJRNNHoPZxU
https://dl.doubtnut.com/l/_tUL2klKa7XdM


वीिडयो उ�र देख�

36. �� ��तचु�क�, ताप पर लगभग �ब�ुल �नभ�र नह�

करता?

वीिडयो उ�र देख�

37. �ा िकसी लौहचु�क�य पदाथ� क� पारग�ता,

चु�क�य �े� पर �नभ�र नह� होती? य�द नह�, तो �ा यह

�ून �े�� के �लए �ादा होती है या उ� �े�� के �लए?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tUL2klKa7XdM
https://dl.doubtnut.com/l/_bW97rv9GgMwY
https://dl.doubtnut.com/l/_iQB7wqoLkpJ7


38. लौहचु�क�य पदाथ� के �लए  नह� �लखा जा

सकता। िट�णी कर�।

वीिडयो उ�र देख�

B = μH

39. य�द कसा टाराइडम�ब�थ का �ाडहा,ता �ा

काडम��, इसके खाली होने क� ���त म� �व�मान �े� से

(जरा-सा) �ादा होगा या (ज़रा-सा) कम?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_iQB7wqoLkpJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_yjkZQrnxjSsC
https://dl.doubtnut.com/l/_b5s4X9k5Ji1C
https://dl.doubtnut.com/l/_UOk91iWUy23t


40. कैसेट �ेयर म� चु�क�य टेप� पर या आजकल के

क��ूटर� म� �ृ�त सं�हण के �लए िकस �कार के

लौहचु�क�य पदाथ� का लेप चढ़ाया जाता है?

वीिडयो उ�र देख�

41. �ा एक वै�ुतचु�क�य �ेन, त� इ�ात के स�च� को

उठाने के �लए �यु� क� जा सकती है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UOk91iWUy23t
https://dl.doubtnut.com/l/_IZyk1F8JP3nv


42. (a) �ायी चु�क� और (b) तेज़ी से बदला जा सकने

वाला उ�ापन बल (lifting foree) लगाने वाले वै�ुत

चु�क� के �लए कौन-सा पदाथ� सबसे उपयु� है?

वीिडयो उ�र देख�

43. य�द एक लोहे का छड़-चु�क िपघलाया जाए, तो �ा

होता है? �ा इसका चु�क� बचा रहता है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9W3wfNTvr5Kt
https://dl.doubtnut.com/l/_0TO0sXtqRTRL


44. एक लोहे का छड़ चु�क,  तक तपाया जाता

है और िफर चु�क�य-�े� र�हत �ान म� ठंडा िकया जाता

है। �ा यह अपना चु�क� बचाए रखेगा?

वीिडयो उ�र देख�

1000∘C

45. �च� 8.33 म� दो पदाथ� A और B के �लए लगाई गई

चु�क�य �े� ती�ता H के साथ चु�कन क� ती�ता M का

प�रवत�न �दखाया गया है। 

(a) पदाथ� A और B क� पहचान कर�। 

(b) पदाथ� A के �लए ताप के साथ चु�कन ती�ता के

https://dl.doubtnut.com/l/_TyjHNpJutqHC
https://dl.doubtnut.com/l/_8UL5fE3tJkG5


प�रवत�न का �ाफ़ बनाए। 

वीिडयो उ�र देख�

46. �च� 8.33 म� दो पदाथ� A और B के �लए लगाई गई

चु�क�य �े� ती�ता H के साथ चु�कन क� ती�ता M का

प�रवत�न �दखाया गया है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_8UL5fE3tJkG5
https://dl.doubtnut.com/l/_BeRAN4u6IbMd


(a) पदाथ� A और B क� पहचान कर�। 

(b) पदाथ� A के �लए ताप के साथ चु�कन ती�ता के

प�रवत�न का �ाफ़ बनाए। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BeRAN4u6IbMd


47. एक कोमल लोहे के टुकड़े के शै�थ� लूप का �े�फल,

एक काब�न-इ�ात के टुकड़े के शै�थ� लूप के �े�फल से

कह� कम है। य�द पदाथ� को बार-बार चु�िकत होना है, तो

कौन-से टुकड़े म� �ादा ऊ�ीय ऊज� का �य होगा?

वीिडयो उ�र देख�

48. शै�थ� लूप दश�ने वाली एक �व�ा, जैसे िक एक

लौहचु�क, �ृ�त भ�ारण का एक उपकरण है। इस कथन

के अथ� क� �ा�ा कर�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IJl1y6ZLepmM
https://dl.doubtnut.com/l/_blWRBcb3A6Da


��ो�र� 1 अंक

49. िकसी �ान को चु�क�य �े�� से प�रर��त िकया जाना

है। कोई तर�का सुझाए।

वीिडयो उ�र देख�

1. एक छोटा छड़ चु�क, �जसका अ� िकसी एकसमान

बाहर� �े� B के साथ कोण  बनाता है, बल आघूण� 

अनुभव करता है। चु�क का चु�क�य आघूण� �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

θ τ

https://dl.doubtnut.com/l/_blWRBcb3A6Da
https://dl.doubtnut.com/l/_H1f5UwH8krND
https://dl.doubtnut.com/l/_OL4EqeCJ0m2f


2. मु� �प से लटकाए जाने पर एक छड़ चु�क �� सदा

उ�र-द��ण �दशा म� खड़ा होता है?

वीिडयो उ�र देख�

3. पृ�ी के चु�क�य �ुव� पर मु� �प से लटकाया गया

चु�क अपने आपको िकस �दशा म� अ�भ�व�� करेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OL4EqeCJ0m2f
https://dl.doubtnut.com/l/_1tTe8udEX97G
https://dl.doubtnut.com/l/_ChNpaskhxX27


4. य�द िकसी �ान पर पृ�ी के चु�क�य �े� के �ै�तज

घटक का प�रणामी चु�क�य �े� के साथ अनुपात 1/2 हो,

तो उस �ान का न�त कोण �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

5. य�द िकसी �ान पर पृ�ी के चु�क�य �े� के �ै�तज

और ऊ�ाधर घटक बराबर ह�, तो न�त कोण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jAvlxDHI666l
https://dl.doubtnut.com/l/_m6BEfBcqE5wx


6. एक �द�ूची सुई िकस �दशा म� संकेत करेगी य�द इसे

ठ�क भौगो�लक उ�र� या द��णी �ुव पर रखा हो?

वीिडयो उ�र देख�

7. पृ�ी के चु�क�य उ�र� �ुव पर  और  के मान �ा

ह�?

वीिडयो उ�र देख�

BH δ

https://dl.doubtnut.com/l/_OnqvIDsFReYs
https://dl.doubtnut.com/l/_yVrbuqbuIbIQ


8. न�त कोण, भूम� रेखा से �ुव� तक कैसे प�रव�त�त होता

है?

वीिडयो उ�र देख�

9. अनुचु�क�य पदाथ� के चु�कन क� ती�ता, लगाए गए

चु�क�य �े� को बढ़ाने से कैसे प�रव�त�त होती है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FJZ72MAOGaKo
https://dl.doubtnut.com/l/_4PDp6E8ebODU


10. एक चु�क�य �े� म� अनुचु�क�य और ��तचु�क�य

पदाथ� क� छड़� कैसे पहचानी जा सकती ह�?

वीिडयो उ�र देख�

11. कोमल लोहा, वै�ुत चु�क बनाने के �लए �यु� िकया

जाता है। ��?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FRsNQ2lNIgXF
https://dl.doubtnut.com/l/_90IpZRoOd7t3


12. �ायी चु�क बनाने के �लए हम इ�ात या ऐल�नको

�� चुनते है |

वीिडयो उ�र देख�

13. एक ट� ा�फाम�र का �ोड, उ� पारग�ता वाले पदाथ�

का �� बना होता है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TADoHlEZo5L2
https://dl.doubtnut.com/l/_nPicaX5Luneo


14. ताप के साथ एक अनुचु�क�य पदाथ� क� चु�कन

ती�ता कैसे बदलती है?

वीिडयो उ�र देख�

15. िकसी छोटे नमूने क� चु�क�य �वृ�� का मान ऋणा�क

है। यह चु�क�य पदाथ� के िकस वग� से स�� रखता है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nWEPOo7BOoXP
https://dl.doubtnut.com/l/_kBzLft2m7uhw


��ो�र� 2 और 3 अंक

16. िकसी चु�क के चु�क� को न� करने के दो उपाय

सुझाएँ।

वीिडयो उ�र देख�

17. इ�ात और कोमल लोहे के चु�क�य गुण� क� तुलना के

�लए दो मु� बात� बताएँ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gniYgXZNX58U
https://dl.doubtnut.com/l/_07cTDZqlgTAj
https://dl.doubtnut.com/l/_YNTBl80a8Fxo


1. चु�क के चार मौ�लक गुण बताएँ।

वीिडयो उ�र देख�

2. चु�क�य �े� रेखाएँ �ा होती ह�? उनके मह�पूण� गुण

�लख�।

वीिडयो उ�र देख�

3. (i) चु�क�य �� और (ii) चु�क�य �े� ती�ता क�

SI यू�नट� �ा ह�?

https://dl.doubtnut.com/l/_YNTBl80a8Fxo
https://dl.doubtnut.com/l/_kHlM2DPxxbWW
https://dl.doubtnut.com/l/_IF8HKpFIqmtk


वीिडयो उ�र देख�

4. चु�क�य और वै�ुत �े� रेखाओ ंम� �ा मौ�लक अ�र

है? च�क� म� गाउस �नयम �लख�।

वीिडयो उ�र देख�

5. चु�क� म� गाउस �नयम �ा है? इससे �ा पता चलता

है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IF8HKpFIqmtk
https://dl.doubtnut.com/l/_sqyddggSWAyH
https://dl.doubtnut.com/l/_3SMhnqb7hWXs
https://dl.doubtnut.com/l/_uiPriOKmWJLR


6. चु�क�य ���ुव और चु�क�य ���ुव आघूण� क�

प�रभाषाएँ द�।

वीिडयो उ�र देख�

7. एक छड़ चु�क क� (1) अ�ीय रेखा और (ii) �नर�ीय

रेखा पर िकसी �ब�ु पर चु�क�य �े� के �लए �ंजक

�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_uiPriOKmWJLR
https://dl.doubtnut.com/l/_2SWfDVrFjRkO


8. एक छड़ चु�क के चु�क�य �े� क� तुलना, एक

धारावाही प�रना�लका के चु�क�य �े� से कर� |

वीिडयो उ�र देख�

9. िकसी एकसमान चु�क�य �े� म� एक चु�क�य ���ुव

�ारा अनुभव िकए जाने वाले बल आघूण� के �लए �ंजक

�नकाल�। इससे ���ुव क� ���तज ऊज� के �लए �ंजक

�ा� कर�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_e7w0A4bmh6Om
https://dl.doubtnut.com/l/_S7JUvsnk3vdV
https://dl.doubtnut.com/l/_VUVlQiLPCYLw


10. िकसी एकसमान चु�क�य �े� म� मु� �प से लटकाए

गए चु�क के क�न काल के �लए �ंजक �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

11. पा�थ�व चु�क� �ा है? इसका संभव कारण �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

12. िकसी �ान पर पृ�ी के चु�क�य अवयव� के नाम

बताएँ और उनक� प�रभाषाएँ �लख�। िकसी �दए हुए �ान पर

https://dl.doubtnut.com/l/_VUVlQiLPCYLw
https://dl.doubtnut.com/l/_VBk2t1pXT8XM
https://dl.doubtnut.com/l/_TzENPz5fW8dj


पृ�ी के �ै�तज घटक और प�रणामी �े� के स�भ� म� न�त

कोण के �लए �ंजक �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

13. चु�क�य �े� म� �वहार के आधार पर पदाथ� का

वग�करण कर�। लोहा िकस वग� म� आता है? ताप क� वृ�� के

साथ लोहे का चु�क�य गुण कैसे बदलता है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TzENPz5fW8dj
https://dl.doubtnut.com/l/_SC6pl0Tc84p8


14. ��तचु�क�य और लौहचु�क�य पदाथ� म� (i) चु�कन

क� ती�ता, (ii) िकसी असमान चु�क�य �े� म� �वहार

और (iii) �वृ�� के स�भ� म� भेद बताएँ।

वीिडयो उ�र देख�

15. एक धारा लूप के चु�क�य ���ुव आघूण� क� प�रभाषा

द�। जब हाइड� ोजन परमाणु म� एक इले�� ॉन, v ग�त के साथ ।

�ासाध� क� क�ा म� घूमता है, तो चु�क�य आघूण� के �लए

�ंजक �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UyKZC2M6fVVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_WiX9TnzRT1yH


16. ��तचु�क�य पदाथ� �ा ह�? इले�� ॉन �स�ा� के

आधार पर ��तचु�क� क� उ��� क� �ा�ा कर�।

वीिडयो उ�र देख�

17. एक चु�क�य पदाथ� क� �वृ�� -0.085 है। पदाथ� क�

च�क�य �कृ�त पहचान�। इस पदाथ� का एक नमूना िकसी

एकसमान चु�क�य �े� म� रखा जाता है। संशो�धत �े�

पैटन� ख�च�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WiX9TnzRT1yH
https://dl.doubtnut.com/l/_JiwdIw9qM1Lc
https://dl.doubtnut.com/l/_RsqMVwD1WpBS


18. �ा अनुचु�क�य लवण का चु�कन, ताप पर �नभ�र है?

वीिडयो उ�र देख�

19. दो पदाथ� A और B क� सापे� पारग�ताएँ, �मश: एक

से थोड़ी �ादा और एक से थोड़ी कम ह�। आप A और B के

बारे म� �ा �न�ष� �नकाल�गे?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UCwXJCttcrXk
https://dl.doubtnut.com/l/_xYMZoZSmxMQw


20. लौहचु�क�य पदाथ� �ा ह�? लौहचु�कन का डोमेन

�स�ा� सं�ेप म� �� कर�।

वीिडयो उ�र देख�

21. य�द  एक �दए गए पदाथ� क� चु�क�य �वृ�� दश�ता

है, तो पदाथ� का वह वग� पहचान� �जसके �लए (i)

 और (ii)  एक छोटा धना�क

अंक है। 

(a) इन पदाथ� क� सापे� चु�क�य पारग�ता का परास

(range) �लख�। 

χm

−1 < χm < 0 0 < χm

https://dl.doubtnut.com/l/_4aBqKFANBJkE
https://dl.doubtnut.com/l/_05Mwa4FBUqcy


(b) जब ये पदाथ� बाहर� चु�क�य �े� म� रखे जाते ह�, तो

चु�क�य �े� रेखाओ ंका पैटन� ख�च�।

वीिडयो उ�र देख�

22. च�क�य पदाथ� म� शै�थ� क� प�रघटना क� �ा�ा

कर�। एक शै�थ� लूप ख�च� �जससे अव�श�

(remanence) और �न�ह बल (coercive force)

�दखाया गया हो।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_05Mwa4FBUqcy
https://dl.doubtnut.com/l/_17wKpldpz2Ih


23. कोमल और कठोर चु�क�य पदाथ� म� अ�र बताएँ। ये

कह� �यु� होते ह�?

वीिडयो उ�र देख�

24. �ायी चु�क, �वशेष �म�ातुओ ंके बनाए जाते ह� जबिक

अ�ायी चु�क� के �ोड, कोमल लोहे के बनाए जाते ह�।

��?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BddC5chyRjMC
https://dl.doubtnut.com/l/_TmoOL026zrVD


��ो�र� 5 अंक

25. �ायी चु�क �ा होते ह�? एक �ायी चु�क तैयार

करने का बिढ़या तर�का �ा है? उन पदाथ� के दो �व�श�

गुण �लख� �जनक� �ायी चु�क बनाने के �लए चुनाव करने

म� आव�कता होती है।

वीिडयो उ�र देख�

1. �स� कर� िक एक छोटे चु�क�य ���ुव के �लए

 होता है।B�������� = B������
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_YXaLxrDU5kAI
https://dl.doubtnut.com/l/_cpX7YDYleb1E


वीिडयो उ�र देख�

2. मा�ा�क �प से वण�न कर� िक एक धारावाही

प�रना�लका और एक छड़ चु�क तु� ह�।

वीिडयो उ�र देख�

3. पा�थ�व चु�क� �ा है? इसके स�व कारण �ा ह�?

िकसी �ान पर पृ�ी के चु�क� के वण�न के �लए कौन-से

पैरामीटर आव�क होते ह�?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cpX7YDYleb1E
https://dl.doubtnut.com/l/_xTDF3rThU9lv
https://dl.doubtnut.com/l/_tRYHUl9HvV3x


4. (i) �वृ��, (ii) चु�क�य पारग�ता और (iii) �न�ा�हता

के स�भ� म� ��त-, अनु- और लौह-चु�क�य पदाथ� के

चु�क�य गुण� म� भेद कर�। इन पदाथ� म� से ��ेक का एक-

एक उदाहरण द�। एक बाहर� चु�क�य �े� के कारण (i) एक

��तचु�क�य और (ii) एक अनुचु�क�य पदाथ� के �नकट

�े� रेखाएँ ख�च�।

वीिडयो उ�र देख�

5. �� कर� िक कैसे एक परमाणु, चु�क�य ���ुव के �प म�

�वहार करता है। परमाणु के चु�क�य ���ुव आघूण� के

https://dl.doubtnut.com/l/_bD0hj95sOs9T
https://dl.doubtnut.com/l/_UNaQoTv6JIsA


�लए �ंजक �नकाल�। बोर मेगनेटॉन क� प�रभाषा भी द� |

वीिडयो उ�र देख�

6. (a) धारा और धारावाही वृ�ाकार लूप के चु�क�य

आघूण� के बीच �ा स�� है? �ंजक का �योग करते हुए

वृ� म� घूम रहे इले�� ॉन के चु�क�य आघूण� और इससे

स�� कोणीय �रण के बीच स�� �ा� कर�। 

(b) �ूऑन (muon) एक ऐसा कण है �जसका आवेश

इले�� ॉन के आवेश �जतना है पर�ु जो इले�� ॉन से 200

गुणा भार� है। य�द हमारे पास एक ऐसा परमाणु हो �जसम�

इले�� ॉन क� बजाय �ूऑन, �ोटॉन के �गद� घूमे, तो ऐसे

https://dl.doubtnut.com/l/_UNaQoTv6JIsA
https://dl.doubtnut.com/l/_baafkzsqhJR7


�वषय आधा�रत अ�ास छड़ चु�क का चु�क�य �े�

परमाणु क� �न�तम ���त म� �ूऑन का चु�क�य आघूण�

�ा होगा?

वीिडयो उ�र देख�

1. एक छड़ चु�क के अ� पर म�-�ब�ु से 10 cm और 20

cm क� द�ूरय� पर ��त दो �ब�ुओ ंपर चु�क�य �े�� क�

ती�ताएँ 18 : 1 के अनुपात म� ह�। चु�क के �ुव� के बीच दरू�

�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_baafkzsqhJR7
https://dl.doubtnut.com/l/_2CkrYnh3daNm


2. पृ�ी क� चु�क�य भूम� रेखा पर य�द इसके चु�क�य

�े� का प�रमाण 0.34G हो, तो पृ�ी के चु�क�य �ुव� पर

इसका �ा मान होगा?

वीिडयो उ�र देख�

3. दो छोटे चु�क, चु�क�य या�ो�र के ल�वत, �ै�तज

�प से रखे जाते ह�। उनके उ�र� �ुव, एक �द�ूची सुई से

30 cm पूव� और 20 cm प��म म� ह�। य�द �द�ूची सुई न

�हले, तो चु�क� के । चु�क�य आघूण� क� तुलना कर�।

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_2CkrYnh3daNm
https://dl.doubtnut.com/l/_iXyoGFMtqzZr
https://dl.doubtnut.com/l/_8DMKz0At2Fpm


वीिडयो उ�र देख�

4. एक चु�क�य ���ुव से 10 cm दरू िकसी �ब�ु पर

चु�क�य �े�,  पाया जाता है। य�द �ब�ु

(a) ���ुव क� अ�ीय ���त म� हो और (b) ���ुव क�

�नर�ीय ���त म� हो, तो ���ुव का चु�क�य आघूण�

�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

2.0 × 10− 4T

5. चु�क�य भूम� रेखा पर ��त िकसी �ब�ु पर चु�क�य

�े�,  पाया जाता है। पृ�ी का �ासाध�3.1 × 10− 5T

https://dl.doubtnut.com/l/_8DMKz0At2Fpm
https://dl.doubtnut.com/l/_LdDpsHW8rT9F
https://dl.doubtnut.com/l/_qQXvaKUAoa9o


�वषय आधा�रत अ�ास चु�क�य �व�ुव और चु�क�य �े� के

म� पार��रक ि�या

6400 km लेते हुए। पृ�ी के के� पर क��त ���ुव का

चु�क�य आघूण� �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

1. 2 J/T चु�क�य आघूण� वाले एक छोटे छड़ चु�क का

अ�, 0.2 T के एकसमान चु�क�य �े� क� �दशा म� है। (a)

चु�क को घुमाने म�, तािक इसका अ� �े� के ल�वत हो,

https://dl.doubtnut.com/l/_qQXvaKUAoa9o
https://dl.doubtnut.com/l/_MzP0u16JYks4


िकया गया काय� और (b) इसे �े� क� �दशा के �वपर�त लाने

म� िकया गया काय� �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

2. पास-पास लपेटे हुए 1000 फेर� और 

अनु��-कार �े�फल वाली एक प�रना�लका म� 1 A क�

धारा बह रही है। इसे इसके के� से लटकाया जाता है और

यह एक �ै�तज तल म� घूमने म� �त� है। (a) प�रना�लका

से स�� चु�क�य आघूण� और (b) प�रना�लका के अ� के

साथ  के कोण पर  ती�ता के एकसमान

2x10− 4m− 2

30∘ ) 10− 3T

https://dl.doubtnut.com/l/_MzP0u16JYks4
https://dl.doubtnut.com/l/_ke9SlH73JELI


�ै�तज चु�क�य �े� के कारण इस पर काय� करने वाला

बल आपूण� �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

3. 0.1 J/T चु�क�य आपूण� वाले एक छोटे छड़ चु�क का

अ�,  ती�ता वाले पृ�ी के चु�क�य �े�

के �ै�तज घटक के ल�वत रखा जाता है। (a) इसके अ�

और (b) इसके ल�वत ��भाजक पर उन �ब�ुओ ं क�

���तय� �नकाल� जह� प�रणामी �े�, पृ�ी के �े� के साथ

 का कोण बनाता है।

वीिडयो उ�र देख�

0.4 × 10− 4T

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ke9SlH73JELI
https://dl.doubtnut.com/l/_jnfWKrtmMNA9


4. फेर� और 0.1 m �ासाथ� वाली एक वृ�ाकार कु�ली म�

0.75A क� धारा बहती है। इसका तल, 0.05 T ती�ता वाले

बाहर� चु�क�य �े� के ल�वत है। जब कु�ली को ज़रा-

सा �हलाया जाता है, तो यह 2 Hz क� आवृ�� के साथ दोलन

करती है। घूण�न अ� के �गद� कु�ली का जड़� आघूण�

�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

5. 2.2 J/T चु�क�य आघूण� वाले एक छड़ चु�क को 0.2 T

ती�ता वाले चु�क�य �े� क� �दशा से 60° के कोण से

https://dl.doubtnut.com/l/_jnfWKrtmMNA9
https://dl.doubtnut.com/l/_KsTs6GfPBkAF
https://dl.doubtnut.com/l/_Dq9xxLsvlF3z


�वषय आधा�रत अ�ास पृ�ी का चु�क�य �े�

घुमाने म� िकया गया काय� �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

1. िकसी �ान पर चु�क�य सुई, चु�क�य या�ो�र �दशा

म� है। न�तमापी क� चु�क�य सुई, पृ�ी के चु�क�य �े� के

�ै�तज घटक के साथ  का कोण बनाती है। य�द पृ�ी

के �े� का �ै�तज घटक  हो, तो उस �ान

पर पृ�ी के कुल �े� का प�रमाण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

0.16 × 10− 4T

https://dl.doubtnut.com/l/_Dq9xxLsvlF3z
https://dl.doubtnut.com/l/_sanpdtb3Cdz0


2. �जस �ान पर न�तकोण  हो, वह� पृ�ी के �े� के

ऊ��धर घटक और कुल ती�ता के �ा मान ह�गे? पृ�ी के

चु�क�य �े� का �ै�तज घटक  है।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

0.3 × 10− 4T

3. य�द िकसी �ान पर पृ�ी के �ै�तज और ऊ��धर

घटक, �मशः 0.3G और 0.4G ह�, तो कुल ती�ता �ा

होगी? उस �ान का न�तकोण भी �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sanpdtb3Cdz0
https://dl.doubtnut.com/l/_NvpzG2e2srXE
https://dl.doubtnut.com/l/_iJtkiKpdfFfp


4. िकसी �ान पर यथाथ� न�तकोण  है। य�द सुई वाले

ऊ��धर तल को चु�क�य या�ो�र से  मोड़ा जाए, तो

सुई का झुकाव �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

45∘

60∘

5. द��ण भारत म� िकसी �ान पर न�तकोण  है। �ा

यह इं�ै� म� �ादा होगा या कम? अपने उ�र के प� म�

कारण द�।

वीिडयो उ�र देख�

20∘

https://dl.doubtnut.com/l/_iJtkiKpdfFfp
https://dl.doubtnut.com/l/_9rnhRkhAkctj
https://dl.doubtnut.com/l/_JYCRpwk7Vhrf


6.  अनु�� काट �े�फल वाली एक लोहे क� छड़

पर 1200 Am का चु�कन �े� लगाया जाता है। लोहे क�

�वृ�� 599 है। पारग�ता और उ�� हुआ चु�क�य ��

�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

0.2cm2

7. यह मानते हुए िक पृ�ी का चु�क�य �े�, लगभग

 चु�क�य आघूण� वाले एक �वशाल छड़

चु�क के �े� �जतना है, पृ�ी का चु�कन �नकाल�। पृ�ी

का �ासाधं 6400 km

ीि ो े �

80x1022Am2

https://dl.doubtnut.com/l/_gCMtnrfiOXEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_vsXqTg06NrGO


वीिडयो उ�र देख�

8. 300 K पर मै�ी�शयम क� �वृ��  है। िकस

ताप पर �वृ�� बढ़कर  होगी?

वीिडयो उ�र देख�

1.2 × 10− 5

1.8 × 105

9. एक �ायी चु�क क� �न�ा�हता  है।

चु�क, 15 cm ल�ी और 600 फेर� वाली एक प�रना�लका

के अ�र रखा जाता है और इसम� से धारा �वा�हत क� जाती

है तािक यह पूर� तरह से �वचु�िकत हो जाए। धारा का मान

�नकाल�।

4.0 × 104A/m

https://dl.doubtnut.com/l/_vsXqTg06NrGO
https://dl.doubtnut.com/l/_KJ3R9ZQuTGeR
https://dl.doubtnut.com/l/_gE2Pz2xvUqTM


�वषय आधा�रत अ�ास ��त�पी अ�ास

वीिडयो उ�र देख�

10. यह मानते हुए िक हर परमाणु म� एक इले�� ॉन �च�ण

(spin) है, लोहे के एक ल�े बेलन म� अ�धकतम चु�कन

का अनुमान लगाएँ। हम� �दया हुआ है िक लोहे के �लए (��त

यू�नट आयतन परमाणुओ ं क� सं�ा),

' है।

वीिडयो उ�र देख�

8.5 × 1028atoms /3

https://dl.doubtnut.com/l/_gE2Pz2xvUqTM
https://dl.doubtnut.com/l/_gEXWdn53oJTH
https://dl.doubtnut.com/l/_T0GQovjQdEWh


1. l ल�ाई वाली एक इ�ात क� तार का चु�क�य

आघूण�m है। इसे िफर एक अध�वृ�ाकार वृ�ख� के �प म�

मोड़ा जाता है। नया चु�क�य आघूण� �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

2. 100 फेर� और 5 cm �भावी �ासाध� वाली एक वृ�ाकार

कु�ली म� 0.1 A क� धारा बहती है। इसे  के

बाहर� चु�क�य �े� म� चु�क�य �े� के ल�वत िकसी अ�

के �गद�  घुमाने म� िकतना काय� करना पड़ेगा? कु�ली

का तल शु� म� चु�क�य �े� के ल�वत है।

वीिडयो उ�र देख�

1.5Wb/m2

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_T0GQovjQdEWh
https://dl.doubtnut.com/l/_aKXGtLtSIsFV


3. m चु�क�य आघूण� वाले एक पतले चु�क को इसक�

ल�ाई के ल�वत काटकर दो बराबर भाग� म� ब�टा जाता

है। हर भाग का नया चु�क�य आघूण� �ा है? एक ही

चु�क�य �े� म� क�न करने म� हर भाग का क�न समय,

मूल चु�क के क�न समय T क� तुलना म� िकतना होगा?

वीिडयो उ�र देख�

4. m चु�क�य आघूण� वाले एक पतले चु�क को इसक�

ल�ाई के समा�र दो समान भाग� म� काटा जाता है। हर

https://dl.doubtnut.com/l/_aKXGtLtSIsFV
https://dl.doubtnut.com/l/_s9MPYDZmNlfL
https://dl.doubtnut.com/l/_FMOEdEBlkt8H


भाग का नया चु�क�य आघूण� �ा है? एक ही चु�क�य �े�

म� क�न करने म� हर भाग का क�न समय, मूल चु�क के

क�न समय 7 क� तुलना म� िकतना होगा?

वीिडयो उ�र देख�

5. 3J/T चु�क�य आघूण� वाला एक छड़ चु�क, 0.11 T के

एकसमान चु�क�य �े� क� �दशा म� है। (a) चु�क को

 घुमाने म� िकया जाने वाला काय� �नकाल�। (b) चु�क

को  घुमाने म� िकया जाने वाला काय� �नकाल�। (c) हर

���त म� काय� कर रहा बल आपूण� �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

90∘

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_FMOEdEBlkt8H
https://dl.doubtnut.com/l/_QM13WKancn1n


6. चु�क�य या�ो�र के  पर आभासी न�त कोण 

है। यथाथ� न�त कोण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

45∘ 30∘

7. �स� कर� िक चु�क�य �े� ती�ता और चु�क�य ��

घन� B के गुणनफल क� SI इकाई,  है।

वीिडयो उ�र देख�

J /m3

https://dl.doubtnut.com/l/_QM13WKancn1n
https://dl.doubtnut.com/l/_KKhRpV0zEP8J
https://dl.doubtnut.com/l/_M1UmlXFdxWCC


8. एक टोरॉइडी प�रना�लका के 3000 फेरे और 10 cm

औसत �ासाथ� है। इसका �ोड, 2000 सापे� पारग�ता

वाले कोमल लोहे का है। जब प�रना�लका म� 1.0 A क� धारा

�वा�हत क� जाए, तो �ोड म� चु�क�य �े� �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

9. एक बेलनाकार छड़ चु�क क� ल�ाई 5.0 cm और

�ास 1.0 cm है। इसम�  का एकसमान

चु�कन है। इसका चु�क�य ���ुव आघूण� �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

5.3 × 103Am

https://dl.doubtnut.com/l/_dZ8267l3GuEj
https://dl.doubtnut.com/l/_KGih4S8faAGg


10. एक टोरॉइडी कु�लन, �जसम� 5A धारा �वा�हत हो रही

है, पर तार के 300 फेरे/मीटर लपेटे जाते ह�। �ोड लोहे का है

�जसक� दी गई ���त म� चु�क�य पारग�ता  है।

�ोड के अ�र H,B और M �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

5000μ0

11. जब धारावाही टोरॉइड के बीच के �ान को ऐल�म�नयम

से भरा जाए, तो चु�क�य �े� B म� ��तशत वृ�� �नकाले।

ऐलु�म�नयम क� �वृ��  है।

वीिडयो उ�र देख�

2.1 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_KGih4S8faAGg
https://dl.doubtnut.com/l/_zjGrL9PttSli
https://dl.doubtnut.com/l/_lIakMP2aluBj


12. �ू-धातु (Mu-metal) (77% �नकल, 16% लोहा, 5%

त�बा, 2% �ो�मयम) क� पारग�ता का अ�धकतम मान

0.126 T m/A है। अ�धकतम सापे� पारग�ता और �वृ��

�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

13. एक हाइड� ोजन परमाणु म� इले�� ॉन, ��त सेक� 

प�र�मण करते हुए  �ासाथ� क� क�ा म� घूमता है।

1016

0.5Å

https://dl.doubtnut.com/l/_lIakMP2aluBj
https://dl.doubtnut.com/l/_MuZw7TTqepEV
https://dl.doubtnut.com/l/_6U2oRfJzriXo


Ncert पा�पु�क अ�ास हल स�हत

इले�� ॉन क� सापे� ग�त से स�� चु�क�य आघूण�

�नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

1. भू-चु�क� स��ी �न��ल�खत ��� के उ�र दी�जए : 

(a) एक स�दश को पूण� �प से �� करने क� �लए तीन

रा�शय� क� आव�कता होती है। उन तीन �तं� रा�शय� के

नाम �ल�खए, जो परंपरागत �प से पृ�ी के चु�क�य �े�

को �� करने के �लए �यु� होती ह�। 

https://dl.doubtnut.com/l/_6U2oRfJzriXo
https://dl.doubtnut.com/l/_VIHr7kDTn9Au


(b) द��ण भारत म� िकसी �ान पर न�त कोण का मान

लगभग  है। ��टेन म� आप इससे न�त कोण क� अपे�ा

कर�गे या कम क� ? 

(c) य�द आप ऑ��े�लया के मेलबोन� शहर म� भू-चु�क�य

�े� रेखाओ ंका न�ा बनाएँ तो ये रेखाएँ पृ�ी के अंदर

जाएँगी या इससे बाहर आएँगी? 

(d) एक चु�क�य सुई जो ऊ��धर तल म� घूमने के �लए

�तं� है, य�द भू-चु�क�य उ�र या द��ण �ुव पर रखी हो

तो यह िकस �दशा म� संकेत करेगी ? 

(e) यह माना जाता है क� पृ�ी का चु�क�य �े� लगभग

एक चु�क�य ���ुव के �े� जैसा है जो पृ�ी के क� � पर

रखा है और �जसका ���ुव आघूण�  जूल/टे�ा

है। कोई ढंग सुझाइए, �जससे इस सं�ा के प�रमाण क�

18∘

8 × 1022

https://dl.doubtnut.com/l/_VIHr7kDTn9Au


कोिट ज�ची जा सके। 

(f) भूगभ�शा��य� का मानना है क� मु� N-S चु�क�य

�ुव� के अ�त�र�, पृ�ी क� सतह पर कई अ� �ानीय �ुव

भी ह�, जो �व�भ� �दशाओ ं म� �व�� ह�। ऐसा होना कैसे

स�व है?

वीिडयो उ�र देख�

2. नीिकन�ल�खत ��ो के उ�र दी�जए- 

(a) एक जगह से दसूर� जगह जाने पर पृ�ी का चंुबक�य

�े� बदलता है! �ा यह समय के साथ भी बदलता है! य�द

ह� तो िकतने समय अंतराल पर इसम� पय�� प�रवत�न होते

https://dl.doubtnut.com/l/_VIHr7kDTn9Au
https://dl.doubtnut.com/l/_iuGOR41WSGyb


है? 

(a) पृ�ी के �ोड म� लोहा है यह �ात है! िफर भी

भूगभ�शा�ी इसको पृ�ी के चंुबक�य �े� का �ोत नह�

मानते! ��? 

(c) पृ�ी के �ोड के बाहर� चालक भाग म� �वा�हत होने

वाली आवेश धाराय� भू-चंुबक�य �े� के �लए उ�रदायी

समझी जाती है! इन् धाराओ ंको बनाये रखने वाली बैटर�

(ऊज� �ोत ) �ा हो सकती है? 

(d) अपने 4-5 अरब वष� के इ�तहास म� पृ�ी अपने चंुबक�य

�े� क� �दशा कई बार उलट चुक� होगी! भूगभ�शा�ी , इतने

सुदरू अतीत के पृ�ी के चंुबक�य �े� के बारे म� कैसे जान

पाते है! 

(e) बहुत अ�धक द�ूरय� पर (30,000km से अ�धक ) पृ�ी

https://dl.doubtnut.com/l/_iuGOR41WSGyb


क� चंुबक�य �े� अपनी ���ुवीय आकृ�त से काफ� भ� हो

जाता है! कोण से कारक इस �वकृ�त के �लए उ�रदायी हो

सकते है? 

(f) अंतरतारक�य अंत�र� म� T के कोिट का बहुत हे

शीण� चंुबक�य �े� होता है! �ा इस शीण� चंुबक�य �े� के

भी कुछ �भावी प�रणाम हो सकते है? समझाइय !

वीिडयो उ�र देख�

10− 12

3. एक छोटा छड़ चु�क, �जसका अ� 0.25T के एकसमान

बाहर� चु�क�य �े� के साथ  पर है, 30∘ 4.5 × 10− 21J

https://dl.doubtnut.com/l/_iuGOR41WSGyb
https://dl.doubtnut.com/l/_NtMM4utbXKgx


प�रमाण का बल आघूण� अनुभव करता है। चु�क के

चु�क�य आघूण� का प�रमाण �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

4. एक छोटा छड़ चु�क (चु�क�य आघूण� m=032J/T),

015T के एकसमान चु�क�य �े� म� रखा जाता है। य�द छड़

�े� के तल म� घूमने म� �त� हो, तो कौन-सा अ�भ�व�ास

इसके: (a) �ायी और (b) अ�ायी संतुलन के संगत होगा?

हर ���त म� च�क क� ���तज ऊज� �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NtMM4utbXKgx
https://dl.doubtnut.com/l/_6vTfGueVnh9G
https://dl.doubtnut.com/l/_AkPvP8mb1MRa


5. पास-पास लपेटे गए 800 फेर� और 

अनु�� काट �े�फल वाली एक प�रना�लका म� 3.0A क�

धारा बहती है। इससे स�� चु�क�य आघूण� �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

2.5 × 10− 4m2

6. य�द �� 5 म� बताई गयी प�रना�लका उ��ध�र �दशा के

प�रतः घूमने के �लए �तं� हो ओर इस पर �ै�तज �दशा म�

एक  का एकसमान चु�क�य �े� लगाया जाए, तो

इस प�रना�लका पर लगने वाले बल आघूण� का प�रमाण उस

समय �ा होगा, जब इसक� अ� आरोिपत �े� क� �दशा से

 का कोण बना रही हो?

0.25T

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_AkPvP8mb1MRa
https://dl.doubtnut.com/l/_24BposodcYNE


वीिडयो उ�र देख�

7. एक चु�क�य सुई, जो चु�क�य या�ो�र के समा�र

एक ऊ��धर तल म� घूमने के �लए �त� है, का उ�र�

�सरा �ै�तज के साथ 220 पर नीचे क� ओर संकेत कर रहा

है। इस �ान पर पृ�ी के चु�क�य �े� का �ै�तज घटक

0.35G है। उस �ान पर पृ�ी के चु�क�य �े� का प�रमाण

�नकाल�

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_24BposodcYNE
https://dl.doubtnut.com/l/_5UHnA8BtLg3M


8. एक छोटे छड़ चु�क का चु�क�य आघूण� 0.48 //T है।

चु�क के (a) अ� और (b) �नर�ीय रेखा (ल�वत

��भाजक) पर इसके के� से 10 cm क� दरू� पर इस �ारा

उ�� चु�क�य �े� प�रमाण बताएँ।

वीिडयो उ�र देख�

9. �ै�तज तल म� रखे एक छोटे छड़ चु�क का अ�,

चु�क�य उ�र-द��ण �दशा के साथ अ�भ�व�� है। श�-

�व�ेप �ब�, चु�क के अ� पर इसके के� से 14 cm पर

पाए जाते ह�। इस �ान पर पृ�ी का चु�क�य �े�, 0.366

https://dl.doubtnut.com/l/_3Pd5LLk3MKFz
https://dl.doubtnut.com/l/_0kc16mCj46MD


और न�तकोण, शू� है। चु�क के ल�वत ��भाजक पर

चु�क के के� से शू�-�व�ेप �ब� �जतनी दरू� (अथ�त् 14

cm) पर है, उतनी ही दरू� पर कुल चु�क�य �े� िकतना

होगा? (शू�-�व�ेप �ब�ुओ ं पर चु�क का �े� पृ�ी के

चु�क�य �े� के �ै�तज घटक के बराबर और �वपर�त �दशा

म� है)

वीिडयो उ�र देख�

10. य�द �� 5.13 म� छड़ चु�क  से घुमा �दया जाए,

तो नए शू�-�व�ेप �ब�ु कह� पर ह�गे?

वीिडयो उ�र देख�

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_0kc16mCj46MD
https://dl.doubtnut.com/l/_T58Gkh6R4yFO


11. �न� ��� के उ�र द�: 

(a) ठंडा िकए जाने पर �� एक अनुचु�क�य पदाथ� का

नमूना (उसी चु�कन �े� के �लए) �ादा चु�कन �द�श�त

करता है? 

(b) दसूर� ओर, �� ��तचु�क� ताप पर लगभग �ब�ुल

�नभ�र नह� करता? 

(c) य�द एक टोरॉइड म� �ोड के �लए �ब�थ �यु� हो, तो

�ा �ोड म� �े� उस �े� से (ज़रा-सा) �ादा होगा या (ज़रा-

सा) कम जब �ोड खाली हो? 

(d) �ा एक लौहचु�क�य पदाथ� क� पारग�ता, च�क�य

�े� पर �नभ�र नह� करती? य�द नह�, तो �ा यह �न� �े��

https://dl.doubtnut.com/l/_T58Gkh6R4yFO
https://dl.doubtnut.com/l/_2PurxiGemwuU


के �लए अ�धक है या उ� �े�� के �लए ? 

(e) चु�क�य �े� रेखाएँ, एक लौहचु�क क� सतह के

��ेक �ब�ु पर सदा लगभग ल�वत होती है (यह त�

��रवै�ुत �े� रेखाओ ं के िकसी चालक क� सतह पर हर

�ब�ु पर ल�वत होने के अनु�प है)। ��? 

(f) �ा िकसी अनच�क�य न�े के अ�धकतम स�व

चु�कन का प�रमाण उसी कोिट का होगा �जतना िक एक

लौहचु�क का चु�कन?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2PurxiGemwuU


12. �न� ��� के उ�र द�: 

(a) डोमेन �च�ण के आधार पर गुणा�क �प से एक

लौहचु�क के चु�कन व� क� अनु�मणीयता क� �ा�ा

कर�। 

(b) एक कोमल लोहे के टुकड़े के शै�थ� लूप का �े�फल,

काब�न-इ�ात के टुकड़े के शै�थ� लूप के �े�फल से कह�

कम है। य�द नमूने को चु�कन च�� म� से बार-बार ले जाना

हो, तो कौन-से नमूने म� ऊ�ीय ऊज� का �ादा �य होगा? 

(c) लौहचु�क जैसा शै�थ� लूप �द�श�त करने वाली कोई

�व�ा, �ृ�त सं�हण क� एक यु�� है। इस कथन के अथ�

क� �ा�ा कर�। 

(d) कैसेट �ेयर म� चु�क�य टेप� पर या आजकल के

https://dl.doubtnut.com/l/_0h1dbmVHJIlQ


क��ूटर� म� �ृ�त सं�हण के �लए िकस �कार के

लौहचु�क�य पदाथ� का लेप चढ़ाया जाता है? 

(e) िकसी �ान का चु�क�य �े�� से प�रर�ण िकया जाना

है। कोई ढंग सुझाएँ।

वीिडयो उ�र देख�

13. एक समोजी (monoenergetic) 18 kev इले�� ॉन

बीम, जो आर� म� �ै�तज �दशा म� है, पर आर��क �दशा के

ल�वत 0.04G का �ै�तज चु�क�य �े� लगाया जाता है।

बीम के 30 cm क� दरू� तक ऊपर या नीचे क� ओर हुए

https://dl.doubtnut.com/l/_0h1dbmVHJIlQ
https://dl.doubtnut.com/l/_7WnELZs3K92h


��तयो�गता साम�ी बहु�वक�ीय �� एक सही �वक�

�व�ेप का अनुमान लगाएँ। 

वीिडयो उ�र देख�

(me = 9.11 × 10− 31kg)

1. जब एक आवे�शत कण िकसी चु�क�य �े� के ल�वत

चलता है, तो

A. कण क� चाल बदल जाती है।

B. कण क� चाल नह� बदलती।

https://dl.doubtnut.com/l/_7WnELZs3K92h
https://dl.doubtnut.com/l/_yNZ8I1kMB4zP


C. कण क� �दशा नह� बदलती।

D. कण का �रण नह� बदलता।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2. जब  वेग से चल रहा एक आवे�शत कण, चु�क�य �े�

B के �भाव म� लाया जाता है, तो इस पर बल अशू� होता है।

इसका अथ� है िक

A. दोन� के बीच कोण, या शू� है या  है।

→
v

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_yNZ8I1kMB4zP
https://dl.doubtnut.com/l/_9rmLku7YDKTH


B. दोन� के बीच कोण, अव� ही  है।

C. दोन� के बीच के कोण का मान  के अ�त�र�

कोई भी हो सकता है।

D. दोन� के बीच के कोण का मान, शू� और  के

अ�त�र� कोई भी हो सकता है।

Answer: B
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90∘

90∘

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_9rmLku7YDKTH


3. एक आवेश q, एक धारावाही प�रना�लका के अ� के

अनु�दश  वेग से चलता है। जब आवेश प�रना�लका म�

�वेश करता है, तो इसका वेग  हो जाता है। तब

A. 

B. 

C.  और 

D. (a) और (b) दोन�

Answer: D
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→
v

→
v

∣
∣
→
v ∣

∣ = ∣
∣
→
v '

∣
∣

→
v =

→
v

→
v ≠

→
v '

∣
∣
→
v ∣

∣ = ∣
∣
→
v '

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_YhAxGbIxgTnJ


4. िकसी �ान पर वै�ुत �े�  और चु�क�य �े� 

एक दसूरे के ल�वत ह� और एक इले�� ॉन,  और 

दोन� क� �दशाओ ं के ल�वत �देश म� �वेश करता है तथा

�व�ेिपत नह� होता। इले�� ॉन का वेग है

A. 

B. 

C. 

D. 

→
E

→
B

→
B

→
E

∣
∣
∣

→
E

∣
∣
∣

∣
∣
∣

→
B

∣
∣
∣

∣
∣
∣

→
B

∣
∣
∣

∣
∣
∣

→
E

∣
∣
∣

→
E ×

→
B

→
E .

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_Eu2sRVqWv81b


Answer: A
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5. िकसी एकसमान चु�क�य �े� के �भाव के अ�ग�त एक

आवे�शत . कण, ��र चाल  के साथ R �ासाध� वाले एक

वृ� म� घूम रहा है। ग�त का आवत� काल :

A. R और v दोन� पर �नभ�र है।

B. R और v दोन� पर �नभ�र नह� करता।

C. R पर �नभ�र है v पर नह�।

D. v पर �नभ�र है, R पर नह�।

→
v

https://dl.doubtnut.com/l/_Eu2sRVqWv81b
https://dl.doubtnut.com/l/_4nuuJyohbytL


Answer: B
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6. एक इले�� ॉन,  के वेग के साथ 0.3 T के

चु�क�य �े� के साथ  के कोण पर चलता है। य�द

इले�� ॉन का elm,  C/kg हो, तो माग� का

लगभग �ासाध� है

A. 

B. 

C. 

103m/s

30∘

1.76 × 1011

10− 8m

2 × 10− 8m

10− 6

https://dl.doubtnut.com/l/_4nuuJyohbytL
https://dl.doubtnut.com/l/_CwRHOXVgmL3M


D. 

Answer: A
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10− 10m

7. m, ��मान q आवेश और E ग�तज ऊज� वाला एक

इले�� ॉन, एकसमान चु�क�य �े� B म� ल�वत �वेश

करता है। इसक� घूण�न आवृ�� होगी

A. 

B. 

qB

πm

qB

2πm

https://dl.doubtnut.com/l/_CwRHOXVgmL3M
https://dl.doubtnut.com/l/_WuQ8sBKtS2f5


C. 

D. 

Answer: B
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qBE

2πm

qB

2πE

8. एक �ोटॉन तथा एक ऐ�ा कण िकसी एकसमान

चु�क�य �े� म� एक ही वेग से �वेश करते ह�। ऐ�फ़ा कण के

घूण�न का आवत� काल होगा

A. �ोटॉन के आवत� काल का चौगुना

https://dl.doubtnut.com/l/_WuQ8sBKtS2f5
https://dl.doubtnut.com/l/_iJlGMFwTgbqH


B. �ोटॉन के आवत� काल का दगुना

C. �ोटॉन के आवत� काल का �तगुना

D. �ोटॉन के आवत� काल के बराबर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. 50 kev ग�तज ऊज� वाला एक �ूट� ॉन, चु�क�य �े�

 के ल�वत तल म� 0.5 m �ासाध� वाली वृ�ाकार क�ा

म� चल रहा है। उसी तल म� उसी  के साथ 0.5 m �ासाध�

→
B

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_iJlGMFwTgbqH
https://dl.doubtnut.com/l/_Tb2xLnpe2HYA


क� वृ�ाकार क�ा म� घूमने वाले �ोटॉन क� ग�तज ऊज�

होगी

A. 25 kev

B. 50 KeV

C. 200 keV

D. 100 keV

Answer: D
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https://dl.doubtnut.com/l/_Tb2xLnpe2HYA


10. ऑयन� क� एक बीम,  के एकसमान

चु�क�य �े� म�  के वेग के साथ ल�वत

�वेश करती है। य�द ऑयन का �व�श� आवेश

 हो, तो �जस वृ�ाकार पथ म� यह चलेगी,

उसका �ासाध� होगा

A. 0.10 m

B. 0.06m

C. 0.20 m

D. 0.25 m

Answer: A

4 × 10− 2T

2 × 105m/s

5 × 107C /kg

https://dl.doubtnut.com/l/_mTELFj21IYta
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11.  आवेश और  ��मान

वाला एक इले�� ॉन,  क� चाल से 

 के चु�क�य �े� म� वृ�ाकार क�ा म� घूम रहा

है। इले�� ॉन पर लगने वाला बल और वृ�ाकार क�ा का

�ासाध� �मशः ह�गे

A. 

B. 

C. 

1.6 × 10− 19C 9 × 10− 31kg

4 × 106m/s

2 × 10− 1T

1.28 × 10− 14N, 1.1 × 10− 3m

1.28 × 1015N, 1.1 × 10− 12m

1.28 × 10− 13N, 1.1 × 10− 4m

https://dl.doubtnut.com/l/_mTELFj21IYta
https://dl.doubtnut.com/l/_ZRMKxmYrGjrR


D. उपरो� म� से कोई भी नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

12. एक आवे�शत कण िकसी एकसमान चु�क�य �े� म� R

�ासाध� वाले एक वृ�ाकार पथ म� घूम रहा है। जब कण क�

ऊज� दगुनी क� जाए, तो नया �ासाध� होगा

A. 

B. 

R√2

R

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZRMKxmYrGjrR
https://dl.doubtnut.com/l/_oPaqFSAhO36s


C. 2R

D. 

Answer: A
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R

√2

13. एक साइ�ोट� ॉन म� य�द एक �ूट� ॉन 40 Mev ऊज�

�ा� कर सके तो �ोटॉन जो ऊज� �हण कर सकेगा, वह

होगी

A. 40 MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_oPaqFSAhO36s
https://dl.doubtnut.com/l/_ny4VVRtGKs4N


B. 80 MeV

C. 20 MeV

D. 60 MeV

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

14. एक �ोटॉन और एक ऐ�ा-कण एक अनु�� चु�क�य

�े� म� एक ही वृ�ाकार पथ म� चलते ह�। उनक� ग�तज

ऊज�ओ ंका अनुपात ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_ny4VVRtGKs4N
https://dl.doubtnut.com/l/_c5FG5kV5FbLX


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1: 4

1: √2

1: 2

1: 1

15. �ोटॉन का ��मान  है। यह 2 T के

चु�क�य �े� म� �े� क� �दशा के साथ  के कोण पर

1.6 × 10− 27kg

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_c5FG5kV5FbLX
https://dl.doubtnut.com/l/_kAnG9zGdacSv


�वेश करता है। �ोटॉन का वेग  है। इसके

पथ का �ासाध� होगा

A. 30 cm

B. 40 cm

C. 20 cm

D. 60 cm

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2 × 107m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_kAnG9zGdacSv


16. एक इले�� ॉन Z-अ� के ल�वत चल रहा है। चु�क�य

�े� , Z-अ� के अनु�दश है और वृ�ाकार पथ का

�ासाध� a है। कोणीय संवेग है

A. 

B. 0

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

B0

eB0a
2

e2B2
0a

2

eB0a

https://dl.doubtnut.com/l/_JS8CaqATQoDJ


17. एक इले�� ॉन को पर�र ल�वत चु�क�य और वै�ुत

�े�� म� से ल�वत गुज़रने �दया जाता है। य�द चु�क�य �े�

और वै�ुत �े� ती�ताएँ �मश:  और

3000 V/m ह� और बीच म� कोई �व�ेप न हो, तो इले�� ॉन

का वेग है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

0.0004Wb/m2

7.5 × 106m/s

7.5 × 102m/s

7.5 × 104m/s

1.2 × 106m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_xtUFw94vzT92
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18. एक ही वेग से चल रहे एक �ोटॉन और एक ऐ�फ़ा-कण

िकसी एकसमान चु�क�य �े� म� �वेश करते ह� जो उनक�

ग�त के तल के ल�वत है। �ोटॉन और ऐ�ा-कण के

वृ�ाकार पथ� के �ासाथ� का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

1: 2

1: 4

1: 16

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_xtUFw94vzT92
https://dl.doubtnut.com/l/_SEqk9SGQum2H


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

19. �च� III. 1 म� िकस कण का elm मान सबसे अ�धक है

(सभी कण� का एक ही वेग है)? 

https://dl.doubtnut.com/l/_SEqk9SGQum2H
https://dl.doubtnut.com/l/_labacIvOJnOU


A. A

B. B

C. C

D. D

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

20. कैथोड िकरण� क� एक बीम पर �ॉ�सत वै�ुत �े� E

और चु�क�य �े� B लगाए जाते ह�। �े�� को ऐसे �व��त

https://dl.doubtnut.com/l/_labacIvOJnOU
https://dl.doubtnut.com/l/_4dWtMsFScL7S


िकया जाता है िक बीम म� �व�ेप न हो। कैथोड िकरण� का

�व�श� आवेश

A. 

B. 

C. 

D.  (जह� V, कैथोड और ऐनोड के बीच

�वभवा�र है)

Answer: A
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E2

2VB2

B2

2VE2

2VB2

E2

2VE2

B2

https://dl.doubtnut.com/l/_4dWtMsFScL7S
https://dl.doubtnut.com/l/_o4JbA5YFCh6t


21. चु�क�य �े� के ल�वत एक ही वेग से ��ेिपत िकए

गए इन कण� म� से िकस क� प�र�मण आवृ�� कम से कम

होगी?

A. 

B. इले�� ॉन

C. �ोटॉन

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

Li+

He+

https://dl.doubtnut.com/l/_o4JbA5YFCh6t


22.  (��मान = 4 amu) और  (��मान = 16

amu) आयन� क� �म��त बीम ल�वत ��र चु�क�य �े�

से गुजरती है। य�द सभी आयन� क� ग�तज ऊज� एक जैसी

ही हो, तो

A.  आयन,  आयन� से �ादा �व�ेिपत

ह�गे।

B.  आयन,  आयन� से कम �व�ेिपत ह�गे।

C. सभी आयन समान �प से �व�ेिपत ह�गे।

D. कोई भी आयन �व�ेिपत नह� होगा।

He+ O2 +

He+ O2 +

He+ O2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_iJa4MnRPeFoR


Answer: C
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23. िकसी �ान पर एक एकसमान वै�ुत �े� और एक

एकसमान चु�क�य �े� एक ही �दशा म� काय� कर रहे ह�।

य�द एक इले�� ॉन िकसी वेग से इन �े�� क� �दशा म�

��ेिपत िकया जाए, तो

A. इसका वेग घटेगा

B. इसका वेग बढ़ेगा।

C. यह ग�त क� �दशा के दा� ओर मुड़ेगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_iJa4MnRPeFoR
https://dl.doubtnut.com/l/_nRTz46kpMVhW


D. यह ग�त क� �दशा के बा� ओर मुड़ेगा।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

24. एक आवे�शत कण, एक चु�क�य �े� म� इसक� �दशा के

ल�वत चलता है। तब

A. ग�तज ऊज� बदलती है पर�ु संवेग ��र रहता है।

B. संवेग बदलता है पर�ु ग�तज ऊज� ��र रहती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_nRTz46kpMVhW
https://dl.doubtnut.com/l/_yXBrIwcBi2ax


C. कण के संवेग और ग�तज ऊज� दोन� ��र नह�

रहते।

D. कण के संवेग और ग�तज ऊज� दोन� ��र रहते ह�।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

25. q आवेश वाला एक आवे�शत कण ��र, एकसमान और

पर�र ल�वत �े��  और  वाले �ान म� �वेश करता

है जबिक इसका वेग , दोन� �े�� के ल�वत है और 

→
E

→
B

→
v

→
v

https://dl.doubtnut.com/l/_yXBrIwcBi2ax
https://dl.doubtnut.com/l/_TCzy9PtH1oVm


म� प�रमाण और �दशा म� �बना िकसी प�रवत�न के बाहर

�नकलता है। तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B
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→
v =

→
B ×

→
E

E2

→
v =

→
E ×

→
B

B2

→
v =

→
B ×

→
E

B2

→
v =

→
E ×

→
B

E2

https://dl.doubtnut.com/l/_TCzy9PtH1oVm


26. य�द एक ही संवेग वाले एक इले�� ॉन और एक �ोटॉन,

एक चु�क�य �े� म� ल�वत �वेश कर�, तो

A. इले�� ॉन और �ोटॉन का वि�त पथ एक ही होगा

(प�र�मण क� �दशा क� उपे�ा करते हुए)।

B. वे �बना िकसी �व�ेप के चल�गे।

C. इले�� ॉन का वि�त पथ, �ोटॉन के वि�त पथ से

�ादा वि�त होगा।

D. �ोटॉन का पथ �ादा वि�त होगा।

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_VyZ9o0TOgHbz


वीिडयो उ�र देख�

27.  आवेश वाला एक कण, जो X-अ�

के अनु�दश 10 m/s के वेग से चल रहा है, ऐसे �ान म�

�वेश करता है जह� एक चु�क�य �े� B, Y-अ� के अनु�दश

है और  प�रमाण का एक वै�ुत �े�, ऋणा�क Z-

अ� के अनु�दश है। य�द आवे�शत कण, X-अ� के अनु�दश

चलना जार� रखे, तो B का प�रमाण है

A. 

B. 

C. 

−16 × 10− 18C

104V /m

103Wb/m2

105Wb/m2

1016Wb/m2

https://dl.doubtnut.com/l/_VyZ9o0TOgHbz
https://dl.doubtnut.com/l/_sX7huYkA17dw


D. 

Answer: A
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10− 3Wb/m2

28.  ��मान वाले एक कण पर 

का आवेश है। कण को वै�ुत �े�  और चु�क�य �े� 

क� उप���त म�  का एक आर��क �ै�तज वेग

�दया जाता है। कण को �ै�तज �दशा म� चलते रहने के �लए

यह आव�क है िक 

(A)  वेग क� �दशा के ल�वत और  वेग क� �दशा के

10− 2kg 5 × 10− 8C

→
E

→
B

105m/s

→
B

→
E ,

https://dl.doubtnut.com/l/_sX7huYkA17dw
https://dl.doubtnut.com/l/_5hE0OnQnntoc


अनु�दश हो 

(B)  और  दोन� वेग क� �दशा म� ह�।  

(C)  और  दोन� पर�र ल�वत और वेग क� �दशा के

ल�वत ह�। 

(D)  वेग क� �दशा के अनु�दश और  वेग क� �दशा के

ल�वत हो। 

�न� कथन� के यु�� म� से कौन-सा स�व है?

A. (A) और ©

B. (C) और (D)

C. (B) और (C)

D. (B) और (D)

→
B

→
E

→
B

→
E

→
B

→
E ,

https://dl.doubtnut.com/l/_5hE0OnQnntoc


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

29. M ��मान और Q आवेश वाला कण v वेग से चलते

हुए R �ासाध� का एक वृ�ाकार पथ बनाता है जब इस पर

एकसमान अनु�� चु�क�य �े� B लगाया जाता है। जब

कण एक पूरा वृ� बनाता है, तो �े� �ारा िकया गया काय� है

A. 

B. शू�

C. 

( ) × 2πR
Mv2

R

BQ(2πR)

https://dl.doubtnut.com/l/_5hE0OnQnntoc
https://dl.doubtnut.com/l/_QFKxoTGKHcUO


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

BQv(2πR)

30. िकसी �व�श� �ण पर रेिडयोसि�य यौ�गक पदाथ� का

उ�ज�न, िकसी चु�क�य �े� म� �व�ेिपत हो जाता है। पदाथ�

म� से �न� कण� का उ�ज�न हो सकता है 

(i) इले�� ॉन (ii) �ोटॉन (iii)  (iv) �ूट� ॉन इस �ण

पर इन कण� का उ�ज�न हो सकता है

A. (i), (ii) और (iii)

He2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_QFKxoTGKHcUO
https://dl.doubtnut.com/l/_yXNvmXdK6oNU


B. (i), (ii), (iii) और (iv)

C. (iv)

D. (ii) और (iii)

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

31. एक जैसी ग�तज ऊज� वाले एक �ोटॉन, एक �ूट� ॉन

और एक ऐ�फ़ा-कण, एक ��र चु�क�य �े� म� वृ�ाकार

��ेप-पथ� म� घूम रहे ह�। य�द  और  इन कण� के

��ेप-पथ� के �मश: �ासाध� दश�एँ, तो

rp, rd rα

https://dl.doubtnut.com/l/_yXNvmXdK6oNU
https://dl.doubtnut.com/l/_XxXP52zHBzdj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

rα = rp < rd

rα > rd > rp

rα = rd > rp

rα = rd = rp

32. m ��मान और q आवेश वाला एक कण धना�क X-

�दशा म� ��र । वेग के साथ चलता है। यह एक ऐसे �ान म�

�वेश करता है जह� एकसमान चु�क�य �े� B, ऋणा�क Z

https://dl.doubtnut.com/l/_XxXP52zHBzdj
https://dl.doubtnut.com/l/_KnR4idyPz02x


�दशा म� x = a से x=b तक फैला हुआ है। कण को �े�

 म� केवल �वेश करने भर के �लए v का �ूनतम मान

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

x > b

qbB

m

q(b − a)B

m

qaB

m

q(b + a)B

2m

https://dl.doubtnut.com/l/_KnR4idyPz02x
https://dl.doubtnut.com/l/_bwSmxnnurNpJ


33. X-Y तल म� आर� म� X-�दशा म� चल रहे धना�क

आवे�शत कण का P से परे वै�ुत और/अथवा चु�क�य �े�

क� उप���त से अचानक पथ-प�रवत�न होता है। वि�त माग�

X-Y तल म� �दखाया गया है और यह वृ�ाकार नह� पाया गया

है [�च� III.2]। इनम� से कौन-सा संयोजन संभव है? 

A. 

B. 

→
E = 0,

→
B = bî + ck̂

→
E = aî,

→
B = ck̂ + aî

https://dl.doubtnut.com/l/_bwSmxnnurNpJ


C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

→
E = 0,

→
B = cĵ + bk̂

→
E = aî,

→
B = ck̂ + bĵ

34. धना�क X-अ� के अनु�दश v चाल से चल रहा एक

इले�� ॉन, y= 0 पर एकसमान चु�क�य �े�

 जो Y - अ� के दाई ओर को बाहर

�नकलता है (�च� III. 3], म� �वेश करता है। कुछ समय बाद

इले�� ॉन इस �ान से v चाल से y �नद�श�क पर �नकल

→
B = − B0k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_bwSmxnnurNpJ
https://dl.doubtnut.com/l/_r4VLbsKUsnml


जाता है। तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

ीि ो े �

v > u, y < 0

v = u, y > 0

v > u, y > 0

v = u, y < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_r4VLbsKUsnml


वीिडयो उ�र देख�

35. एक �ूट� ॉन, एक �ोटॉन, एक इले�� ॉन और एक ऐ�ा-

कण समान वेग� से B ��र चु�क�य �े� म� �वेश करते ह�।

2चु�क�य �े�, पृ� के तल पर ल�वत अ�र क� ओर है।

कण� क� लीक� को �च� III. 4 म� लेबल िकया गया है।

इले�� ॉन, लीक.......पर चलता है और ऐ�फ़ा-कण,

लीक.....पर। 

https://dl.doubtnut.com/l/_r4VLbsKUsnml
https://dl.doubtnut.com/l/_XAPeoYRSi6OF


A. A,C

B. C,A

C. B,D

D. D,B

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

36. एक आय�नत गैस म� धना�क और ऋणा�क दोन�

आयन ह�। य�द इस पर एक ही समय +X �दशा म� एक वै�ुत

�े� और +7 �दशा म� एक चु�क�य �े� लगाया जाए, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_XAPeoYRSi6OF
https://dl.doubtnut.com/l/_5mp8nQTBY8QS


A. धना�क आयन, +Y �दशा म� �व�ेिपत होते ह� और

ऋणा�क आयन, –Y �दशा म�।

B. सारे ऑयन, +Y �दशा म� �व�ेिपत होते ह�।

C. सारे आयन, –Y �दशा म� �व�ेिपत होते ह�।

D. धना�क आयन, –Y �दशा म� �व�ेिपत होते ह� और

ऋणा�क आयन, +Y �दशा म�।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5mp8nQTBY8QS


37. दो कण A और B, �जनके ��मान �मश:  और 

 ह� और �जनका आवेश एक जैसा है, एक तल म� चल रहे

ह�। एक एकसमान चु�क�य �े� इस तल पर ल�वत लगा

है। कण� के वेग �मश:  और  ह� और उनके ��ेप-पथ

�च� IIL.5 म� �दखाए �च� III. 5 अनुसार ह�। तब 

A. 

mA

mB

vA vB

mAvA < mBvB

https://dl.doubtnut.com/l/_Sb4L9JRCpjMd


B. 

C.  और 

D.  और 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

mAvA > mBvB

mA < mB vA < vB

mA = mB vA = vB

38. �च� III. 6 म� �दखाए गए ��ट-�स�म वाला एकसमान

चु�क�य �े�, उ� ऊज� वाले आवे�शत कण� के �लए संवेग

संसूचक िफ�र के �प म� �यु� िकया जाना है। B टे�ा

वाले एक �े� के साथ यह पाया जाता है िक िफ�र, 5.3

https://dl.doubtnut.com/l/_Sb4L9JRCpjMd
https://dl.doubtnut.com/l/_HEeDYyQdZdWa


Mev ऊज� वाले ऐ�ा-कण� को गुज़रने देता है। चु�क�य

�े� बढ़ाकर 2.3 B टे�ा िकया जाता है और �ूट� ॉन िफ�र

म� चले जाते ह�। िफ�र से गुजर रहे ��ेक �ूट� ॉन क� ऊज�

है। 

A. 7 MeV

B. 14 MeV

C. 28 MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_HEeDYyQdZdWa


D. इनम� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

39. I धारा वहन कर रहे एक धा��क �ॉक पर �च� III. 7

म� �दखाए अनुसार एकसमान चु�क�य �े�  लगाया जाता

है। चल रहे आवेश का बल  ........ अनुभव करते ह� �जससे

फलक........का �वभव कम होता है। धारावाहक� क� चाल v

→
B

→
F

https://dl.doubtnut.com/l/_HEeDYyQdZdWa
https://dl.doubtnut.com/l/_eXc6xK7jfwU8


मान ल�। 

A. evB, फलक ABCD

B. evB, फलक EFGH

C. 2evB, फलक ABCD

D. 2evB, फलक EFGH

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eXc6xK7jfwU8


40. I ल�ाई वाली एक तार म� | धारा, X-अ� के अनु�दश

बहती है। एक चु�क�य �े�, 

है। तार पर लग रहे चु�क�य बल का प�रमाण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

ो े �

B = B0( î + ĵ + k̂)T

IlB0

√3IlB0

2IlB0

√2IlB0

https://dl.doubtnut.com/l/_eXc6xK7jfwU8
https://dl.doubtnut.com/l/_J3TldalJMAiF


वीिडयो उ�र देख�

41. L ल�ाई वाली एक पतली लचीली तार, दो साथ-साथ

पड़े ��र �ब�ुओ ंसे जोड़ी जाती है और इसम� �च� III. 8 म�

�दखाए अनुसार द��णावत� �दशा म� धारा I बहती है। जब इस

�व�ा को पृ� के तल म� जा रहे B ती�ता के एकसमान

चु�क�य �े� म� रखा जाता है, तो तार वृ�ाकार हो जाती है।

तार म� तनाव है 

A. IBL

https://dl.doubtnut.com/l/_J3TldalJMAiF
https://dl.doubtnut.com/l/_lIZnuNlGbwK2


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

IBL

π

IBL

2π

IBL

4π

42. एक दसूरे से b दरू� पर पड़ी दो पतली ल�ी समा�र

तार� म� से ��ेक म� 1 A धारा बहती है। ��त यू�नट ल�ाई

बल का प�रमाण होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_lIZnuNlGbwK2
https://dl.doubtnut.com/l/_Xsgafxm7UoZK


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

μ0I
2

b2

μ0I
2

2πb

μ0I

2πb2

μ0I

2πb

43. दो समा�र तार�, �जनम� से ��ेक क� ल�ाई 9 m है,

एक दसुरे से 0.15 m क� दरू� पर है। य�द उनम� बह रही

https://dl.doubtnut.com/l/_Xsgafxm7UoZK
https://dl.doubtnut.com/l/_8PfS6I0C66oM


धाराएँ एक ही �दशा म� हो और वे एक दसूरे पर

 का कुल बल लगाएँ, तो धारा का मान होगा

A. 2. 5A

B. 3.5 A

C. 1.5 A

D. 0.5A

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

30 × 10− 7N

https://dl.doubtnut.com/l/_8PfS6I0C66oM


44. �च� III. 9 म� लूप ��र है पर�ु सीधी तार चल सकती

है। सीधी तार 

A. ��र रहेगी।

B. लूप क� ओर चलेगी

C. लूप से परे हटेगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_t0XPT17MMxcg


D. अ� के �गद� घूमेगी।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

45. जब दो समा�र तार� म� �वपर�त �दशाओ ं म� धाराएँ

बहती ह�, तो

A. तार� एक दसूरे को आकिष�त करती ह�।

B. तार� एक दसूरे को ��तकिष�त करती ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_t0XPT17MMxcg
https://dl.doubtnut.com/l/_ghtGZp1rhmAc


C. तार� न तो आकष�ण अनुभव करती ह� और न ही

��तकष�ण।

D. आकष�ण और ��तकष�ण के बल, धारा क� �दशा पर

�नभ�र नह�।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

46. एक इले�� ॉन� क� बीम और एक �ोटॉन� क� बीम एक

दसूरे के समा�र चलती ह�। िफर वे

https://dl.doubtnut.com/l/_ghtGZp1rhmAc
https://dl.doubtnut.com/l/_VET1ozkCPdw5


A. एक दसूरे को आकिष�त करती ह�।

B. एक दसूरे को ��तकिष�त करती ह�।

C. आपस म� कोई स�� नह� रखत�।

D. न आकिष�त करती ह� और न ही ��तकिष�त

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

47. एक ही �दशा म� चल रही पॉ�ज़ट� ॉन� क� दो समा�र बीम�

A. एक दसूरे को ��तकिष�त कर�गी।

https://dl.doubtnut.com/l/_VET1ozkCPdw5
https://dl.doubtnut.com/l/_mGXWUvZuX8eV


B. एक दसूरे के साथ कोई पार��रक ि�या नह�

कर�गी।

C. एक दसूरे को आकिष�त कर�गी।

D. दोन� बीम� के तल से ल�वत �व�ेिपत ह�गी।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

48. 200 g ��मान और 1.5 m ल�ाई वाली एक सीधी

तार म� 2 A क� धारा बहती है। इसे एक एकसमान �ै�तज

https://dl.doubtnut.com/l/_mGXWUvZuX8eV
https://dl.doubtnut.com/l/_KsgM2InqwPie


चु�क�य �े� B, हवा म� लटकाए रखता है। B का प�रमाण

(टे�ा म�) है

A. 2

B. 1.5

C. 0.55

D. 0.65 (मान ल� िक )

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

g = 9.8m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_KsgM2InqwPie


49. एक तार PQR, �च� III. 10 म� �दखाए अनुसार मोड़ी

जाती है और एकसमान चु�क�य �े� B म� रखी जाती है।

PQ =QR = l है। I ऐ��यर क� धारा �च� म� �दखाए अनुसार

बहती है। PQ और QR पर लगने वाले बल का प�रमाण होगा

A. BIl,0

https://dl.doubtnut.com/l/_CjfJwbEP1h3r


B. 2BIl,0

C. 0,BIl

D. 0,0

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

50. एक बड़ी ल�ी सीधी तार म� धारा I बह रही है। �जस

�ण �ब�ु P पर आवेश +Q का वेग " होता है, जैसा िक �च�

https://dl.doubtnut.com/l/_CjfJwbEP1h3r
https://dl.doubtnut.com/l/_5VQJUXqR7ive


III. 11 म� �दखाया गया है,  तब आवेश पर बल है । 

A. OX के �वपर�त

B. OX के अनु�दश

C. OY के �वपर�त

→
v

https://dl.doubtnut.com/l/_5VQJUXqR7ive


D. OY के अनु�दश

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

51. आयताकार कु�ली [�च� III. 12] पर नेट बल �ा है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_5VQJUXqR7ive
https://dl.doubtnut.com/l/_6sQyPsEZGald


A. , तार क� ओर

B. , तार से परे

C. , तार क� ओर

D. , तार से परे

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

25 × 10− 7N

25 × 10− 7N

35 × 10− 7N

35 × 10− 7N

52. तीन ल�ी सीधी समा�र धारावाही तार�, �च� III. 13 म�

�दखाए अनुसार �व��त क� जाती ह�। तार W क� 25 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_6sQyPsEZGald
https://dl.doubtnut.com/l/_S7zKXbFlRnpV


ल�ाई �ारा अनुभव िकया जाने वाला बल है 

A. 

B. 

C. शू�

D. 

10− 3N

2.5 × 10− 3N

1.5 × 103N

https://dl.doubtnut.com/l/_S7zKXbFlRnpV


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

53. य�द िकसी ��गं से धारा गुज़ार� जाए, तो ��गं

A. फैलता है।

B. �सकुड़ जाता है

C. वैसा ही रहता है।

D. इनम� से कोई नह�।

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_S7zKXbFlRnpV
https://dl.doubtnut.com/l/_lMaqZM23Wrc1


वीिडयो उ�र देख�

54. दो पतली ल�ी समा�र तार� म�, जो एक दसूरे से d दरू�

पर ह�, एक ही �दशा म� धारा I A बहती है। वे

A. एक दसूरे को  बल के साथ आकिष�त करेगी।

B. एक दसूरे को  बल से ��तकिष�त कर�गी।

C. एक दसूरे को  बल से आकिष�त कर�गी।

D. एक दसूरे को  बल से ��तकिष�त कर�गी।

Answer: A

ीि ो े �

μ0I
2

2πd

μ0I
2

2πd

μ0I
2

2πd2

μ0I
2

2πd2

https://dl.doubtnut.com/l/_lMaqZM23Wrc1
https://dl.doubtnut.com/l/_jvTQOXd69jaa


वीिडयो उ�र देख�

55. एक दसूरे से d दरू� पर रखे दो ल�े चालक� म� एक ही

�दशा म� धाराएँ , और , बहती ह�। वे एक दसूरे पर बल F

लगाती ह�। अब उनम� से एक म� धारा दगुनी कर दी जाती है

और इसक� �दशा उलट दी जाती है। दरू� भी बढ़ा कर 3d कर

दी जाती है। दोन� के बीच बल का नया मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

I1 I2

−2F

F

3

−
2F
3

−
F

3

https://dl.doubtnut.com/l/_jvTQOXd69jaa
https://dl.doubtnut.com/l/_5UFAXyB36vV5


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

56. धारा I वहन कर रहा एक चालक लूप, �च� III. 14 म�

�दखाए अनुसार पृ� के तल म� संकेत कर रहे एकसमान

https://dl.doubtnut.com/l/_5UFAXyB36vV5
https://dl.doubtnut.com/l/_GnyiASARxw2s


चु�क�य �े� म� रखा जाता है। लूप का �यास होगा िक यह 

A. �सकुड़े।

B. फैले।

C. धना�क X-अ� क� ओर चले।

D. ऋणा�क X-अ� क� ओर चले।

https://dl.doubtnut.com/l/_GnyiASARxw2s


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

57. �ासाध� वाले एक चालक वृ�ाकार लूप म� ��र धारा I

बहती है। इसे एकसमान चु�क�य �े� . म� ऐसे रखा

जाता है िक  लूप के तल पर ल�वत हो। लूप पर काय�

कर रहा चु�क�य बल है।

A. 

B. 

C. शू�

→
B 0

→
B 0

IrB0

2πIrB0

https://dl.doubtnut.com/l/_GnyiASARxw2s
https://dl.doubtnut.com/l/_K7ZEeQNonqZp


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

πIrB0

58. एक वग�कार धारावाही लूप इसके तल म� काय� कर रहे

एकसमान चु�क�य �े� म� लटकाया जाता है। य�द लूप क�

एक भुजा पर लग रहा बल  हो, तो इसक� शेष तीन�

भुजाओ ंपर नेट बल है

A. 

→
F

→
F

https://dl.doubtnut.com/l/_K7ZEeQNonqZp
https://dl.doubtnut.com/l/_d7f8XB11dzGy


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3
→
F

−
→
F

−3
→
F

59. 0.01 m^2 �े�फल वाला एक धारा लूप, �जसम� 10 A

धारा बह रही है, 0.1 T ती�ता वाले एक चु�क�य �े� के

ल�वत रखा जाता है। लूप पर लग रहा बल आघूण� (N m

म�) है

https://dl.doubtnut.com/l/_d7f8XB11dzGy
https://dl.doubtnut.com/l/_NfUlUNu007cb


A. 0

B. 0.001

C. 0.01

D. 1

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

60. एक धारा लूप म� दो सम�प अध�वृ�ाकार भाग ह� �जनम�

से ��ेक का �ासाध� R है। एक भाग X Y तल म� ह� और

दसूरा X-Z तल म�। य�द लूप म� बह रही धारा । हो, तो दोन�

https://dl.doubtnut.com/l/_NfUlUNu007cb
https://dl.doubtnut.com/l/_7JHXxA1Mn50H


अध�वृ�ाकार भाग� के कारण उनके उभय�न� के� पर

प�रणामी चु�क�य �े� है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

μ0i

2√2R
μ0i

2R

μ0i

4R

μ0i

√2R

https://dl.doubtnut.com/l/_7JHXxA1Mn50H


61. r �ासाध� और m ��मान वाला कठोर वृ�ाकार लूप,

एक सपाट मेज के X -y तल म� पड़ा है और इसम� धारा [ बह

रही है। इस �ान पर पृ�ी का चु�क�य �े�

 है। धारा I का वह मान, �जस पर लूप

अ�भनमन (tilting) शु� कर दे, है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

→
B = Bx î + Bz k̂

mg

πr√B2
x + B2

z

mg

πrBx

mg

πrBz

mg

πr√BxBz

https://dl.doubtnut.com/l/_NfWfEdlSJjQM


वीिडयो उ�र देख�

62. l भुजा वाली समबाहु ि�भुज के आकार क� एक कु�ली

एक �ायी चु�क के �ुव-ख�� के बीच ऐसे लटकाई जाती

है िक . कु�ली के तल म� हो। य�द ि�भुज म� धारा I के

कारण इस पर बल आघूण�  काय� करे, तो ि�भुज क� भुजा

l है

A. 

B. 

C. 

→
B

→
τ

( )
2

√3

τ

BI

2( )

1 / 2
τ

√3BI

( )
1 / 22

√3

τ

BI

https://dl.doubtnut.com/l/_NfWfEdlSJjQM
https://dl.doubtnut.com/l/_m69ahesuoVfm


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

( )
1

√3

τ

BI

63. पास-पास लपेटे गए 2000 फेर� और 

अनु�� काट �े�फल वाली एक प�रना�लका म� 2.0 A क�

धारा बहती है। इसे अपने के� से अपनी ल�ाई पर ल�वत

�प से लटकाया जाता है, तािक यह �ै�तज तल म�

प�रना�लका के अ� के साथ  का कोण बना रहे 

1.5 × 10− 4m2

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_m69ahesuoVfm
https://dl.doubtnut.com/l/_viIGgHGuP8Cn


 टे�ा के एकसमान चु�क�य �े� म� घूम सके।

प�रना�लका पर लगने वाला बल आघूण� होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5 × 10− 2

3 × 10− 3Nm

1.5 × 10− 3Nm

1.5 × 10− 2Nm

3 × 10− 2Nm

https://dl.doubtnut.com/l/_viIGgHGuP8Cn


64. एक चल कु�ली गै�ेनोमीटर म�

A. कु�ली पर घूण�न �भाव, धारा के वग� के अनुपाती

होता है।

B. ि�� चु�क�य �े�, एकसमान �ेल पैदा करता है।

C. कु�ली पर घूण�न �भाव, धारा के अनुपाती होता है

D. उपरो� म� से कोई भी नह�।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TYUam695puSD
https://dl.doubtnut.com/l/_G2vppAoRMW2o


65. चल कु�ली गै�ेनोमीटर को ऐमीटर म� बदलने के �लए

हम� जोड़ना चा�हए

A. �ेणी�म म� एक छोटा ��तरोध

B. समा�र �म म� एक छोटा ��तरोध

C. समा�र �म म� एक बड़ा ��तरोध

D. �ेणी�म म� एक बड़ा ��तरोध

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_G2vppAoRMW2o


66. वो�मीटर का सदा �योग िकया जाता है

A. प�रपथ के �ेणी�म म�

B. प�रपथ के समा�र �म म�

C. �ेणी�म म� और समा�र �म म�

D. उपरो� म� से कोई भी नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_C1JyLiMdp8ZG


67. एक गै�ेनोमीटर को वो�मीटर म� बदला जा सकता है,

इसके साथ

A. �ेणी�म म� एक उ� ��तरोध जोड़कर

B. समा�र �म म� एक अ� ��तरोध जोड़कर

C. �ेणी�म म� एक अ� ��तरोध जोड़कर

D. समा�र �म म� एक उ� ��तरोध जोड़कर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VH2RQ21R7WKj
https://dl.doubtnut.com/l/_PJxrln5yCVmV


68. एक ऐमीटर का ��तरोध बहुत कम होना चा�हए

A. �ादा �व�ेप के �लए।

B. �ादा ��रता के �लए।

C. तािक यह जले न।

D. तािक अपनी उप���त से यह धारा का मान बदल

सके।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PJxrln5yCVmV


69. एक आदश� ऐमीटर का ��तरोध होता है

A. कम

B. शू�

C. उ�

D. अन�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9Ks4Vj7621N5


70. एक आदश� वो�मीटर का ��तरोध होता है

A. कम

B. शू�

C. उ�

D. अन�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TOY6zdZr5nzU


71. एक वो�मीटर का ��तरोध, G ओम है और परास

(range), V चो�। इसे nV वो� परास के वो�मीटर म�

बदलने के �लए �ेणी�म म� लगाए गए ��तरोध का मान है।

A. nG ओम

B. (n-1)G ओम

C.  ओम

D. G(n-1) ओम

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

G

n

https://dl.doubtnut.com/l/_GluxoZNGxT07


72. एक ऐमीटर का ��तरोध, G ओम है और परास, [

ऐ��यर। इसे nl ऐ��यर परास वाले ऐमीटर म� बदलने के

�लए समा�र �म म� लगाए गए ��तरोध का मान है

A. 1. nG ओम

B. 2. (1-n)G ओम

C. 3.  ओम

D. 4. G(n-1) ओम

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

G

n

https://dl.doubtnut.com/l/_Z6bV24ETTSTP


73. इनम� से िकसका ��तरोध सबसे अ�धक होने क�

संभावना है?

A. एक गै�ेनोमीटर

B. एक ऐमीटर

C. एक �मलीवो�मीट

D. एक वो�मीटर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_l0UTUW0pSVkx
https://dl.doubtnut.com/l/_Uvw9irlY4cIB


74. इनम� से िकसका ��तरोध सबसे कम होने क� संभावना

है?

A. एक गै�ेनोमीटर

B. एक ऐमीटर

C. एक �मलीवो�मीटर

D. एक वो�मीटर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Uvw9irlY4cIB


75. 1 A परास वाले ऐमीटर का ��तरोध  है। इसका

परास 10 A तक बढ़ाने के �लए जो आव�क शंट चा�हए,

वह है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

0.9Ω

0.1Ω

0.9Ω

8.1Ω

9.0Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_kk63YLNoOURc


76. एक ऐमीटर का ��तरोध  है और इसका �ेल 100

A तक क� धारा के �लए अंश�िकत है। इस ऐमीटर के साथ

एक अ�त�र� शंट जोड़ने के बाद इस मीटर से 750 A तक

क� धाराएँ मापना संभव हो जाता है। शंट ��तरोध का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

13Ω

2Ω

0.2Ω

2kΩ

20Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_q992AYnxHiov


77. य�द एक गै�ेनोमीटर का ��तरोध  हो और यह 2 A

क� अ�धकतम धारा माप सकता है, तो इसे 6 A तक क�

धारा मापने वाले ऐमीटर म� बदलने के �लए आव�क शंट

��तरोध है

A. 

B. 

C. 

D. 

6Ω

2Ω

4Ω

3Ω

5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_q992AYnxHiov
https://dl.doubtnut.com/l/_oLKFyQ1HISRF


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

78. दो सम�प गै�ेनोमीटर� को एक ऐमीटर और एक

�मलीऐमीटर म� बदला जाता है। �मलीऐमीटर क� शंट का

��तरोध, �जससे धारा गुजरनी है, होगा

A. �ादा

B. बराबर

C. कम

D. शू�

https://dl.doubtnut.com/l/_oLKFyQ1HISRF
https://dl.doubtnut.com/l/_e80scUTxbWCO


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

79. एक चलकु�ली गै�ेनोमीटर म�  क� शंट लगाने से

�व�ेप, 50 अंश� से �गरकर 10 अंश� तक रह जाता है।

गै�ेनोमीटर क� कु�ली का ��तरोध है।

A. 

B. 

C. 

D. 

12Ω

3Ω

48Ω

50Ω

10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_e80scUTxbWCO
https://dl.doubtnut.com/l/_RBOrrH1QeEGu


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

80. एक ऐमीटर म� मु� धारा का 10%, गै�ेनोमीटर से

गुज़र रहा है। य�द गै�ेनोमीटर का ��तरोध G हो, तो शंट

��तरोध है

A. 9G

B. 

C. 90G

D. 

G

9

G

90

https://dl.doubtnut.com/l/_RBOrrH1QeEGu
https://dl.doubtnut.com/l/_aNnsI4EjsMUh


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

81. 10 V परास वाले वो�मीटर का ��तरोध  है।

इसका परास 100 V तक बढ़ाने के �लए �ेणी�म म� लगाया

जाने वाला आव�क अ�त�र� ��तरोध है

A. 

B. 

C. 

D. 

1000Ω

1000

9Ω

1000Ω

9000Ω

10000Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_aNnsI4EjsMUh
https://dl.doubtnut.com/l/_G9rUxywOAEU4


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

82. एक गै�ेनोमीटर क� कु�ली का ��तरोध  है

और 30 mA धारा के �लए यह पूरे �ेल का �व�ेप देता है।

य�द इसे 30 V परास के वो�मीटर के �प म� काम करना है,

तो लगाया जाने वाला आव�क अ�त�र� ��तरोध है

A. 

B. 

C. 

100Ω

1000Ω

900Ω

1800Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_G9rUxywOAEU4
https://dl.doubtnut.com/l/_OMQaHUlmFLcy


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

500Ω

83. एक चल कु�ली गै�ेनोमीटर �जसका ��तरोध 

है,  के ��तरोध का �योग करते हुए एक ऐमीटर के �प

म� �यु� िकया जाता है। गै�ेनोमीटर म� अ�धकतम �व�ेप

 है। प�रपथ म� अ�धकतम धारा �नकाल� तािक

ऐमीटर अ�धकतम �व�ेप �दखाए।

A. a. 100.1mA

100Ω

0.1Ω

100μA

https://dl.doubtnut.com/l/_OMQaHUlmFLcy
https://dl.doubtnut.com/l/_pdQaq5WJ5zBJ


B. b 1000.1 mA

C. c. 10.01 mA

D. d. 1.01mA

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

84.  ��तरोध वाले एक गै�ेनोमीटर म� 25 अंश ह�।

कोई  क� धारा, 1 अंश का �व�ेप देती है। इस

गै�ेनोमीटर को 25 V परास वाले वो�मीटर म� बदलने के

�लए इसे जोड़ना चा�हए

50Ω

4 × 10− 4A

https://dl.doubtnut.com/l/_pdQaq5WJ5zBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_KwnmLjOWJlOg


A. शंट के �प म�  के साथ

B. शंट के �प म�  के साथ

C. �ेणी �म म�  के साथ

D. �ेणी�म म�  के साथ

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2500Ω

2450Ω

2550Ω

2450Ω

85. एक चल कु�ली गै�ेनोमीटर के 150 समान अंश है।

इसक� धारा सू��ा�हता, 10 अंश/mA और वो�ता

सू��ा�हता, 2 अंश/mV है। तािक हर अंश, IV पढ़ सके,

https://dl.doubtnut.com/l/_KwnmLjOWJlOg
https://dl.doubtnut.com/l/_ft1DCtqa0l1S


कु�ली के साथ �ेणी�म म� जोड़ा जाने वाला आव�क

��तरोध (ओम म�) होगा

A. 

B. 

C. 99995

D. 9995

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

103

105

https://dl.doubtnut.com/l/_ft1DCtqa0l1S


86. िकसी वै�ुत प�रपथ म� एक ��तरोध के साथ गलती से

एक वो�मीटर, �ेणी�म म� और एक ऐमीटर, समा�र �म

म� जोड़ा जाता है। य�� का �ा होगा?

A. वो�मीटर को नुकसान पहुंचेगा।

B. ऐमीटर को नुकसान पहुंचेगा।

C. दोन� को नुकसान पहुँचेगा।

D. िकसी को भी नुकसान नह� पहुँचेगा।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GggIqohTXfvT


87. धारा I वहन कर रही एक ल�ी तार से r दरू� पर

चु�क�य �े� 0.4 टे�ा है। 2r दरू� पर चु�क�य �े� होगा

A. 0.1 टे�ा

B. 0.2 टे�ा

C. 0.8 टे�ा

D. 1.6 टे�ा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fHHodczvJDur
https://dl.doubtnut.com/l/_95gpybI4nPGZ


88. 1 A धारावाही, 0.5 mm �ास वाली एक सीधी तार के

�ान पर उतनी ही धारावाही 1 mm �ास वाली एक दसूर�

तार रख दी जाती है। िकसी दरू �ान पर चु�क�य �े� क�

ती�ता होगी

A. पहले मान से दगुनी

B. पहले मान क� आधी

C. पहले मान का एक चौथाई

D. पहले जैसी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_95gpybI4nPGZ


89. पृ� के तल पर ल�वत दो तार� 5 m दरू� पर रखी जाती

ह�। इनम� एक ही �दशा म� बह रही धाराएँ 2.5 A और 5 A ह�।

तार� के बीच वाले �ब�ु पर चु�क�य �े� ती�ता B होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

( )T
μ0

4π

( )T
μ0

2π

( )T
3μ0

2π

( )T
3μ0

4π

https://dl.doubtnut.com/l/_95gpybI4nPGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_mQlYMZKDiYVM


90. �च� III.15 म� �दखाए अनुसार दो समान वै�ुत धाराएँ,

एक दसूरे के ल�वत बह रही ह�। AB और CD एक दसूरे के

ल�वत और धाराओ ं के सम� सम�मत �प से

(symmetrically) ��त ह�। हम प�रणामी चु�क�य �े�

कह� शू� होने क� अपे�ा कर�? 

https://dl.doubtnut.com/l/_mQlYMZKDiYVM
https://dl.doubtnut.com/l/_JIogyE6ioCFk


A. AB पर

B. CD पर

C. AB और CD दोन� पर

D. OD और OB दोन� पर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

91. Z अ� के अनु�दश एक ल�ी सीधी तार म� ऋणा�क Z

�दशा म� धारा [ बहती है। z = 0 तल पर िकसी (x, y)

�नद�श�क� वाले �ब�ु पर चु�क�य �े� वे�र  है
→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_JIogyE6ioCFk
https://dl.doubtnut.com/l/_Ga2FcUYr1EeM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

( )
μ0

2π

I(yî − xĵ)

(x2 + y2)

( )
μ0

2π

I(yî + xĵ)

(x2 + y2)

( )
μ0

2π

I(xĵ − yî)

(x2 + y2)

( )
μ0

2π

I(xĵ − yî)

(x2 + y2)

https://dl.doubtnut.com/l/_Ga2FcUYr1EeM


92. एक अन� ल�ा चालक PQR, �च� III.16 म� �दखाए

अनुसार मोड़ा जाता है तािक यह समकोण बनाए। I, POR म�

बहती धारा है। इस धारा के कारण �ब�ु M पर चु�क�य

�े� B, है। अब एक और अन� ल�ा सीधा चालक Qs,

�ब�ु 0 पर जोड़ा जाता है तािक OR तथा OS दोन� म� धारा

1/2 हो जबिक PO म� धारा न बदले। अब �ब�ु M पर

चु�क�य �े�  है। अनुपात  है।  B2 B1 /B2

https://dl.doubtnut.com/l/_EolQWdmHQ0Tn


A. 

B. 1

C. 

D. 2

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1/2

2/3

93. धारा I वहन कर रही एक चालक तार का अधूवी लूप

�च� III.17 म� �दखाए अनुसार रखा जाता है। लूप के सीधे

भाग� म� से ��ेक क� ल�ाई 2a है। इस लूप के कारण �ब�ु

https://dl.doubtnut.com/l/_EolQWdmHQ0Tn
https://dl.doubtnut.com/l/_DMkFVcctrzFk


P(2,0,a) पर चु�क�य �े� इस �दशा म� संकेत करता है 

A. 

B. 

C. 

D. 

( − ĵ + k̂)
1

√2

( − ĵ + k̂ + î)
1

√3

( î + ĵ + k̂)
1

√3

( î + k̂)
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_DMkFVcctrzFk


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

94. दो ल�ी समा�र तारे एक दसूरे से 2d दरू� पर ह�। उनम�

��र समान धाराएँ बहती ह� जो पृ� के तल म� से बाहर क�

ओर �नकलती ह� जैसा िक �च� म� �दखाया गया है। चु�क�य

�े� B का XX' रेखा के अनु�दश प�रवत�न ऐसे है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_DMkFVcctrzFk
https://dl.doubtnut.com/l/_0e6f7OX0wmfo


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0e6f7OX0wmfo


95. दो सम�प चालक तार� AOB और COD, एक दसूरे के

ल�वत रखी जाती ह�। तार AOB म� बहती वै�ुत धारा 

और COD म� बहती धारा, , है। AOB और COD तार� के

तल के ल�वत �दशा म� �ब�ु 0 से d दरू� पर िकसी �ब�ु

पर चु�क�य �े� होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

I1

I2

(I 2
1 + I 2

2 )
μ0

2π

( )
2

μ0

2π

I1 + I2

d

(I 2
1 + I 2

2 )
1 / 2μ0

2πd

(I1 + I2)
μ0

2πd

https://dl.doubtnut.com/l/_q4tgX32Ijib0


वीिडयो उ�र देख�

96. a �ासाध� क� एक ल�ी सीधी तार म� �ायी धारा |

बहती है। धारा इसक� अनु�� काट के आर-पार एकसमान

�प से �वत�रत है। �ब�ुओ ंa/2 और 2a पर चु�क�य �े��

का अनुपात है

A. 

B. 1

C. 2

D. 

1

2

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_q4tgX32Ijib0
https://dl.doubtnut.com/l/_8qcGYWET6WRN


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

97. एक ल�ी तार म� �ायी धारा | बहती है। इसे एक फेरे

के एक वृ� के आकार म� मोड़ा जाता है और इस कु�ली के

के� पर चु�क�य �े� B है। तब इसे n फेर� वाले वृ�ाकार

लूप म� मोड़ा जाता है। इस कु�ली के के� पर चु�क�य �े�

होगा

A. nB

B. n2B

https://dl.doubtnut.com/l/_8qcGYWET6WRN
https://dl.doubtnut.com/l/_iC9XYOiQmhdf


C. 2nB

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2n2B

98. एक वृ�ाकार कु�ली A का �ासाध� a है और इसम� बह

रही धारा I है। एक दसूर� वृ�ाकार कु�ली B का �ासाध�

2a है और य�द इसम� धारा 2I बहे, तो वृ�ाकार कु��लय� के

के�� पर चु�क�य �े�� का अनुपात है

https://dl.doubtnut.com/l/_iC9XYOiQmhdf
https://dl.doubtnut.com/l/_xYNoQzam1LjH


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1: 1

2: 1

3: 1

4: 1

99. दो वृ�ाकार कु��लय� 1 और 2, एक ही तार से बनाई

जाती ह� पर�ु पहली कु�ली का �ासाध� दसूर� के �ासाध�

से दगुना है। दोन� कु��लय� के �सर� पर �वभवा�र (वो�

https://dl.doubtnut.com/l/_xYNoQzam1LjH
https://dl.doubtnut.com/l/_BhW7aPT3v3z0


म�) का �ा अनुपात लगाया जाए िक उनके के�� पर

चु�क�य �े� एक जैसे ह�?

A. 2

B. 3

C. 4

D. 6

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BhW7aPT3v3z0


100. एक दी हुई ल�ाई वाली धारावाही तार क� एक फेरे

वाली वृ�ाकार कु�ली का अपने के� पर चु�क�य �े� B

है। तब दो फेर� वाली उसी तार क� कु�ली के �लए इसका

मान, जब इसम� से वही धारा गुज़रे, है

A. 

B. 

C. 2B

D. 4B

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

B

4

B

2

https://dl.doubtnut.com/l/_hjVRXSQbufuU


वीिडयो उ�र दख

101. 1 m �ास वाले वृ�ाकार लूप के के� पर 3.14 टे�ा

का चु�क�य �े� उ�� करने के �लए लूप म� बहने वाली

धारा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

5 × 106A

107A

2.5 × 106A

2 × 106A

https://dl.doubtnut.com/l/_hjVRXSQbufuU
https://dl.doubtnut.com/l/_FPKe6YL4p683


वीिडयो उ�र देख�

102. 102.एक इले�� ॉन के आवेश का 100 गुणा आवेश

वाला एक कण, 0.8 m �ासाध� वाले वृ�ाकार पथ म� ��त

सेक� एक प�र�मण क� दर से घूम रहा है। कण के के�

पर उ�� चु�क�य �े� है

A. 

B. 

C. 

D. 

10− 3μ0

10− 11μ0

10− 7μ0

10− 7μ0

https://dl.doubtnut.com/l/_FPKe6YL4p683
https://dl.doubtnut.com/l/_8uN0ym6tR5MP


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

103. 3 cm �ासाध� वाले वृ�ाकार धारावाही लूप का अ�

पर के� से 4 cm क� दरू� पर चु�क�य �े�  है। लूप

के के� पर इसका �ा मान होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

54μT

250μT

150μT

125μT

75μT

https://dl.doubtnut.com/l/_8uN0ym6tR5MP
https://dl.doubtnut.com/l/_uKvy1QXStQw5


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

104. R मीटर �ासाध� के पतले �रंग पर q कूलॉम आवेश,

एकसमान �प से फैला हुआ है। �रंग अपने अ� के �गद� ।

��त�मण ��त सेक� क� ��र आवृ�� से घूमता है। �रंग के

के� पर  म� चु�क�य �े� है

A. 

B. 

C. 

Wb/m2

μ0qf

2R

μ0qf

2πR

μ0q

2πfR

https://dl.doubtnut.com/l/_uKvy1QXStQw5
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6fCyOPFOx7h


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

μ0q

2fR

105.  �ासाध� क� दो संके�ी कु��लय� एक दसूरे

पर ल�वत रखी जाती ह�। कु��लय� म� �मश: धाराएँ 3A

और 4A बह रही है। कु��लय� के के� पर चु�क�य �े�

 म� होगा।

A. 

2πcm

(Wb/m2)

12 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_Q6fCyOPFOx7h
https://dl.doubtnut.com/l/_u6MuxDRNUj91


B. 

C. 

D.   

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

10− 5

5 × 10− 5

7 × 10− 5

(μ0 = 4π × 107Wb/Am)

106. R �ासाध� का वृ�ाकार लूप, �जसम� 1 धारा बहती है,

X-Y तल म� है और इसका के� मूल �ब�ु पर। X-Y तल म� से

गुजरने वाला कुल चु�क�य �� है

https://dl.doubtnut.com/l/_u6MuxDRNUj91
https://dl.doubtnut.com/l/_LIHfCjxbt4AA


A. I के अनु�मानुपाती

B. R के अनु�मानुपाती

C. R के �ु�मानुपाती

D. शू�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

107.  और  �ासाध� वाली दो अध�वृ�ाकार तार� को

जोड़ कर बने �च� III.18 म� �दखाए तार के लूप PORSP म�

R1 R2

https://dl.doubtnut.com/l/_LIHfCjxbt4AA
https://dl.doubtnut.com/l/_2lzVVlDPeI51


धारा [ बहती है। के� C पर चु�क�य �े� का प�रमाण है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

( + )
μ0I

2

1

R1

1

R2

( + )
μ0I

4

1

R1

1

R2

( − )
μ0I

2

1

R1

1

R2

( − )
μ0I

4

1

R1

1

R2

https://dl.doubtnut.com/l/_2lzVVlDPeI51


108. r �ासाध� और R ��तरोध वाले एकसमान चालक �रंग

क� प�र�ध पर दो �ब�ुओ ंA और B के बीच एक बैटर� जोड़ी

जाती है। �रंग का एक चाप AB, के� पर 0 कोण बनाता है।

�रंग म� बहती धारा के कारण के� पर चु�क�य �े� का मान

है

A.  के अनुपाती

B. r के �ु�मानुपाती

C. शू�, केवल जब  हो

D.  के हर मान के �लए शू�

2(180∘ − θ)

θ = 180∘

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_2lzVVlDPeI51
https://dl.doubtnut.com/l/_XdCiezzTv4dw


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

109. N फेर� वाली एक कु�ली के फेरे सिप�ल आकार म�

पास-पास लपेटे जाते ह� इसके आ��रक और बाहर�

�ासाध�, �मशः a और b ह�। कु�ली म� से I धारा गुज़रने पर

के� पर चु�क�य �े� है

A. 

B. 

C. 

μ0NI

b

μ0NI

b

ln
μ0NI

2(b − a)

b

a

https://dl.doubtnut.com/l/_XdCiezzTv4dw
https://dl.doubtnut.com/l/_gowdMniznqgW


D. 

Answer: C
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ln
μ0NI

2(b − a)

a

b

110. य�द एक ल�े खोखले त�बे के पाइप म� धारा बहती हो,

तो इससे उ�� चु�क�य �े� होगा |

A. केवल पाइप के अ�र ही

B. केवल पाइप के बाहर ही

C. ना पाइप के अ�र और न ही इसके बाहर

https://dl.doubtnut.com/l/_gowdMniznqgW
https://dl.doubtnut.com/l/_OeK4k6VSeFNG


D. पाइप के अ�र और बाहर दोन� जगह

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

111. एक ल�ी धारावाही प�रना�लका अपने अ� के अनु�दश

एक चु�क�य �े� B पैदा करती है। य�द धारा दगुनी कर दी

जाए और ��त स�टीमीटर फेर� क� सं�ा आधी, तो चु�क�य

�े� का नया मान होगा

A. B

https://dl.doubtnut.com/l/_OeK4k6VSeFNG
https://dl.doubtnut.com/l/_T0yoIsfu3VoR


B. 2B

C. 4B

D. B//2

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

112. एक ल�ी प�रना�लका के ��त स�टीमीटर 200 फेरे ह�

और इसम� बहती धारा । है। इसके के� पर चु�क�य �े�

 है। एक दसूर� ल�ी प�रना�लका6.28 × 10− 2Wb/m2

https://dl.doubtnut.com/l/_T0yoIsfu3VoR
https://dl.doubtnut.com/l/_ByQPCqPPIDfu


के ��त स�टीमीटर 100 फेरे ह� और इसम� बहती धारा 1/3 है।

इसके के� पर चु�क�य �े� का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1.05 × 10− 3Wb/m2

1.05 × 10− 4Wb/m2

1.05 × 10− 2Wb/m2

1.05 × 10− 5Wb/m2

https://dl.doubtnut.com/l/_ByQPCqPPIDfu


113. I ऐ��यर क� धारा एक अन� ल�ी सीधी पतली

दीवार वाली न�लका के अनु�दश बहती है। तब न�लका के

अ�र िकसी �ब�ु पर चु�क�य �े� है

A. अन�

B. शू�

C.  टे�ा

D.  टे�ा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

×
μ0

4π
2l
r

2l
r

https://dl.doubtnut.com/l/_f4NnADq9Gap9


114. एक अन� ल�ी सीधी पतली दीवार वाली पाइप के

अनु�दश धारा । बहती है। तब

A. पाइप के अ�र सभी �ब�ुओ ंपर चु�क�य �े� एक

जैसा है, पर�ु शू� नह�।

B. चु�क�य �े�, केवल पाइप के अ� पर ही शू� है।

C. पाइप के अ�र अलग-अलग �ब�ुओ ं पर चु�क�य

�े� अलग-अलग है।

D. पाइप के अ�र िकसी भी �ब�ु पर चु�क�य �े�

शू� है।

https://dl.doubtnut.com/l/_wIo33IraPMmA


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

115. एक �ायी वै�ुत धारा एक बेलनाकार चालक म� से बह

रही है

A. चालक के आस-पास चु�क�य �े� शू� है।

B. चालक के आस-पास वै�ुत �े� शू� नह� है।

C. चालक के अ� पर चु�क�य �े� शू� है।

D. चालक के अ� पर वै�ुत �े� शू� है।

https://dl.doubtnut.com/l/_wIo33IraPMmA
https://dl.doubtnut.com/l/_IxY8RMTX3Ql7


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

116. �च� III.19 म� �दखाई गई I धारा वहन कर रही एक

पतली तार के कारण चु�क�य �े� ती�ता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_IxY8RMTX3Ql7
https://dl.doubtnut.com/l/_BUgSpzR7ncoR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

(π − α + tanα)
μ0l

2πR

(π − α)
μ0l

2πR

(π + α)
μ0l

2πR

(π + α − tanα)
μ0

2πR

117. जैसा िक �च� III. 20 म� �दखाया गया है, तार के एक

वृ�ाकार लूप और एक ल�ी सीधी तार म� �मश: धाराएँ 

और  बह रही ह�। यह मानते हुए िक ये एक ही तल म� ह�,

Ic

Il

https://dl.doubtnut.com/l/_BUgSpzR7ncoR
https://dl.doubtnut.com/l/_B0peAVji1Tzm


लूप के के� O पर चु�क�य �े� शू� ह�गे जब दरू� H हो 

A. 

B. 

C. 

IlR

Icπ

IcR

Ilπ

Icπ

IlR

https://dl.doubtnut.com/l/_B0peAVji1Tzm


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

llπ

lcR

118. जैसा िक �च� III.21 म� �दखाया गया है, एक ही पदाथ�

और एक ही ल�ाई क� दो मोटी और दो पतली तार� तीन

अलग-अलग �कार के वग�, P.O और R बनाती ह�। �दखाए

गए धारा �वाह के अनुसार स�क� के साथ वग� के के� पर

https://dl.doubtnut.com/l/_B0peAVji1Tzm
https://dl.doubtnut.com/l/_rfNmvV6Zc8Sg


चु�क�य �े� शू� है 

A. केवल P म�

B. केवल P और Q म�

C. केवल Q और R म�

D. केवल P और R म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rfNmvV6Zc8Sg
https://dl.doubtnut.com/l/_7m5U2MouPMMI


119. एक सीधी धारावाही तार एक वृ�ाकार धारावाही लूप

के अ� के अनु�दश रखी जाती है। सीधी तार

A. वृ�ाकार लूप पर अ�र क� ओर बल लगाएगी।

B. वृ�ाकार लूप पर बाहर क� ओर बल लगाएगी।

C. वृ�ाकार लूप पर अपने समा�र बल लगाएगी।

D. वृ�ाकार लूप पर कोई बल नह� लगाएगी।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7m5U2MouPMMI


120. �च� III. 22 म� एक छड़ चु�क क� चु�क�य �े� रेखाएँ

सही �प से ऐसे दश�ई गई ह�

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_k4Ln1yRVsfQ6


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

121. �च� III. 23 म� 3 cm ल�े एक छड़ चु�क के अ� के

अनु�दश �वपर�त �दशाओ ंम� 24 और 48 cm द�ूरय� पर �ब�ु

A और B ह�। इन �ब�ुओ ं पर चु�क�य �े�� का अनुपात

होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_k4Ln1yRVsfQ6
https://dl.doubtnut.com/l/_M5g39DrOzxzw


A. 8

B. 

C. 3

D. 4

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

√2
1

2

122. एक चु�क�य ���ुव के ल�वत ��भाजक पर ��त

िकसी �ब� पर चु�क�य

https://dl.doubtnut.com/l/_M5g39DrOzxzw
https://dl.doubtnut.com/l/_fxAzIf0o5IyY


A. �वभव  के अनुसार बदलता है।

B. �वभव, सभी �ब�ुओ ंपर शू� है।

C. �े�,  के अनुसार बदलता है।

D. �े�, ���ुव के अ� पर ल�वत है।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

(1/r2)

r3

123. e आवेश वाला एक इले�� ॉन, v आवृ�� के साथ

ना�भक के �गद� r �ासाध� क� एक वृ�ाकार क�ा म� घूमता

है। इले�� ॉन क� क�ीय ग�त के कारण चु�क�य आघूण� है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_fxAzIf0o5IyY
https://dl.doubtnut.com/l/_YvNpfLI6D3U0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

πver2

πvr2

e

πve

r

πer2

v

124.  ���ुव आघूण� वाला एक चु�क, B ती�ता वाले

एक चु�क�य �े� म� संतुलन अव�ा म� अ�भ�व�� है। �े�

के साथ इसे कोण से घुमाने म� िकया गया काय� है

m ⋅

https://dl.doubtnut.com/l/_YvNpfLI6D3U0
https://dl.doubtnut.com/l/_NWIyXOXBImvM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

mB sin θ

mB cos θ

mB(1 − cos θ)

mB(1 − sin θ)

125. एक छड़ चु�क िकसी असमान चु�क�य �े� म� रखा

जाता है। यह अनुभव करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_NWIyXOXBImvM
https://dl.doubtnut.com/l/_lzGSaE5kGUKt


A. बल और बल आघूण�

B. बल, पर�ु कोई बल आघूण� नह�

C. बल आघूण�, पर�ु कोई बल नह�

D. न बल, न बल आघूण� ।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

126. िकसी चु�क�य �े� के समा�र पड़ी एक चु�क�य

सुई को  से घुमाने के �लए िकया गया काय� है। सुई को60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_lzGSaE5kGUKt
https://dl.doubtnut.com/l/_RJfExLilYvlV


इस ���त म� बनाए रखने के �लए आव�क बल आघूण�

होगा

A. 

B. W

C. 

D. 2W

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

√3W

(√3/2)W

https://dl.doubtnut.com/l/_RJfExLilYvlV


127. m चु�क�य आघूण� वाले एक चु�क को या�ो�र से

 के कोण से घुमाने म� िकया गया काय�, इसे  के

कोण से घुमाने म� संगत काय� का n गुणा है। n का मान है

A. 2

B. 1

C. 0.5

D. 0.25

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

90∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_X4FAQ9alE9mw


128.  आघूण� का एक चु�क �दया गया है। य�द इसे

अध�वृ�ाकार �प म� मोड़ा जाए, तो इसका नया चु�क�य

आघूण� होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

Pm

Pm

π

Pm

2

Pm

2Pm

π

https://dl.doubtnut.com/l/_YiGr4CLzWvIl


129. एक आवे�शत कण (आवेश q), एकसमान चाल v के

साथ R �ासाध� के वृ� म� चल रहा है। स�� चु�क�य

आघूण�  है

A. 

B. 

C. qvR

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

μ

qvR2

qv
R2

2

qv
R

2

https://dl.doubtnut.com/l/_KP6Zsh6hRQMH


130. I धारा वहन कर रही और n फेर� वाली वृ�ाकार

कु�ली का चु�क�य आघूण� इस �कार से बदलता है

A. 

B. 

C. r

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1/r2

1/r

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_kXaDUCGwa2Bj
https://dl.doubtnut.com/l/_ZRItwA40YWM2


131. q आवेश और m ��मान वाला एक कण, r �ासाध�

क� वृ�ाकार क�ा म�  कोणीय चाल से चल रहा है। इसके

चु�क�य आघूण� का इसके कोणीय संवेग से अनुपात इन पर

�नभ�र करता है

A.  और q

B.  और m

C. q और m

D.  और m

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

ω

ω

ω, q

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_ZRItwA40YWM2


132. एक ही ल�ाई क� दो तार�, एक वग� और एक वृ� के

आकार म� मोड़ी जाती ह�। य�द उनम� एक ही धारा बहती हो,

तो उनके चु�क�य आघूण� का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2: π

π : 2

π : 4

4: π

https://dl.doubtnut.com/l/_ZRItwA40YWM2
https://dl.doubtnut.com/l/_KqBNiwh5xeNU


133. य�द एक कु�ली के फेर� क� सं�ा, इसका �े�फल

और इसम� से बहती धारा �मश: n, A और I से �द�श�त िकए

जाएँ, तो इसका चु�क�य आघूण� होगा

A. nIA

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

n2IA

nIA2

nI /√A

https://dl.doubtnut.com/l/_KqBNiwh5xeNU
https://dl.doubtnut.com/l/_2ugrmdSuLpmZ


134. एक धारावाही लूप एकसमान चु�क�य �े� म� चार

�भ�-�भ� अ�भ�व�ास� I, II, III और IV म� रखा जाता है

[�च� III. 24]। इ�� ���तज ऊज� के घटते हुए �म म�

�व��त कर�। 

A. I > III > II > IV

https://dl.doubtnut.com/l/_2ugrmdSuLpmZ
https://dl.doubtnut.com/l/_lau6u0kp12Cu


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

I > II > III > IV

I > IV > II > III

III > IV > I > II

135. ना�भक के �गद� प�र�मा कर रहे एक इले�� ॉन का

चु�क�य आघूण� , �मुख �ा�म सं�ा n के साथ इस

�कार बदलता है

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_lau6u0kp12Cu
https://dl.doubtnut.com/l/_fPFZ0P5vMJdR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

μ ∝ n

μ ∝
1

n

μ ∝ n2

μ ∝
1

n2

136. m ��मान और 4 आवेश वाले दो कण, 2R ल�ाई

वाली एक हलक� कठोर छड़ के दो �सर� से जोड़े जाते ह�।

छड़ को इसके के� से गुज़रने वाले एक ल�वत अ� के

https://dl.doubtnut.com/l/_fPFZ0P5vMJdR
https://dl.doubtnut.com/l/_CWXFjG5jUcNL


�गद� ��र कोणीय चाल से घुमाया जाता है। समूह के

चु�क�य आघूण� और छड़ के के� के �गद� इसके कोणीय

संवेग के प�रमाण� का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

q

2m

q

m

2q

m

q

πm

https://dl.doubtnut.com/l/_CWXFjG5jUcNL
https://dl.doubtnut.com/l/_bns53LN5Y156


137. पृ�ी के �ै�तज चु�क�य �े� के कारण बल रेखाएँ ह�

A. दीघ�वृ�ाकार

B. वि�त

C. संके�ी वृ�

D. समा�र और सीधी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

138. �जस तल पर पृ�ी का चु�क�य �े� �ै�तज है, वह है

https://dl.doubtnut.com/l/_bns53LN5Y156
https://dl.doubtnut.com/l/_ET9n22HGK4aQ


A. चु�क�य या�ो�र से गुज़रता हुआ तल

B. चु�क�य भूम� रेखा से गुज़रता हुआ तल

C. चु�क�य �ुव� से गुज़रता हुआ तल

D. यह कह� भी �ै�तज नह� है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

139. पृ�ी के चु�क�य �े� के कारण आवे�शत कॉ��क

िकरण� (cosmic rays) के कण

https://dl.doubtnut.com/l/_ET9n22HGK4aQ
https://dl.doubtnut.com/l/_BdS7zUK0zMb4


A. �ुव तक पहुँचने के �लए आव�क ग�तज ऊज� क�

अपे�ा भूम� रेखा तक पहुँचने के �लए �ादा ग�तज

ऊज� म�गते ह�।

B. �ुव तक पहुँचने के �लए आव�क ग�तज ऊज� क�

अपे�ा भूम� रेखा तक पहुँचने के �लए कम ग�तज

ऊज� म�गते ह�।

C. कभी �ुव तक नह� पहुँच सकते।

D. कभी भूम� रेखा तक नह� पहुँच सकते।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BdS7zUK0zMb4


140. य�द िकसी �ान पर पृ�ी के चु�क�य �े� के �ै�तज

और ऊ��धर घटक बराबर ह�, तो वह� न�त कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

90∘

60∘

45∘

0∘

https://dl.doubtnut.com/l/_BdS7zUK0zMb4
https://dl.doubtnut.com/l/_1tHtGS2gm2ur


141. पृ�ी पर िकसी �ान पर  है।

वह� न�त कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

BH = (1/√3)BV

60∘

30∘

45∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_gq0twqiRtwhI
https://dl.doubtnut.com/l/_woIwlar4djht


142. पृ�ी का चु�क�य �े� िकसी �दए गए �ब�ु पर

 है। इस �े� को 5 cm �ासाध�

वाले एक वृ�ाकार लूप के के� पर चु�क�य �े� �ारा

�नर�सत िकया जाना है। लूप म� बहाई जाने वाली आव�क

धारा (लगभग) है

A. 0.2 A

B. 0.4 A

C. 

D. 40 A

Answer: B

0.5 × 10− 5Wb/m2

4A

https://dl.doubtnut.com/l/_woIwlar4djht


वीिडयो उ�र देख�

143. ��तचु�क� का वण�न करने वाले �न� गुण� म� से वह

पहचाने जो गलत है

A. ��तचु�क�य पदाथ� का �ायी चु�क�य आघूण� नह�

होता।

B. ��तचु�क� क� �ा�ा, वै�ुतचु�क�य �ेरण के

संदभ� म� क� जाती है।

C. ��तचु�क�य पदाथ� क� धना�क �वृ�� कम होती

है।

https://dl.doubtnut.com/l/_woIwlar4djht
https://dl.doubtnut.com/l/_eGmwM75Yv85d


D. अलग-अलग इले�� ॉन� के चु�क�य आघूण� एक

दसूरे को �न�भा�वत कर देते ह�।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

144.  और  सुइय� �मशः एक लौहचु�क�य,

एक अनुचु�क�य और एक ��तचु�क�य पदाथ� क� बनी ह�।

उनके �नकट लाया गया एक चु�क

N1, N2 N3

https://dl.doubtnut.com/l/_eGmwM75Yv85d
https://dl.doubtnut.com/l/_HS6FMUJ58fxQ


A.  को �बल �प से आकिष�त करेगा पर�ु  और

 को दबु�ल �प से ��तकिष�त करेगा।

B. सभी तीन� को आकिष�त करेगा।

C.  और  को �बल �प से आकिष�त करेगा पर�ु

 को ��तकिष�त करेगा।

D.  को �बल �प से आकिष�त करेगा पर�ु  को

दबु�ल �प से और  को दबु�ल �प से ��तकिष�त

करेगा।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

N1 N2

N3

N1 N2

N3

N1 N2

N3

https://dl.doubtnut.com/l/_HS6FMUJ58fxQ


145. वै�ुत चु�क बनाने के �लए उपयु� पदाथ� क�

A. धारणशीलता उ� और �न�ा�हता उ� होनी चा�हए।

B. धारणशीलता अ� और �न�ा�हता अ� होनी

चा�हए।

C. धारणशीलता उ� और �न�ा�हता अ� होनी चा�हए।

D. धारणशीलता अ� और �न�ा�हता उ� होनी चा�हए।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HS6FMUJ58fxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_dL8YGRsYBRlW


146. सभी पदाथ� का साव�ि�क गुण है।

A. ��तचु�क�

B. अनुचु�क�

C. लौहचु�क�

D. अचु�क�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dL8YGRsYBRlW
https://dl.doubtnut.com/l/_98oH4EoqCzQq


147. इनके �लए चु�क�य पारग�ता अ�धकतम है

A. लौहचु�क�य पदाथ�

B. ��तचु�क�य पदाथ�

C. अनुचु�क�य पदाथ�

D. उपरो� सभी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Ayv3r5btxKts


148. �ूर� ताप वह ताप है �जस पर

A. एक लौहचु�क�य पदाथ�, अनुचु�क�य बन जाता है।

B. एक अनुचु�क�य पदाथ�, ��तचु�क�य बन जाता है।

C. एक लौहचु�क�य पदाथ�, ��तचु�क�य बन जाता है।

D. एक अनुचु�क�य पदाथ�, लौहचु�क�य बन जाता है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GvXGDorFZevv


149. लौहचु�क�य पदाथ� क� पारग�ता

A. ताप के अनु�मानुपाती है।

B. ताप के �ु�मानुपाती है।

C. ताप पर �नभ�र नह�।

D. ताप के वग� के �ु�मानुपाती है।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ezfXTYsvZb47


150. एक चु�क�य पदाथ� क� �वृ�� 300 K पर – 0.05 है।

पदाथ� क� चु�क�य �वृ�� 600 K पर होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

−0.025

−0.1

−0.05

−0.0125

https://dl.doubtnut.com/l/_fb65X8aIGPmB
https://dl.doubtnut.com/l/_itXRNGINULC9


151. शै�थ� च� म� चु�कन क� ती�ता को शू� बनाने के

�लए आव�क H के मान को कहते ह�

A. धारणशीलता

B. �न�ाही बल

C. लोरेज़ बल

D. इनम� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_itXRNGINULC9


152. य�द एक ��तचु�क�य पदाथ�, अनुचु�क�य पदाथ� और

लौहचु�क�य पदाथ� के एक-एक परमाणु के चु�क�य ���ुव

आघूण� �मश:  और  से दश�ए जाएँ, तो

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

μd, μp μf

μd = 0 μp ≠ 0

μd ≠ 0 μp = 0

μp = 0 μf ≠ 0

μd ≠ 0 μf ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_t1DOup8oOiFg


153. एक वै�ुत चु�क के लोहे के �ोड के अ�र चु�क�य

�े� और च�क�य �े� ती�ता �मश:  और

150 A/m ह�। लोहे क� सापे� पारग�ता है

A. 1.07/50

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1.07Wb/m2

10− 7 /4π

×
1.07
150

10− 7

4π

×
1.07
150

107

4π

https://dl.doubtnut.com/l/_dVlrH1z5VBMc


154. परमाण�वक �नऑन (neon) का चु�क�य आघूण� है

A. शू�

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

μB

2

μB

3μB

2

https://dl.doubtnut.com/l/_j3I6jbA4sKYC


155. चु�क�य या�ो�र म� रखे एक क�न चु�क�मापी

(vibration magnetometer) म� एक छोटा छड़ चु�क

रखा है। चु�क,  के पृ�ी के �ै�तज चु�क�य �े� म�

2 s के आवत� काल से दोलन करता है। जब एक धारावाही

तार से पृ�ी के �े� के �व��  का �ै�तज �े� उ��

िकया जाता है, तो चु�क का नया आवत� काल होगा

A. 4 s

B. 1 s

C. 2 s

D. 3 s

24μT

18μT

https://dl.doubtnut.com/l/_4ojZOWlyI8xu


��तयो�गता साम�ी बहु�वक�ीय �� एक या एक से �ादा

सही �वक�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1. M ��मान तथा Q धना�क आवेश वाला कण, जो ��र

वेग  से चल रहा है, X-Y तल पर ल�वत

एकसमान ��र चु�क�य �े� के �देश म� ��व� होता है।

चु�क�य �े� का �देश V के सभी मान� के �लए x=0 से x=

L तक फैला है। �देश से गुज़रने के बाद कण, 10

→
v 1 = 4 îm/s

https://dl.doubtnut.com/l/_4ojZOWlyI8xu
https://dl.doubtnut.com/l/_YBR4CLnTlJ92


�मलीसेक� के बाद  के वेग से

दसूर� ओर से बाहर �नकलता है। सही कथन है/ह�

A. चु�क�य �े� क� �दशा, -Z �दशा है।

B. चु�क�य �े� क� �दशा, +Z �दशा है।

C. चु�क�य �े� का प�रमाण, 

इकाइय� है।

D. चु�क�य �े� का प�रमाण 

इकाइय� है।

Answer: A::C

वीिडयो उ�र देख�

→
v 2 = 2(3 î + ĵ)m/s

(50πM /3Q)

(100πM /3Q)

https://dl.doubtnut.com/l/_YBR4CLnTlJ92


2. चु�क�य �े� म� चल रहे एक आवे�शत कण के �लए

िकसी �ण वेग वे�र और �रण वे�र �मशः

 और  ह�। सही �वक�

चुन�

A. x=-1.5

B. x=3

C. चु�क�य �े�, Z-�दशा म� है।

D. कण क� ग�तज ऊज� ��र है।

Answer: A::C::D

→
v = 3 î + 4ĵ

→
a = 2 î + xĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_YBR4CLnTlJ92
https://dl.doubtnut.com/l/_GQVKmM5o5JZG


वीिडयो उ�र देख�

3. एक अन� ल�ी, सीधी और पतली दीवार वाली पाइप के

अनु�दश धारा l बहती है। तब

A. पाइप के अ�र सभी �ब�ुओ ंपर चु�क�य �े� एक

जैसा होता है, पर�ु शू� नह�।

B. पाइप के अ�र िकसी भी �ब�ु पर चु�क�य �े�

शू� होता ह�।

C. केवल पाइप के अ� पर ही चु�क�य �े� शू� होता

है।

https://dl.doubtnut.com/l/_GQVKmM5o5JZG
https://dl.doubtnut.com/l/_LuY4E9h3orFo


D. चु�क�य �े�, पाइप के अ�र अलग-अलग �ब�ुओं

पर अलग-अलग होता है।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

4. m ��मान और q आवेश वाला एक कण v वेग से

चलता हुआ सीमा के ल�वत �देश II म� �वेश करता है जैसा

िक �च� III. 25 म� दश�या गया है। �देश II म� एकसमान

चु�क�य �े� B, पृ� के तल के ल�वत है। �देश क� ल�ाई

https://dl.doubtnut.com/l/_LuY4E9h3orFo
https://dl.doubtnut.com/l/_CWZ9H3Ys9mL1


l है। सही �वक� चुन�। 

A. कण, �देश III म� तभी �वेश करता है जब इसका वेग

 हो।

B. कण, �देश III म� तभी �वेश करता है जब इसका वेग

 हो।

C. �देश II म� कण का पथ सबसे ल�ा होगा जब वेग

 हो।

v >
qlB

m

v <
qlB

m

v =
qlB

m

https://dl.doubtnut.com/l/_CWZ9H3Ys9mL1


D. �देश II म� �बताया समय िकसी भी वेग के �लए

एकसमान है जब तक िक कण �देश I म� लौट आता

है।

Answer: A::C::D

वीिडयो उ�र देख�

5. ��र वेग के साथ चल रहा एक �ोटॉन, अपने वेग म� �बना

िकसी प�रवत�न के एक �ान से गुज़रता है। य�द E और B,

�मशः वै�ुत और चु�क�य �े� दश�एँ, तो इस �ान म� हो

सकता है िक

https://dl.doubtnut.com/l/_CWZ9H3Ys9mL1
https://dl.doubtnut.com/l/_U8bRk5zL2jZ9


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::D

वीिडयो उ�र देख�

E = 0, B = 0

E = 0, B ≠ 0

E ≠ 0, B = 0

E = ≠ 0, B ≠ 0

6.  आवेश और m ��मान वाला एक कण, एकसमान

वै�ुत �े�  और एकसमान चु�क�य �े�  के �भाव

के अंतग�त �च� III. 26 म� �दखाए अनुसार ��ेप-पथ पर P से

+q

Eî Bk̂

https://dl.doubtnut.com/l/_U8bRk5zL2jZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_EedDN0Tyw6jT


Q तक चलता है। P और Q पर वेग �मश:  और 

ह�। �न� कथन/कथन� म� से कौन-सा/से ठ�क है/ह�? 

A. 

B. �ब�ु P पर वै�ुत �े� �ारा िकए गए काय� क� दर

 ह�

C. वै�ुत �े� �ारा �ब�ु P पर िकए गए काय� क� दर

शू� है।

vî −2vĵ

E = [ ]
3

4
mv2

qa

[ ]
3

4
mv2

a

https://dl.doubtnut.com/l/_EedDN0Tyw6jT


D. दोन� �े�� �ारा �ब�ु 0 पर िकए गए काय� क� दर

शू� है।

Answer: A::B::D

वीिडयो उ�र देख�

7. एक ही ग�तज ऊज� वाले  और  एक

ऐसे �देश से गुज़रते ह� जह� उनके वेग के ल�वत एक

एकसमान चु�क�य �े� है।  और  के

��मान �मशः 1 amu, 4 amu और 16 amu है। तब

H + , He+ O2 +

H + , He+ O2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_EedDN0Tyw6jT
https://dl.doubtnut.com/l/_HQWoyZztfiIA


A. , सबसे �ादा �व�ेिपत होगा।

B.  सबसे �ादा �व�ेिपत होगा।

C. , और  एकसमान �प से �व�ेिपत ह�गे।

D. सभी एकसमान �प से �व�ेिपत ह�गे।

Answer: A::C

वीिडयो उ�र देख�

H +

O2 +

He+ O2 +

8. एक जैसे आवेश वाले दो कण X और Y, एक ही

�वभवा�र से ��रत िकए जाने के बाद एकसमान चु�क�य

�े� वाले �ान म� �वेश करते ह� और �मशः । और ।।

https://dl.doubtnut.com/l/_HQWoyZztfiIA
https://dl.doubtnut.com/l/_EWKpcPBeJ4sr


�ासाथ� वाले वृ�ाकार पथ� पर चलते ह�।  और  के

��मान� का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

x1 Y1

( )
1 / 2

r1

r2

( )
r2

r1

( )
2

r1

r2

( )
r1

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_EWKpcPBeJ4sr


9. एक आवे�शत कण क� ग�तज ऊज� समयt पर शू�,

समय 4t पर 2k और समय 5t पर 4k है और इसके बाद

समय 8t तक ��र रहती है। �न� म� से सही कथन/कथन�

को चुन�

A. t और 4t के बीच उप��त �े� केवल वै�ुत �े� ही

है।

B. 5t और 8t के बीच उप��त �े� केवल चु�क�य

�े� ही है।

C. t और 8t के बीच वै�ुत और चु�क�य दोन� ही �े�

हो सकते ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_w6ymjY8hNDDI


D. t और 4t के बीच वै�ुत और चु�क�य दोन� �े� हो

सकते ह� पर�ु वै�ुत �े� तो अव� ही है।

Answer: C::D

वीिडयो उ�र देख�

10. एक माइ�ोऐमीटर का ��तरोध  और पूरे �ेल

का परास  है। य�द इसम� एक ��तरोध जोड़ �दया

जाए, तो इसे वो�मीटर या �ादा परास के ऐमीटर के �प म�

�यु� िकया जा सकता है। सही परास और ��तरोध यु�

चुन�

100Ω

50μA

https://dl.doubtnut.com/l/_w6ymjY8hNDDI
https://dl.doubtnut.com/l/_8f7BXrPMMoVo


A. 50V परास, �ेणी�म म�  के ��तरोध के साथ

B. 10 V परास, �ेणी�म म�  के ��तरोध के

साथ

C. 5 mA परास, समा�र �म म�  के ��तरोध के

साथ

D. 10 mA परास, समा�र �म म�  ��तरोध के साथ

Answer: B::C

वीिडयो उ�र देख�

10KΩ

200kΩ

1Ω

1Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_8f7BXrPMMoVo


11. एक खोखली �ूब म� इसक� ल�ाई के अनु�दश धारा बह

रही है जो इसक� सतह पर एकसमान �प से �वत�रत है।

चु�क�य �े�

A. अ� से सतह क� ओर रेखीय �प से बढ़ता है।

B. �ूब के अ�र ��र है।

C. अ� पर शू� है।

D. �ूब से बाहर �नकलते ही शू� है।

Answer: B::C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_oKa22pDHvOHe


12. �च� III. 27 म� �दखाए अनुसार मोड़ी गई एक तार

ABCDEF (�जसक� हर भुजा क� ल�ाई L है), �जसम� धारा I

बह रही है, धना�क Y -�दशा के समा�र एकसमान

चु�क�य �े� B म� रखी जाती है 

A. तार �ारा अनुभव िकया गया बल, ILB है।

https://dl.doubtnut.com/l/_qzhhmC8c174Z


B. तार �ारा अनुभव िकया गया बल, 3ILB है।

C. तार पर नेट बल, ऋणा�क Z-�दशा म� है।

D. तार पर नेट बल, धना�क z-�दशा म� है।

Answer: A::D

वीिडयो उ�र देख�

13. एक बेलनाकार चालक म� एक ��र वै�ुत धारा बह रही

है

A. चालक के अ� पर वै�ुत �े� शू� है।

https://dl.doubtnut.com/l/_qzhhmC8c174Z
https://dl.doubtnut.com/l/_yH0btdtWdV7H


B. चालक के अ� पर चु�क�य �े� शू� है।

C. चालक के आस-पास वै�ुत �े� शू� है।

D. चालक के आस-पास चु�क�य �े� शू� है।

Answer: A::B

वीिडयो उ�र देख�

14. एक दसूरे से r दरू� पर रखी दो पतली ल�ी समा�र

तार� म� से ��ेक म� धारा I बह रही है। एक तार �ारा दसूर�

पर ��त यू�नट ल�ाई लगाए गए बल का प�रमाण है

https://dl.doubtnut.com/l/_yH0btdtWdV7H
https://dl.doubtnut.com/l/_dVLoQfJtDapa


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

μ0I
2

r2

μ0I
2

2πr

μ0I

2πr

μ0I

2πr2

15. r �ासाध� वाले एक ल�े सीधे चालक म� धारा बह रही

है जो इसक� अनु�� काट पर एकसमान �प से �वत�रत है।

चु�क�य �े� का प�रमाण

https://dl.doubtnut.com/l/_dVLoQfJtDapa
https://dl.doubtnut.com/l/_YgB7AbkcLJFJ


A. तार के अ� पर अ�धकतम है।

B. तार के अ� पर �ूनतम है।

C. तार क� सतह पर अ�धकतम है।

D. तार क� सतह पर �ूनतम है।

Answer: B::C

वीिडयो उ�र देख�

16. एक ल�ी सीधी तार म� Z- अ� के अनु�दश धारा बह रही

है। XY-तल म� दो �ब�ु पाए जा सकते ह� तािक

https://dl.doubtnut.com/l/_YgB7AbkcLJFJ
https://dl.doubtnut.com/l/_M0IqbPGF2Sm0


A. चु�क�य �े� समान ह�।

B. चु�क�य �े�� क� �दशाएँ एक ह�।

C. चु�क�य �े�� के प�रमाण समान ह�।

D. एक �ब�ु पर �े�, दसूरे �ब�ु पर �े� क� �दशा के

�वपर�त �दशा म� हो।

Answer: B::C::D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_M0IqbPGF2Sm0


17. धारा वहन कर रहा एक आयताकार लूप, एक ल�ी

सीधी तार के �नकट ऐसे पड़ा है िक तार, लूप क� एक भुजा

के समा�र और लूप के तल III.28 म� है। जैसे िक �च�

III.28 म� �दखाया गया है, य�द एक �ायी धारा I तार म�

�ािपत क� जाए, तो लूप 

A. तार के समा�र अ� के �गद� घूमेगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_ZG9ZADm57qX7


B. तार से परे हटेगा।

C. तार क� ओर चलेगा।

D. ��र रहेगा।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

18. दो बहुत ल�ी, सीधी और समा�र तार� म� बहती ��र

धाराएँ �मशः I और -I ह�। दोन� तार� के बीच दरू� r है। िकसी

�ण एक �ब�ु आवेश q, तार� के तल म� दोन� तार� से

बराबर दरू� पर एक �ब�ु पर ��त है। इसका ता�ा�लक

https://dl.doubtnut.com/l/_ZG9ZADm57qX7
https://dl.doubtnut.com/l/_X9iDNEo6375m


वेग  इस तल के ल�वत है। इस �ण आवेश पर काय� कर

रहे चु�क�य �े� के कारण बल का प�रमाण है

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

v

μ0Iqv

2πr

μ0Iqv

πr

2
μ0Iqv

πr

https://dl.doubtnut.com/l/_X9iDNEo6375m


19. उ�र-द��ण �दशा म� रखा एक चु�क�य ���ुव ल�। मान

ल� िक  और  ���ुव से एक जैसी दरू� पर ���ुव

के �मश: उ�र, द��ण, पूव� और प��म म� चार �ब�ु है।

���ुव के कारण चु�क�य �े� क� �दशाएँ इन पर समान ह�

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: A::B

वीिडयो उ�र देख�

P1P2O1 Q2

P1 P2

Q1 Q2

P1 Q1

P2 Q2

https://dl.doubtnut.com/l/_9Oa1wIbN4Wkx


वीिडयो उ�र दख

20. �� 174 क� ���त ल�। ���ुव के कारण चु�क�य �े�

क� �दशाएँ इन पर �वपर�त ह�

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: C::D

उ�र देख�

P1 P2

Q1 Q2

P1 Q1

P2 Q2

https://dl.doubtnut.com/l/_9Oa1wIbN4Wkx
https://dl.doubtnut.com/l/_9MuI9Me5Ld19


21. जब q आवेश और m ��मान का एक कण,  वेग के

साथ चु�क�य �े�  म� चलता है, तो यह एक बल 

अनुभव करता है जह�  है। य�द 

 �े�  के ल�वत हो, तो  होता है। यह बल

एक के�ीय बल के समान काय� करता है जो  क� केवल

�दशा बदलता है, प�रमाण नह�। फल��प, आवे�शत कण, r

�ासाध� के वृ�ाकार पथ म� चलता है। �ूटन के दसूरे �नयम

से  या  है। िफर एक

आवे�शत कण �वभवा�र V अनुभव करने पर �वराम AB क�

���त से ��रत होता है। ग�तज ऊज� म� वृ�� 

इसक� ���तज ऊज� म� प�रवत�न qV के बराबर है अथ�त्

→
v

→
B

→
F m

→
F m = q(

→
v ×

→
B)

→
v

→
B FmqvB

→
v

Fm = qvB =
mv2

r
v =

mv

qB

( mv2)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_9MuI9Me5Ld19
https://dl.doubtnut.com/l/_hZqrH6x7WZ2A


 है।  

एक कु��लय� के सेट �ारा उ�� एकसमान चु�क�य �े�

क� �बलता मापने के �लए िकए गए �योग म� इले�� ॉन� को

�वराम क� ���त से 350 V के �वभवा�र �ारा ��रत िकया

जाता है और इले�� ॉन� से स�� बीम का �ासाध� 7.5 cm

पाया जाता है जब चु�क�य �े�, बीम के ल�वत माना

जाए। 

उपरो� क� सहायता से �न� ��� के सबसे उ�चत उ�र चुन�।

इले�� ॉन� क� चाल है

A. 

B. 

C. 

mv2 = qV
1

2

1.11 × 107m/s

1.11 × 108m/s

1.11 × 109m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_hZqrH6x7WZ2A


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1.11 × 106m/s

22. जब q आवेश और m ��मान का एक कण,  वेग के

साथ चु�क�य �े�  म� चलता है, तो यह एक बल 

अनुभव करता है जह�  है। य�द 

 �े�  के ल�वत हो, तो  होता है। यह बल

एक के�ीय बल के समान काय� करता है जो  क� केवल

�दशा बदलता है, प�रमाण नह�। फल��प, आवे�शत कण, r

→
v

→
B

→
F m

→
F m = q(

→
v ×

→
B)

→
v

→
B FmqvB

→
v

https://dl.doubtnut.com/l/_hZqrH6x7WZ2A
https://dl.doubtnut.com/l/_vJzpnAvwNsLj


�ासाध� के वृ�ाकार पथ म� चलता है। �ूटन के दसूरे �नयम

से  या  है। िफर एक

आवे�शत कण �वभवा�र V अनुभव करने पर �वराम AB क�

���त से ��रत होता है। ग�तज ऊज� म� वृ�� 

इसक� ���तज ऊज� म� प�रवत�न qV के बराबर है अथ�त्

 है।  

एक कु��लय� के सेट �ारा उ�� एकसमान चु�क�य �े�

क� �बलता मापने के �लए िकए गए �योग म� इले�� ॉन� को

�वराम क� ���त से 350 V के �वभवा�र �ारा ��रत िकया

जाता है और इले�� ॉन� से स�� बीम का �ासाध� 7.5 cm

पाया जाता है जब चु�क�य �े�, बीम के ल�वत माना

जाए। 

Fm = qvB =
mv2

r
v =

mv

qB

( mv2)
1

2

mv2 = qV
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_vJzpnAvwNsLj


उपरो� क� सहायता से �न� ��� के सबसे उ�चत उ�र चुन�।

चु�क�य �े� क� ती�ता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

6.4 × 10− 5T

8.4 × 10− 5T

8.4 × 10− 6T

6.4 × 10− 6T

https://dl.doubtnut.com/l/_vJzpnAvwNsLj


23. जब q आवेश और m ��मान का एक कण,  वेग के

साथ चु�क�य �े�  म� चलता है, तो यह एक बल 

अनुभव करता है जह�  है। य�द 

 �े�  के ल�वत हो, तो  होता है। यह बल

एक के�ीय बल के समान काय� करता है जो  क� केवल

�दशा बदलता है, प�रमाण नह�। फल��प, आवे�शत कण, r

�ासाध� के वृ�ाकार पथ म� चलता है। �ूटन के दसूरे �नयम

से  या  है। िफर एक

आवे�शत कण �वभवा�र V अनुभव करने पर �वराम AB क�

���त से ��रत होता है। ग�तज ऊज� म� वृ�� 

इसक� ���तज ऊज� म� प�रवत�न qV के बराबर है अथ�त्

 है।  

→
v

→
B

→
F m

→
F m = q(

→
v ×

→
B)

→
v

→
B FmqvB

→
v

Fm = qvB =
mv2

r
v =

mv

qB

( mv2)
1

2

mv2 = qV
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_LR3ymDYBRPzZ


एक कु��लय� के सेट �ारा उ�� एकसमान चु�क�य �े�

क� �बलता मापने के �लए िकए गए �योग म� इले�� ॉन� को

�वराम क� ���त से 350 V के �वभवा�र �ारा ��रत िकया

जाता है और इले�� ॉन� से स�� बीम का �ासाध� 7.5 cm

पाया जाता है जब चु�क�य �े�, बीम के ल�वत माना

जाए। 

उपरो� क� सहायता से �न� ��� के सबसे उ�चत उ�र चुन�।

इले�� ॉन का प�र�मण काल है

A. 63 ms

B. 

C. 42 ns

84μs

https://dl.doubtnut.com/l/_LR3ymDYBRPzZ


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

21μs

24. एकसमान वै�ुत और चु�क�य �े�, E और B, �च� III.

29 म� �दखाए अनुसार Y- अ� क� �दशा म� ह�। �व�श� आवेश

qlm वाला एक कण, मूल �ब�ु 0 से आर��क

अनापे��क�य वेग (non-relativistic velocity)  के

साथ X- अ� क� �दशा म� चलता है। धना�क Y- �दशा म�

वै�ुत �े� के कारण कण ��रत होता है और अपने वेग क�

v0

https://dl.doubtnut.com/l/_LR3ymDYBRPzZ
https://dl.doubtnut.com/l/_nTe5DslDE4pq


�दशा के ल�वत चु�क�य �े� के कारण यह प�रसंचरण

करता है। 

उपरो� क� सहायता से �न� ��� के सबसे उ�चत उ�र चुन�।

कण का �नद�श�क  जब यह Y-अ� से n व� बार गुज़रता

है, है

A. 

yn

πmn2E

qB

https://dl.doubtnut.com/l/_nTe5DslDE4pq


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

π2mn2E

qB2

2π2mn2E

qB2

2π2mn2E

qB

25. एकसमान वै�ुत और चु�क�य �े�, E और B, �च� III.

29 म� �दखाए अनुसार Y- अ� क� �दशा म� ह�। �व�श� आवेश

qlm वाला एक कण, मूल �ब�ु 0 से आर��क

अनापे��क�य वेग (non-relativistic velocity)  केv0

https://dl.doubtnut.com/l/_nTe5DslDE4pq
https://dl.doubtnut.com/l/_5vOP7VmBA1C8


साथ X- अ� क� �दशा म� चलता है। धना�क Y- �दशा म�

वै�ुत �े� के कारण कण ��रत होता है और अपने वेग क�

�दशा के ल�वत चु�क�य �े� के कारण यह प�रसंचरण

करता है। 

उपरो� क� सहायता से �न� ��� के सबसे उ�चत उ�र चुन�।

कण का वेग, जब यह Y-अ� से n व� बार गुज़रता है, है ◌ै

https://dl.doubtnut.com/l/_5vOP7VmBA1C8


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2π2nE

B

2πnE
B

2π2nE

B

2πnE2

B

26. एकसमान वै�ुत और चु�क�य �े�, E और B, �च� III.

29 म� �दखाए अनुसार Y- अ� क� �दशा म� ह�। �व�श� आवेश

qlm वाला एक कण, मूल �ब�ु 0 से आर��क

https://dl.doubtnut.com/l/_5vOP7VmBA1C8
https://dl.doubtnut.com/l/_A4m8rOeThiqS


अनापे��क�य वेग (non-relativistic velocity)  के

साथ X- अ� क� �दशा म� चलता है। धना�क Y- �दशा म�

वै�ुत �े� के कारण कण ��रत होता है और अपने वेग क�

�दशा के ल�वत चु�क�य �े� के कारण यह प�रसंचरण

करता है। 

उपरो� क� सहायता से �न� ��� के सबसे उ�चत उ�र चुन�।

कण के वेग के वे�र और Y-अ� के बीच कोण, जब यह Y

v0

https://dl.doubtnut.com/l/_A4m8rOeThiqS


अ� से n व� बार गुज़रता है, हैै

A. 

B. 

C. 

D. 

tan− 1[ ]
v0B

2

2πnE

tan− 1[ ]
v2

0B
2

2πnE

tan− 1[ ]
2πnE

v0B

tan− 1[ ]
v0B

2πnE

https://dl.doubtnut.com/l/_A4m8rOeThiqS


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

27. जब एक आवे�शत कण, �व-हाइड� ोजन बुदबुद

(bubble) को� म� से गुज़रता है, तो यह अपने पथ म� आए

कुछ अणुओ ंको आय�नत करता है। आय�नत �ान� पर बने

छोटे-छोटे बुलबुल� से कण का पथ �दखता है। �ान म�

चु�क�य �े� से पथ वि�त हो जाता है और कण का संवेग,

पथ के �ासाथ� से �नकाला जा सकता है। िकसी �ब�ु पर

एक �ोटॉन

(q = 1.60 × 10− 19C, m = 1.67 × 10− 27kg)

https://dl.doubtnut.com/l/_A4m8rOeThiqS
https://dl.doubtnut.com/l/_X9icJmJdT9j5


के वि�त पथ का व�ता का �ासाध� 2.67 m और

चु�क�य �े� का प�रमाण 0.140 T है। उपरो� क� सहायता

से �न� ��� के सबसे उ�चत उ�र चुन�। 

�ोटॉन के संवेग का प�रमाण (kg m/s म�) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5.98 × 10− 20

5.98 × 10− 18

5.98 × 10− 16

5.98 × 10− 14

https://dl.doubtnut.com/l/_X9icJmJdT9j5


28. जब एक आवे�शत कण, �व-हाइड� ोजन बुदबुद

(bubble) को� म� से गुज़रता है, तो यह अपने पथ म� आए

कुछ अणुओ ंको आय�नत करता है। आय�नत �ान� पर बने

छोटे-छोटे बुलबुल� से कण का पथ �दखता है। �ान म�

चु�क�य �े� से पथ वि�त हो जाता है और कण का संवेग,

पथ के �ासाथ� से �नकाला जा सकता है। िकसी �ब�ु पर

एक �ोटॉन

के वि�त पथ का व�ता का �ासाध� 2.67 m और

चु�क�य �े� का प�रमाण 0.140 T है। उपरो� क� सहायता

(q = 1.60 × 10− 19C, m = 1.67 × 10− 27kg)

https://dl.doubtnut.com/l/_X9icJmJdT9j5
https://dl.doubtnut.com/l/_ZKREIjNUj1Tq


से �न� ��� के सबसे उ�चत उ�र चुन�। 

�ोटॉन क� चाल (m/s म�) हैै

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3.58 × 106

7.16 × 106

3.58 × 107

7.16 × 10− 14

https://dl.doubtnut.com/l/_ZKREIjNUj1Tq


29. जब एक आवे�शत कण, �व-हाइड� ोजन बुदबुद

(bubble) को� म� से गुज़रता है, तो यह अपने पथ म� आए

कुछ अणुओ ंको आय�नत करता है। आय�नत �ान� पर बने

छोटे-छोटे बुलबुल� से कण का पथ �दखता है। �ान म�

चु�क�य �े� से पथ वि�त हो जाता है और कण का संवेग,

पथ के �ासाथ� से �नकाला जा सकता है। िकसी �ब�ु पर

एक �ोटॉन

के वि�त पथ का व�ता का �ासाध� 2.67 m और

चु�क�य �े� का प�रमाण 0.140 T है। उपरो� क� सहायता

से �न� ��� के सबसे उ�चत उ�र चुन�। 

�ोटॉन क� चाल (m/s म�) हैै

(q = 1.60 × 10− 19C, m = 1.67 × 10− 27kg)

https://dl.doubtnut.com/l/_rIkT2gcNBCGA


A. इसक� चाल नह� बदलती।

B. यह वृ�ाकार पथ म� चलता है।

C. इसके चाप �पी पथ के हर अ�णु भाग का �ासाध�

एक जैसा

D. इसक� चाल भी घटती है और चाप �पी पथ के हर

अ�णु भाग का �ासाध� भी, और इसका पथ सिप�ल

होता है।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rIkT2gcNBCGA
https://dl.doubtnut.com/l/_xHCfzORrkhXh


30. �च� IIL30 म� �दखाए अनुसार एक धारा लूप ABCD, पृ�

के तल पर ��र रखा जाता है। लूप क� चा BC (�ासाथ�

=b) और  (�ासाध=b), दो सीधी तार� AB और CD

�ारा जोड़ी जाती ह�। एक ��र धारा | लूप म� बह रही है। AB

और CD �ारा मूल �ब�ु O पर बनाया गया कोण  है।

एक और �च� III.30 सीधी पतली तार, �जसम� से ��र धारा

 पृ� के तल म� से बाहर क� ओर बह रही है, मूल �ब�ु पर

रखी जाती है। मूल �ब�ु 0 पर लूप ABCD के कारण

DA1

30∘

I1

https://dl.doubtnut.com/l/_xHCfzORrkhXh


चु�क�य �े� B का प�रमाण है ◌ै

A. शू�

B. 

C. 

D. 

μ0I(b − a)

24ab

[ ]
μ0I

4π

b − a

ab

[2(b − a) + (a + b)]
μ0I

4π

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_xHCfzORrkhXh


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

31. �च� IIL30 म� �दखाए अनुसार एक धारा लूप ABCD, पृ�

के तल पर ��र रखा जाता है। लूप क� चा BC (�ासाथ�

=b) और  (�ासाध=b), दो सीधी तार� AB और CD

�ारा जोड़ी जाती ह�। एक ��र धारा | लूप म� बह रही है। AB

और CD �ारा मूल �ब�ु O पर बनाया गया कोण  है।

एक और �च� III.30 सीधी पतली तार, �जसम� से ��र धारा

 पृ� के तल म� से बाहर क� ओर बह रही है, मूल �ब�ु पर

DA1

30∘

I1

https://dl.doubtnut.com/l/_xHCfzORrkhXh
https://dl.doubtnut.com/l/_RtezT2NYzqB5


रखी जाती है। मूल �ब�ु पर धारा  के कारण।◌ै 

A. AB और DC पर बल शू� है।

B. AD और BC पर बल शू� है।

C. लूप पर नेट बल का प�रमाण

D. लूप पर नेट बल का प�रमाण  है।

I1

μ0[2(b − a) + (a + b)]
I1I

4π

π

3

(b − a)
μ0II1

24ab

https://dl.doubtnut.com/l/_RtezT2NYzqB5


��तयो�गता साम�ी कॉलम �मलाना

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1.  �वमा वाला और �च� III.3 म� �दखाई गई �दशा

म� धरा I वहन ककर रहा है आयताकार लूप 

िकसी एकसमान चंुबक�य �े�

 म� रखा जाता है कॉलम-I म�

�दए गए अलग-अलग भुजाओ ं पर काय� कर रहे बाल� का

(a × b)

OACDO

→
B = Bx î + By ĵ + B2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_RtezT2NYzqB5
https://dl.doubtnut.com/l/_BjVgUIENxL9n


उनके कॉलम-II म� �दए गए �ंजक� म� से �मलान करे | 

वीिडयो उ�र देख�

2. �वभव�तर V �ारा ��रत िकया एक आवे�शत कण (q,m)

,v चाल से समकोण का एकसमान चंुबक�य �े�  म� �बदं ु
→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_BjVgUIENxL9n
https://dl.doubtnut.com/l/_SK9tTp5KN4Zx


P पर ��व� होता है और समय t के बाद इसम� से �नकल

जाता है [�च� 11.32 ] चंुबक�य �े� x ल�ाई तक फैला हुआ

है | कॉलम-I म� �दए गए इस कण के �ववरण� का कॉलम-II म�

�दए मान� से �मलान करे | 

  

https://dl.doubtnut.com/l/_SK9tTp5KN4Zx


  

वीिडयो उ�र देख�

3. ��र धारा वहन कर रही दो तारे कॉलम-I म� चार

�व�ास� म� �दखाइए गई है | कुछ प�रणामी �भाव कॉलम-II

म� बताये गए है | कॉलम-I क� ��वि�य� का कॉलम-II क�

https://dl.doubtnut.com/l/_SK9tTp5KN4Zx
https://dl.doubtnut.com/l/_jA6TDqGzRoHr


�वि�य� म� �मलान करे |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jA6TDqGzRoHr


4. धारा-Iम� �दखाई गई अलग-अलग आकार क� धारा वहन

कर रही तार� का उनके कारण कॉलम-II म� �दय गए �बदं ुO

पर चंुबक�य �े�ो से �मलान करे | 

https://dl.doubtnut.com/l/_8RbNYFTGXdAE


  

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8RbNYFTGXdAE


��तयो�गता साम�ी कथन कारण आधा�रत ��

1. A : एक चु�क�य ���ुव क� ���तज ऊज� अ�धकतम

होती है जब चु�क�य आघूण� और चु�क�य �े� एक-दसूरे

के समा�र होते ह�। 

R: एक धारा लूप को एक चु�क�य �ुव के �प म� माना

जाता है।

A. A और R दोन� स� ह� और R,A क� सही �ा�ा है।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R,A क� सही �ा�ा

नह� है।

https://dl.doubtnut.com/l/_8RbNYFTGXdAE
https://dl.doubtnut.com/l/_g4tZjCM0odPt


C. A स� है पर�ु R अस� है।

D. A अस� और पर�ु R स� है |

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. A : एक ��र आवेश के साथ कोई चु�क�य �े� स��

नह� होता। 

R: एक चु�क�य �े�, एक धारावाही चालक के ऊपर अपने

�भाव से पहचाना जा सकता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_g4tZjCM0odPt
https://dl.doubtnut.com/l/_8goxugOPO70x


A. A और R दोन� स� ह� और R,A क� सही �ा�ा है।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R,A क� सही �ा�ा

नह� है।

C. A स� है पर�ु R अस� है।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: A::C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8goxugOPO70x


3. A : हम तीन �ुव� वाले चु�क�य �े� �व�ास क� क�ना

नह� कर सकते। 

R : एक छड़ चु�क अपने �े� के कारण अपने पर बल

आघूण� अव� लगाता है।

A. A और R दोन� स� ह� और R,A क� सही �ा�ा है।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R,A क� सही �ा�ा

नह� है।

C. A स� है पर�ु R अस� है।

D. A और R दोन� अस� ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_LF1WYU2KZoAC


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. A : एक वै�ुत �े� रेखा और एक चु�क�य �े� रेखा म�

मु� अ�र यह है िक वै�ुत �े� असतत है जब िक

चु�क�य �े� सतत या अ�हीन है। 

R: एक आवे�शत व�ु के अ�र कोई वै�ुत �े� रेखाएँ नह�

होती पर�ु चु�क�य �े� रेखाएँ, चु�क के अ�र होती ह�।

A. A और R दोन� स� ह� और R,A क� सही �ा�ा है।

https://dl.doubtnut.com/l/_LF1WYU2KZoAC
https://dl.doubtnut.com/l/_rDhTewGoPZEi


B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R,A क� सही �ा�ा

नह� है।

C. A स� है पर�ु R अस� है।

D. A अस� है पर�ु R स� है।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

5. A : जब एक चु�क लोहे क� क�ल� के �नकट लाया जाता

है, तो केवल �ाना�र�य बल ही इन पर काय� करता है। 

R : एक चु�क का �े� आम तौर पर एकसमान होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_rDhTewGoPZEi
https://dl.doubtnut.com/l/_gxLQuN8pLDyb


A. A और R दोन� स� ह� और R,A क� सही �ा�ा है।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R,A क� सही �ा�ा

नह� है।

C. A स� है पर�ु R अस� है।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gxLQuN8pLDyb


6. A: वै�ुत प�रपथ� म� �वपर�त �दशाओ ंम� धाराएँ वहन कर

रही तार�, आम तौर पर इक�� मरोड़ी जाती ह�। 

R: य�द तार� इक�� न मरोड़ी जाएँ, तो तार� के संयोजन से

धारा लूप बनता है। लूप �ारा उ�� चु�क�य �े�, पास के

प�रपथ� या घटक� को �भा�वत कर सकता है।

A. A और R दोन� स� ह� और R,A क� सही �ा�ा है।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R,A क� सही �ा�ा

नह� है।

C. A स� है पर�ु R अस� है।

D. A और R दोन� अस� ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_mj0MnOLxrI7y


Answer: A::C

वीिडयो उ�र देख�

7. A : चल कु�ली गै�ेनोमीटर क� सू��ा�हता, कु�ली

के अ�र एक उपयु� चु�क�य पदाथ� का �ोड रखने से

बढ़ती है। 

R: कोमल लोहे क� पारग�ता उ� होती है और इसे

आसानी से चु�िकत या �वचु�िकत नह� िकया जा सकता।

A. A और R दोन� स� ह� और R,A क� सही �ा�ा है।

https://dl.doubtnut.com/l/_mj0MnOLxrI7y
https://dl.doubtnut.com/l/_VDW8yZLPHyGj


B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R,A क� सही �ा�ा

नह� है।

C. A स� है पर�ु R अस� है।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

8. A : साइ�ोट� ॉन, इले�� ॉन� को ��रत नह� करेगा। 

R: इले�� ॉन का ��मान बहुत कम होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_VDW8yZLPHyGj
https://dl.doubtnut.com/l/_KhJPSpz5SMMW


A. a. A और R दोन� स� ह� और R,A क� सही �ा�ा

है।

B. b. A और R दोन� स� ह� पर�ु R,A क� सही �ा�ा

नह� है।

C. c. A स� है पर�ु R अस� है।

D. d. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KhJPSpz5SMMW


9. A : एकसमान चु�क�य �े� (जो ऊ��धर �दशा म� नीचे

क� ओर है) म� �ै�तज �प से ��ेिपत इले�� ॉन क� चाल नह�

बदलती। 

R: इले�� ॉन, वृ�ाकार पथ म� चलता है।

A. A और R दोन� स� ह� और R,A क� सही �ा�ा है।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R,A क� सही �ा�ा

नह� है।

C. A स� है पर�ु R अस� है।

D. A और R दोन� अस� ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_p9hKiqunPAcR


Answer: A::C

वीिडयो उ�र देख�

10. A: य�द एक जैसी ग�तज ऊज� वाले एक इले�� ॉन और

एक �ोटॉन िकसी वै�ुत �े� म� ल�वत �दशा म� �वेश कर�,

तो इले�� ॉन का पथ, �ोटॉन के पथ से �ादा वि�त होता है।

R: इले�� ॉन अपने कम ��मान के कारण �ादा बड़ा व�

बनाता

A. A और R दोन� स� ह� और R,A क� सही �ा�ा है।

https://dl.doubtnut.com/l/_p9hKiqunPAcR
https://dl.doubtnut.com/l/_za3HDGJ9n1lX


B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R,A क� सही �ा�ा

नह� है।

C. A स� है पर�ु R अस� है।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

11. A : ��तचु�क�य पदाथ�, चु�क� �द�श�त कर सकते ह�।

R: ��तचु�क�य पदाथ� म� �ायी चु�क�न ���ुव आघूण�

होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_za3HDGJ9n1lX
https://dl.doubtnut.com/l/_OXXUeY3kuHHj


A. A और R दोन� स� ह� और R,A क� सही �ा�ा है।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R,A क� सही �ा�ा

नह� है।

C. A स� है पर�ु R अस� है।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OXXUeY3kuHHj


12. A : एक परमाणु का चु�क�य आघूण�, ��ेक इले�� ॉन

क� क�ीय ग�त और �च�ण ग�त दोन� के कारण होता है। 

R: एक आवे�शत कण चु�क�य �े� उ�� करता है।

A. A और R दोन� स� ह� और R,A क� सही �ा�ा है।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R,A क� सही �ा�ा

नह� है।

C. A स� है पर�ु R अस� है।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fL5W8DvVYcNR


वीिडयो उ�र देख�

13. A : यथाथ� भौगो�लक उ�र� �दशा, चु�क�य सुई से

�नकाली जाती है। 

R: पृ�ी का चु�क�य या�ो�र, पृ�ी के घूण�न अ� के

अनु�दश

A. A और R दोन� स� ह� और R,A क� सही �ा�ा है।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R,A क� सही �ा�ा

नह� है।

C. A स� है पर�ु R अस� है।

D. A और R दोन� अस� ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_fL5W8DvVYcNR
https://dl.doubtnut.com/l/_frmSA5jTPby9


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

14. कथन :- अ�धक अ��श� पर ऊँची ऊँचाईय� से �काश के

रंगीन पद� लटके हुये �दखायी देते है। 

कारण :- सूय� से उ� ऊज� के आवे�शत कण पृ�ी के

चु�क�य �े� �ारा �ुवीय �े� क� ओर मोड़ �दये जाते है।

A. A और R दोन� स� ह� और R,A क� सही �ा�ा है।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R,A क� सही �ा�ा

नह� है।

https://dl.doubtnut.com/l/_frmSA5jTPby9
https://dl.doubtnut.com/l/_r6QUQV8cadvs


C. A स� है पर�ु R अस� है।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: A::C

वीिडयो उ�र देख�

15. A: चु�क�य अनुनाद छाया �च�ण (Magnetic

Resonance Imaging, MRI) मानव शर�र के �व�भ�

भाग� के छाया�च� बनाने के �लए रोग �नदान म� एक उपयोगी

उपकरण है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_r6QUQV8cadvs
https://dl.doubtnut.com/l/_golYIzuKkzrd


R: मानव शर�र के �भ�-�भ� ऊतक� (tissues) के �ोटॉन,

MRI - म� भू�मका �नभाते ह�।

A. A और R दोन� स� ह� और R,A क� सही �ा�ा है।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R,A क� सही �ा�ा

नह� है।

C. A स� है पर�ु R अस� है।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: A::C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_golYIzuKkzrd
https://dl.doubtnut.com/l/_12BNHjR25WWr


16. A : िड� के आकार वाला चु�क, �व नाइट� ोजन �ारा

ठ�े िकए गए अ�तचालक पदाथ� के ऊपर उठ जाता है

(levitates)। 

R: अ�तचालक, चु�क को ��तकिष�त करते ह�।

A. A और R दोन� स� ह� और R,A क� सही �ा�ा है।

B. A और R दोन� स� ह� पर�ु R,A क� सही �ा�ा

नह� है।

C. A स� है पर�ु R अस� है।

D. A और R दोन� अस� ह�।

Answer: A::C

https://dl.doubtnut.com/l/_12BNHjR25WWr


��तयो�गता साम�ी पूण�क उ�र वाले �� हर �� का उ�र 0 से

9 तक एकल पूण�क है

वीिडयो उ�र देख�

1. एक �ोटॉन का ��मान  और आवेश 

 है। यह �ासाध�  वाले वृ� म�

400G के सा�क�य �े� के ल�वत घूमता है। �ोटॉन क�

चाल  म�) है |

वीिडयो उ�र देख�

1.67 × 10− 27kg

160 × 10− 19C = 21cm

(10∘m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_12BNHjR25WWr
https://dl.doubtnut.com/l/_oHyJXgF5bMue
https://dl.doubtnut.com/l/_YOXmXX7Pxsfz


2. एक आवेश और  ��मान वाला एक 

 आयन, 3kv के �वभवा�र �ारा ��रत और 0.12 T

के चु�क�य �े� म� �व�ेिपत िकया जाता है।  आयन�

और  आयन� के व�ता �ासाध� म� अ�र (mm म�)

है: 

(मान ल� िक ��मान अनुपात 58 : 60 है)

वीिडयो उ�र देख�

9.62x10− 26kg

58Ni

58Ni

60Ni

3. एक ल�ा सीधा चालक, 1A क� धारा वहन कर रहा है।

चालक के अ� से िकतनी दरू� (mm म�) पर धारा �ारा उ��

https://dl.doubtnut.com/l/_YOXmXX7Pxsfz
https://dl.doubtnut.com/l/_Yvs0njAYVHyk


चु�क�य �े�, प�रमाण म� पृ�ी के चु�क�य �े�

 के बराबर है?

वीिडयो उ�र देख�

(0.5 × 10− 4T)

4. एक दसूरे से 0.1 m दरू दो समा�र तार� म� से ��ेक म�

िकतनी धारा (A म�) हो िक उनके बीच ��त यू�नट ल�ाई

बल, ��त यू�नट ल�ाई गु��ाकष�ण बल के बराबर हो? तार

क� I m ल�ाई का ��मान 0.01 g है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Yvs0njAYVHyk
https://dl.doubtnut.com/l/_amyTV9FA78Nx


5. एक ही तल म� धारा वहन कर रही चार बहुत ल�ी तार�

एक दसूरे को काटते हुए 40 cm भुजा का एक वग� बनाती ह�

[�च� III. 33]| वग� के के� पर शू� चु�क�य �े� के �लए

धारा I का प�रमाण ह�: 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QXKECnslOFbi
https://dl.doubtnut.com/l/_Ga6vwnm0W8bU


6. दो ल�ी सीधी समा�र तार� एक दसूरे से 1 m क� दरू�

पर ह� [�च� III. 34]| ऊपर वाली तार म� 6 A क� धारा  पृ�

के तल के अ�र क� ओर बह रही है। �ब�ु P पर नेट �े�

शु� होने के �लए धारा  का प�रमाण (A म�) है: 

I1

I2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ga6vwnm0W8bU


वीिडयो उ�र देख�

7. �� 6 म� �ब�ु Q पर नेट चु�क�य �े� 0.6m का प�रमाण

 म�) है:

उ�र देख�

(μT

https://dl.doubtnut.com/l/_Ga6vwnm0W8bU
https://dl.doubtnut.com/l/_ButUCVVy2P4h
https://dl.doubtnut.com/l/_Ibwq9xqwhGWv


8. �� 6 म� �ब�ु S पर नेट चु�क�य �े� का प�रमाण 

म�) है:

वीिडयो उ�र देख�

(μT

9. दो वृ�ाकार कु��लय� A और B एक जैसी तार� से बनी

ह�। B का �ासाध�, A के �ासाध� से दगुना है। B और A के

0.5m �सर� पर �वभवा�र� का अनुपात, �जससे उनके के��

पर चु�क�य �े� समान ह�, है:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Ibwq9xqwhGWv
https://dl.doubtnut.com/l/_0l9fSSxhGVsM
https://dl.doubtnut.com/l/_S2YrnPTEWoJs


10. एक हाइड� ोजन परमाणु म� इले�� ॉन, 

के वेग से  �ासाध� क� वृ�ाकार क�ा म� घूमता है।

इले�� ॉन के लप का चु�क�य आघूण� लगभग है:

वीिडयो उ�र देख�

2.2 × 106m/s

0.53Å

11. ��ेक लोहे के परमाणु का चु�क�य आघूण� 1 बोर

मेगनेटॉन है। लोहे के एक नमूने का संतृ� चु�कन

(saturation magnetisation), ,म� है :  

(लोहे का घन� , मोलर

��मान 

वीिडयो उ�र देख�

105A/m

= 7.87 × 10− 3kg/m3

= 55.8 × 10− 3kg/mol)

https://dl.doubtnut.com/l/_S2YrnPTEWoJs
https://dl.doubtnut.com/l/_HwvGHMQj8v0d


��तयो�गता साम�ी स� या अस�

12. �� (k) म� संतृ� चु�कन �ारा उ�� चु�क�य �े� है:

वीिडयो उ�र देख�

1. एक चु�क पर लग रहा बल आघूण�, इसके चु�क�य

आघूण� को B के समा�र अ�भ�व�� करने क� को�शश

करता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HwvGHMQj8v0d
https://dl.doubtnut.com/l/_i9DtoO5ucBI0
https://dl.doubtnut.com/l/_vNxDBRfg6S6K


2. एक वै�त �े� से स�� ऊज�, ���तज ऊज� के अन�प

है जबिक चु�क�य �े� से स�� ऊज�, ग�तज ऊज� के

अनु�प है।

वीिडयो उ�र देख�

3. B क� रेखाएँ अ��र� म� कभी िकसी �ब�ु से अपस�रत

नह� होती।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_vNxDBRfg6S6K
https://dl.doubtnut.com/l/_9uQD63xcyGh1
https://dl.doubtnut.com/l/_it19VsHFSqQM
https://dl.doubtnut.com/l/_FxlXAiEOqjxm


4. एकसमान चु�क�य �े� म� एक धारा लूप, एक छोटे

चु�क जैसा �वहार करता है।

वीिडयो उ�र देख�

5. चालक मे धारा के एक अ��श के कारण चु�क�य �े�,

दरू� के वग� के अनुसार घटता है।

वीिडयो उ�र देख�

6. सीधे चालक मे धारा के एक अंश के कारण चु�क�य �े�,

अ� के समा�र होता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_FxlXAiEOqjxm
https://dl.doubtnut.com/l/_8SKZuOzYgINo
https://dl.doubtnut.com/l/_xiCcRBQSJuyP


वीिडयो उ�र देख�

7. धारा वहन कर रही एक बहुत ल�ी तार के कारण

चु�क�य �े�, तार से दरू� के वग� के अनुसार घटता है।

वीिडयो उ�र देख�

8. एक प�रना�लका और उसी आकार और उसी चु�क�य

आघूण� वाला एकसमान �प से चु�िकत एक चु�क,

अ��र� म� हर जगह एक जैसा चु�क�य �े� पैदा करते ह�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xiCcRBQSJuyP
https://dl.doubtnut.com/l/_9N3MADLJ6Ea3
https://dl.doubtnut.com/l/_ivQKCTCv6K8E


9. ��र धारा वहन कर रही एक आयताकार कु�ली पर

कोई नेट बल काय� नह� करता जब इसे मु� �प से

एकसमान चु�क�य �े� म� लटकाया जाता है।

वीिडयो उ�र देख�

10. �वपर�त �दशाओ ं म� धाराएँ वहन कर रही दो समा�र

तार� एक दसूरे को आकिष�त करती ह�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ivQKCTCv6K8E
https://dl.doubtnut.com/l/_0ZHNzk1QWuRC
https://dl.doubtnut.com/l/_CJImbOiJmBYn
https://dl.doubtnut.com/l/_twEMKq9oZlOC


11. सी�मत ल�ाई वाली एक सीधी प�रना�लका के अ�र

चु�क�य �े�,  से कम होता है।

वीिडयो उ�र देख�

μ0nl

12. जब एक ऐमीटर िकसी वै�ुत प�रपथ से समा�र �म म�

जोड़ा जाता है, तो यह खराब हो जाता है।

वीिडयो उ�र देख�

13. जब एक वो�मीटर िकसी वै�ुत प�रपथ से �ेणी�म म�

जोड़ा जाता ह�, तो यह खराब हो जाता है। स� /अस�

https://dl.doubtnut.com/l/_twEMKq9oZlOC
https://dl.doubtnut.com/l/_TnlWpgz6tMYd
https://dl.doubtnut.com/l/_wGQZBh8FW43M


वीिडयो उ�र देख�

14. चु�क�य बल, सदा कण के वेग के ल�वत होता है।

वीिडयो उ�र देख�

15. चु�क�य �े� म� चल रहे कण का आवत� काल, वृ� के

�ासाध� के अनु�मानुपाती होता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wGQZBh8FW43M
https://dl.doubtnut.com/l/_8zoR2uytKWao
https://dl.doubtnut.com/l/_loSZwvfZNr1Q


16. चु�क�य �े� म� चल रहे एक आवे�शत कण क� ऊज� म�

कोई प�रवत�न नह� होता हाल�िक इस पर च�क�य �े� काय�

कर रहा है।

वीिडयो उ�र देख�

17. एक आवे�शत कण, चु�क�य �े� रेखाओ ंके साथ 

का कोण बनाते हुए एकसमान चु�क�य �े� म� �वेश करता

है। कण का पथ एक वृ� है।

वीिडयो उ�र देख�

85∘

https://dl.doubtnut.com/l/_odcqiAbVDGdh
https://dl.doubtnut.com/l/_qjxeYMNvW3Iv
https://dl.doubtnut.com/l/_wjDVQQLp9wMk


18. एक इले�� ॉन और एक �ोटॉन, एक ही ग�तज ऊज� से

एक ही �दशा म� चल रहे ह�। जब वे अपनी ग�त क� �दशा के

ल�वत एकसमान चु�क�य �े� से गुज़रते ह�, तो वे एक ही

�ासाध� वाले वृ�ाकार पथ बनाते ह�।

वीिडयो उ�र देख�

19. एक इले�� ॉन और एक �ोटॉन, एकसमान चु�क�य �े�

म� एक ही चाल के साथ चु�क�य �े� क� �दशा के ल�वत

चलते ह�। वे �वपर�त �दशाओ ंम� बल अनुभव करते ह� �जनके

अ�र का घटक 1840 है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wjDVQQLp9wMk
https://dl.doubtnut.com/l/_l9AEO3mhxf7i


20. धारावाही प�रना�लका के अ� के अनु�दश ��ेिपत एक

धना�क आवेश अपने आर��क पथ से �व�ेिपत नह� होता।

वीिडयो उ�र देख�

21. एक इले�� ॉन िकसी �ान से गुज़रते हुए �व�ेिपत नह�

होता। इससे यह �न��त है िक वह� कोई चु�क�य �े� नह�

है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_l9AEO3mhxf7i
https://dl.doubtnut.com/l/_m2zN7LUBOsiN
https://dl.doubtnut.com/l/_vfwhxO46XxvY
https://dl.doubtnut.com/l/_aDHTAHK0yoVW


22. �ोटॉन� क� एक बीम िकसी �ान से गुज़रते हुए एक

तरफ़ को �व�ेिपत हो जाती है। इससे पता चलता है िक उस

�ान पर केवल एक चु�क�य �े� ही हो सकता है।

वीिडयो उ�र देख�

23. चु�क�य �ुव पर न�त कोण शू� है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_aDHTAHK0yoVW
https://dl.doubtnut.com/l/_KIiZnhpPsvI1


24. चु�क�य या�ो�र के ल�वत ऊ��धर तल म�

न�तमापक सुई �ब�ुल ऊ��धर हो जाती है।

वीिडयो उ�र देख�

25. पृ�ी क� सतह पर �ै�तज चु�क�य �े� वाले �ब�ुओं

को �मलाने वाली रेखा, चु�क�य या�ो�र कहलाती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PlaH7v4y1NoN
https://dl.doubtnut.com/l/_06EgmorPaRwD


26. एक अनुचु�क�य पदाथ� क� चु�क�य �वृ��, �नरपे�

ताप के �ु�म अनुपात से बदलती है।

वीिडयो उ�र देख�

27. �ा��न: �ायी चंुबक बनाने के �लए नम� लोहे क�

बजाय �ील उपयु� है। 

कारण: �ोिक �ील क� धारणशीलता कम होती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CtqCDviiaSmk
https://dl.doubtnut.com/l/_AsY6RW5oGdBA


28. ट� �सफाम�र� के �ोड कोमल लोहे के बने होते ह� ��िक

कोमल लोहा एक लौहचु�क�य पदाथ� है। स� /अस�

वीिडयो उ�र देख�

29. एक अनुचु�क�य पदाथ� क� चु�क�य �वृ�� और

�नरपे� ताप (absolute temperature) का गुणनफल

��र�क होता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VxCvQnSiFCq5
https://dl.doubtnut.com/l/_6CDTodvqeI2N


��तयो�गता साम�ी �र� �ान भरना

30. एक �बल �ायी चु�क �ारा ��तकिष�त हो रहा पदाथ�

अनुचु�क�य है |

वीिडयो उ�र देख�

1. एक छड़ चु�क को इसक� ल�ाई के ल�वत दो बराबर

टुकड़� म� काटने से एक ही �ुव ती�ता पर�ु.........���ुव

आघूण� वाले चु�क उ�� होते ह�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2wa9rYSvrfNI
https://dl.doubtnut.com/l/_1DM5uWXlP4Kl


2. एक छड़ चु�क को इसक� ल�ाई के अनु�दश दो बराबर

टुकड़� म� काटने से.........�ुव ती�ता और.........���ुव आघूण�

वाले चु�क उ�� होते ह�।

वीिडयो उ�र देख�

3. जब एक m आघूण� वाला चु�क�य ���ुव, एक चु�क�य

�े� B म� अ�ायी संतुलन से �ायी संतुलन क� ओर चलता

है, तो इसके �ारा �ा� क� गई ग�तज ऊज�.........है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1DM5uWXlP4Kl
https://dl.doubtnut.com/l/_nkJAyGQz2SZY
https://dl.doubtnut.com/l/_51IHQo5ZNkCa


4. i ऐ��यर धारा वहन कर रही l मीटर ल�ाई क� एक तार,

एक वृ� के आकार म� मोड़ी जाती है। चु�क�य आघूण� का

प�रमाण .........है।

वीिडयो उ�र देख�

5.  ��तरोध के गै�ेनोमीटर म�  क� धारा

पूर� �ेल का �व�ेप उ�� करती है। इस गै�ेनोमीटर से 5

V मापने के �लए, .........  का एक ��तरोध.........�म म�

गै�ेनोमीटर के साथ जोड़ा जाता है।

वीिडयो उ�र देख�

1Ω 5 × 10− 3A

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_33qC7JyToy0p
https://dl.doubtnut.com/l/_LxUeyMSkkG1S


6. एक हाइड� ोजन परमाणु म� इले�� ॉन,  क� क�ा म� 

 rps से घूमता है। इले�� ॉन क� क�ीय ग�त से स��

चु�क�य आघूण�.........हे।

वीिडयो उ�र देख�

0.5Å

1016

7. चु�क�य �े� म� चल रहे एक आवे�शत कण क� ऊज� म�

कोई प�रवत�न नह� होता हाल�िक इस पर एक.........काय� कर

रहा है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LxUeyMSkkG1S
https://dl.doubtnut.com/l/_l0ZT52vw7VQZ
https://dl.doubtnut.com/l/_EgXOuNz4ClT9


8. ऋणा�क चु�क�य �वृ�� वाले च�क�य

पदाथ�.........कहलाते ह� और धना�क चु�क�य �वृ�� वाले

पदाथ�.........कहलाते ह�।

वीिडयो उ�र देख�

9. पृ�ी के चु�क�य �े� का.........को छोड़कर हमेशा एक

�ै�तज घटक होता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1rR2tABjnlWd
https://dl.doubtnut.com/l/_YU3TTDu5omOo


10. पृ�ी के चु�क�य �े� का..........को छोड़कर हमेशा एक

ऊ��धर घटक होता है।

वीिडयो उ�र देख�

11. एक पदाथ� का अ��न��हत चु�क�.........कहलाता है।

वीिडयो उ�र देख�

12. परमाणु का लगभग सारा चु�क�.........ग�त के कारण

है।

https://dl.doubtnut.com/l/_A8jeYNqR16OT
https://dl.doubtnut.com/l/_92qClwWfJFDQ
https://dl.doubtnut.com/l/_xC5sZTC5mq77


वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xC5sZTC5mq77

